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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Ο τουρισμός αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους τομείς της ελληνικής αλλά και 

της παγκόσμιας οικονομίας. Είναι μία σύνθετη έννοια που περικλείει μέσα της τις 

αεροπορικές εταιρείες, τα ξενοδοχεία, τα εστιατόρια, τα μπαρ, τα τουριστικά γραφεία 

κ.α.  που διαμορφώνουν όλα μαζί ένα προϊόν. Με το πέρασμα των ετών εξελίσσεται 

όπως όλα τα πράγματα σύμφωνα με τις προτιμήσεις και ανάγκες των ανθρώπων. Η 

τάση της σημερινής εποχής για ανακάλυψη νέων τουριστικών προορισμών είναι 

επιτακτική ανάγκη.  

 

Τα δεδομένα τόσο του διεθνούς όσο και του ευρωπαϊκού τουρισμού αλλάζουν ραγδαία. 

Η μετάβαση στο ευρώ, η τρομοκρατία, η οικονομική ύφεση, οι αλλαγές στην 

καταναλωτική συμπεριφορά των τουριστών, η εμφάνιση νέων προορισμών και 

αγορών, οι νέες μορφές τουρισμού που αναπτύσσονται, οι αλλαγές στα κανάλια 

διανομής του τουριστικού προϊόντος, οι νέες τεχνολογίες είναι ορισμένα από αυτά που 

συμβαίνουν και έχουν αλλάξει και θα εξακολουθούν να αλλάζουν τα δεδομένα με τα 

οποία αναπτύσσονταν ο τουρισμός μέχρι σήμερα. 

 

Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας είναι η παρουσίαση της εξέλιξης του τουρισμού 

και η σημασία του για την παγκόσμια και ελληνική οικονομία και κυρίως για την 

περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας μας. Στο πρώτο μέρος της εργασίας γίνεται μία 

αναφορά στην έννοια του τουρισμού και στην εξέλιξη του φαινομένου διαχρονικά, 

καθώς και σε βασικές έννοιες που σχετίζονται με το φαινόμενο αυτό, όπως ο ορισμός 

του τουρίστα, των τουριστικών καταλυμάτων, του τουριστικού προϊόντος κ.λ.π.. 

Παρατίθενται ακόμη στοιχεία τόσο για τον παγκόσμιο όσο και τον ελληνικό τουρισμό, 

από τα οποία γίνεται κατανοητή η σημαντικότητα του φαινομένου του τουρισμού και 

πως επηρεάζεται αυτό από τις διάφορες αλλαγές. Στο τέλος του πρώτου μέρους της 

εργασίας, γίνεται μία αναφορά στη σημασία του ελληνικού τουρισμού για την 

περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας μας. Στο σημείο αυτό παρουσιάζονται τα 

πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα από την ανάπτυξη της τουριστικής 

δραστηριότητας σε περιφερειακό επίπεδο, καθώς και οι προϋποθέσεις κάτω από τις 

οποίες θα υπάρξει τουριστική ανάπτυξη σε περιφερειακό επίπεδο. Το κομμάτι αυτό 

αποτελεί εισαγωγή για την έρευνα που πραγματοποιείται στο δεύτερο μέρος της 

εργασίας, δείγμα της οποίας αποτελούν στοιχεία για τις δεκατρείς περιφέρειες της 

χώρας μας. Για το σκοπό αυτό στο τέλος του πρώτου μέρους γίνεται μία αναφορά στην 

κάθε περιφέρεια και στις οικονομικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται σε αυτές. Οι 

διαφορές που παρατηρούνται μεταξύ των περιφερειών δικαιολογούν τα αποτελέσματα 

της έρευνας που πραγματοποιείται στο δεύτερο μέρος. 

 

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας πραγματοποιείται έρευνα η οποία επικεντρώνεται στις 

δεκατρείς περιφέρειες της Ελλάδας μελετώντας την διαπεριφερειακή εξέλιξη των 

βασικότερων μεγεθών του τουριστικού τομέα. Αποτέλεσμα της συγκεκριμένης έρευνας 

είναι η κατάταξη των περιφερειών της χώρας μας για το χρονικό διάστημα 2004-2009 

με τη βοήθεια της Πολυκριτήριας μεθοδολογίας PROMETHEE.  Για το σκοπό αυτό 

επιλέχθηκαν συγκεκριμένα κριτήρια και έγινε ανάλυση των δεδομένων τόσο για τους 

αλλοδαπούς τουρίστες που επισκέφτηκαν τη χώρα μας αυτό το χρονικό διάστημα, όσο 

και για το σύνολο των τουριστών, έτσι ώστε να γίνει κατανοητό το κατά πόσο αλλάζει 

η συμπεριφορά – κατάταξη των περιφερειών, για παράδειγμα μπορεί να υπάρχουν 

κάποιες περιφέρειες οι οποίες να προτιμώνται από αλλοδαπούς αλλά όχι και από το 

σύνολο των τουριστών ή και το αντίθετο. 
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ΜΕΡΟΣ Α 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΤΟΥ 

 
1.1  Η έννοια του τουρισμού 

 

Ο τουρισμός, ως ένας τομέας της κοινωνικής και οικονομικής ζωής, αποτελεί 

πολυσύνθετη κοινωνικο-οικονομική δραστηριότητα, η οποία από τη φύση της 

χαρακτηρίζεται ετερογενής, αφού για την παραγωγή της συντίθεται από περισσότερα 

του ενός αγαθά ή υπηρεσίες (τουριστικά καταλύματα, μεταφορές, επιχειρήσεις 

εστίασης και ψυχαγωγίας κ.λ.π.). 

 

Οι εννοιολογικές προσεγγίσεις σε σχέση με τον «τουρισμό» είναι τόσο πολλές που 

αξίζει μια σύντομη κατηγοριοποίηση του φαινομένου ώστε να γίνει σαφής η διείσδυση 

του τουριστικού φαινομένου στην κοινωνία. Έτσι μπορεί να εξετασθεί από 

κοινωνιολογική άποψη, από πολιτισμική άποψη, από οικονομική αλλά και σε σχέση με 

την προηγμένη τεχνολογία κάθε εποχής, την ονομαζόμενη τεχνολογία αιχμής, είτε στον 

τομέα των μεταφορών, είτε στις επικοινωνίες επιχειρήσεων αλλά και των επισκεπτών, 

στο management των επιχειρήσεων, είτε στα οικονομικά καθώς επίσης στο τουριστικό 

marketing κάθε μορφής, και γενικά σε όλες τις δραστηριότητες του τουριστικού 

φαινομένου.  

 

Ο τουρισμός είναι υποσύνολο των ταξιδιών, όπου τα ταξίδια νοούνται με την ευρεία 

έννοια που σημαίνει μετακίνηση από έναν τόπο σε άλλον. Ο τουρισμός καλύπτει την 

παγκόσμια αγορά ταξιδιών στο γενικό πλαίσιο της κινητικότητας του πληθυσμού και 

την παροχή υπηρεσιών σε επισκέπτες. Τουρισμός σημαίνει την πράξη του ταξιδιού σε 

τόπο διαφορετικό από το σύνηθες περιβάλλον ενός ατόμου για οποιοδήποτε σκοπό. 

Ορισμένοι ακούσιοι σκοποί ταξιδιού εξαιρούνται συμβατικά: εξαιρούνται οι ακούσιες 

διαμονές σε νοσοκομείο και άλλες ιατρικές εγκαταστάσεις που παρέχουν 

κλινική/ιατρική περίθαλψη, η οποία γίνεται με εντολή γιατρού. Άλλες ακούσιες 

διαμονές που εξαιρούνται περιλαμβάνουν τη φυλάκιση και τη στρατιωτική θητεία (θα 

πρέπει να σημειωθεί ότι οι άδειες από τα αντίστοιχα ιδρύματα μπορούν κατά κανόνα 

να συμπεριλαμβάνονται στον τουρισμό). 

 

Σε σχέση με μια δεδομένη χώρα, διακρίνονται τρεις μορφές τουρισμού: 

i) Ο εγχώριος τουρισμός περιλαμβάνει τις δραστηριότητες των κατοίκων μιας 

δεδομένης χώρας που ταξιδεύουν και διαμένουν σε τόπους στο εσωτερικό της χώρας 

αλλά έξω από το σύνηθες περιβάλλον τους 

ii) Ο εισερχόμενος τουρισμός περιλαμβάνει τις δραστηριότητες μη μονίμων κατοίκων 

μιας δεδομένης χώρας που ταξιδεύουν και διαμένουν σε τόπους στο εσωτερικό της 

χώρας αλλά έξω από το σύνηθες περιβάλλον τους 

iii) Ο εξερχόμενος τουρισμός περιλαμβάνει τις δραστηριότητες μονίμων κατοίκων μιας 

δεδομένης χώρας που ταξιδεύουν και διαμένουν σε τόπους στο εξωτερικό της χώρας 

και έξω από το σύνηθες περιβάλλον τους. 

 

Παρόμοιοι ορισμοί μπορούν να χρησιμοποιηθούν για άλλες περιοχές, περιφέρειες ή 

ομάδες χωρών αντικαθιστώντας τη «χώρα» με την περιοχή αναφοράς. Οι τρεις βασικές 
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μορφές τουρισμού μπορούν να συνδυαστούν με τρεις τρόπους έτσι ώστε να προκύψουν 

οι ακόλουθες κατηγορίες τουρισμού: 

i) εσωτερικός τουρισμός, που περιλαμβάνει τον «εγχώριο τουρισμό» και τον 

«εισερχόμενο» τουρισμό 

ii) εθνικός τουρισμός, που περιλαμβάνει τον «εγχώριο τουρισμό» και τον 

«εξερχόμενο» τουρισμό 

iii) διεθνής τουρισμός, που περιλαμβάνει τον «εισερχόμενο τουρισμό» και τον 

«εξερχόμενο» τουρισμό. 

 

Κλείνοντας, μπορούμε να πούμε ότι το φαινόμενο του τουρισμού είναι μια από τις 

αρχαιότερες, όπως θα δούμε στη συνέχεια, και σημαντικότερες οικονομικές 

«βιομηχανίες» παγκοσμίως το οποίο προάγει και προάγεται από τον πολιτισμό, την 

κοινωνική ελευθερία και τις έννοιες του ανθρωπισμού. (Αποστολόπουλος και  Σδράλη 

(2009), Καραγιάννης και Έξαρχος (2006)).   

 

1.2  Η εξέλιξη του φαινομένου του τουρισμού διαχρονικά 

 

Το νεαρό της ηλικίας του όρου «τουρισμός», που χρονολογείται μόνον από τις αρχές 

του 19ου αιώνα, δεν θα πρέπει να σκιάζει το γεγονός ότι το κοινωνικό φαινόμενο που 

σήμερα ονομάζουμε τουρισμό λαμβάνει χώρα από πολύ νωρίτερα στην ανθρώπινη 

ιστορία. 

 

Στα χρόνια του πρωτόγονου ανθρώπου η περιήγηση, συνδεδεμένη με την εύρεση νέων 

περιοχών με αποθέματα τροφής και δυνατότητες ασφαλέστερης κατοικίας, ήταν από 

σχετικώς σύνηθες φαινόμενο έως τρόπος ζωής. Το φαινόμενο αυτό του πρωτόγονου 

«εξερευνητικού τουρισμού» ήταν συγγενές με αυτό του «εκστρατευτικού» και 

πρόδρομος των διαφόρων εν συνεχεία μορφών πολέμου. 

 

Στα χρόνια της Αρχαίας Ελλάδας και της Αρχαίας Ρώμης ο τουρισμός ήταν περίπου 

τόσο διαδεδομένος όσο και σήμερα. Ακούγεται ίσως υπερβολικό, όμως συνοπτικά 

μπορούμε να αναφερθούμε στον τουρισμό λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων, από το 776 

π. Χ. και μετά, που υποστηριζόταν μάλιστα και από την «παγκόσμια εκεχειρία», για τη 

διευκόλυνση όχι μόνο της συμμετοχής των αθλητών, αλλά κυρίως της τουριστικής 

ροής. Όσο για τον ιαματικό τουρισμό, αυτός άκμαζε στις διάφορες λουτροπόλεις  και 

θέρμες, που στα ρωμαϊκά χρόνια γνώρισε μεγάλη άνθιση, με τη συμμετοχή κοινωνικών 

ελίτ και με κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά αντίστοιχα με τον ιαματικό τουρισμό των 

αρχών του 20ου αιώνα. Ο θρησκευτικός τουρισμός ήκμαζε σε όλη την αρχαία περίοδο, 

είτε ως επισκέψεις στα πολλά μαντεία της εποχής είτε ως καθαρά θρησκευτικές 

επισκέψεις λατρευτικών τόπων ή και θρησκευτικά / λατρευτικά φεστιβάλ π.χ. τα 

Ελευσίνια, σε διάφορες πόλεις, σε εξοχικές τοποθεσίες ή σε νησιά. Υπήρχε επίσης 

φιλοσοφικός / εκπαιδευτικός τουρισμός, προς την Αίγυπτο, τη Σάμο, τη Μίλητο. 

Συνεδριακός τουρισμός, στην Κόρινθο, το γνωστό «ου παντός πλειν εις Κόρινθον» 

δείχνει ότι όχι μόνο υπήρχε εμπορική κίνηση αλλά και τουριστική και μάλιστα υψηλής 

κλάσης, στη Νεμέα αλλά και στη Δήλο. Ακόμη, Πολιτιστικός τουρισμός στα μεγάλα 

και παγκόσμια γνωστά θεατρικά φεστιβάλ, στους δραματικούς αγώνες στην Αθήνα, 

την Επίδαυρο, την Έφεσο κ.λ.π. Τέλος, υπήρχαν συγγραφείς με ταξιδιωτικό και 

γεωγραφικό προσανατολισμό, όπως ο Νέαρχος, πλοίαρχος του Μ. Αλεξάνδρου, ο 

Αρριανός, ιστορικός αλλά και ταξιδιωτικός συγγραφέας, αλλά και κατ’ εξοχήν 

τουριστικοί όπως ο Παυσανίας, ο Στράβων και ο Πλούταρχος. 
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Στα χρόνια του μεσαίωνα, ο τουρισμός ήταν φαινόμενο που σταδιακά αφορούσε 

περισσότερο τις κοινωνικές ολιγαρχίες και λιγότερο το πλήθος των μικροαστών και 

καθόλου τους εργάτες της γης και τους δουλοπάροικους.  Στην κοινωνική δομή του 

μεσαίωνα οι διακοπές και εν γένει ο τουρισμός ήταν συνδεδεμένες σχεδόν 

αποκλειστικά με θρησκευτικούς λόγους, εξ ού  και το αγγλικό «holidays = ιερές / άγιες 

μέρες». Απόηχος αυτού έφτασε σχεδόν μέχρι τις μέρες μας με κάποιους ηλικιωμένους 

που τα μόνα τους τουριστικά ταξίδια ήταν κάποια «τάματα».  

 

Όταν ο θρησκευτικός φανατισμός κόπασε, και επήλθε η αναγέννηση και ο 

διαφωτισμός, δηλαδή η ανάπτυξη των επιστημών και η εστίαση της προσοχής στον 

άνθρωπο και την παρούσα, παρά τη μετά θάνατο ζωή, σημαντικές κοινωνικές και 

οικονομικές αλλαγές προέκυψαν, με αποκορύφωμα την αστική Γαλλική Επανάσταση 

και την Αγγλική Βιομηχανική Επανάσταση. Η επίδραση των κοσμοϊστορικών αυτών 

γεγονότων στο κοινωνικοοικονομικό γίγνεσθαι ήταν καθοριστική και φυσικά το 

φαινόμενο του τουρισμού δεν θα μπορούσε να μην επηρεασθεί θετικά. Η νέα τάξη που 

δημιουργήθηκε, η αστική τάξη, απελευθερωμένη από θρησκευτικούς ή φεουδαρχικούς 

δεσμούς είχε και τη διάθεση και την οικονομική άνεση να ταξιδέψει, οπότε άρχισε η 

ανάπτυξη του μοντέρνου τουρισμού.  

 

Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, άρχισε η συστηματική οργάνωση του τουρισμού, 

γεγονός που οδήγησε στη διεθνοποίησή του, ώστε να αποτελεί πλέον στις μέρες μας, 

αυτόνομη οικονομική δραστηριότητα και βασική πηγή συναλλάγματος. Είναι γεγονός 

αδιαμφισβήτητο ότι η τελειοποίηση των μέσων μαζικής μεταφοράς και η αύξηση του 

ελεύθερου χρόνου, αλλά και η επέκταση του θεσμού της άδειας των εργαζομένων σε 

συνδυασμό με την άνοδο του βιοτικού επιπέδου, συνέβαλαν σε μεγάλο βαθμό στην 

ποσοτική και ποιοτική αύξηση της τουριστικής κίνησης ανά τον κόσμο. Παράλληλα η 

συσσώρευση του πληθυσμού στα μεγάλα αστικά κέντρα ενίσχυσε την ανάγκη φυγής 

από αυτά (Βαγιονής, 2002). 

 

Τέλος, το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης, η ενοποίηση της Ευρώπης και η σύναψη 

διακρατικών συμφωνιών που απλουστεύουν τις μετακινήσεις, συνέτειναν στην 

ελεύθερη και ασφαλή διακίνηση τόσο προσώπων όσο και εμπορευμάτων (Βαρβαρέσος 

Σ., 2000). 

 
1.3  Ο ορισμός του τουρίστα 

 

Διάφορες προσεγγίσεις από τον περασμένο αιώνα έως σήμερα προσπάθησαν να 

ορίσουν, αλλά ταυτόχρονα και να οριοθετήσουν την έννοια του τουρίστα. Αυτές 

πραγματοποιήθηκαν είτε από ειδικούς επιστήμονες είτε από διεθνείς οργανισμούς. 

Μετά τη χρησιμοποίηση του όρου "tourist" το 1800 στην Αγγλία, το Παγκόσμιο 

Λεξικό του 19ου αιώνα (1876) ορίζει τους τουρίστες ως τα άτομα που ταξιδεύουν από 

περιέργεια και απραξία, για την ευχαρίστηση του ταξιδεύειν.  

 

Ο 20ός αιώνας όμως μετατρέπει, σύμφωνα με την έκφραση του David-Herbert 

Lawrence, την ανθρωπότητα σε "touristy". Πολλοί επιστήμονες επιδίωξαν να ορίσουν 

την έννοια του τουρίστα και του τουρισμού. Οι σημαντικότεροι απ' αυτούς είναι: 

Glϋcksmann (1929), Schwink (1929), De Magistris (1933), Borman, Mariotti (1950), 

Hunziquer και Κrapf (1942) κ.λ.π..  
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Μία από τις πιο επιστημονικές προσεγγίσεις του τουρισμού, όπου η τουριστική 

παραγωγή τείνει να ικανοποιήσει τις τουριστικές ανάγκες, δόθηκε από τους Hunziquer 

και Krapf το (1942). Σύμφωνα με αυτούς: ''Ο τουρισμός είναι το σύνολο των σχέσεων 

και των γεγονότων που δημιουργούνται κατά τη διάρκεια της μετακίνησης και της 

παραμονής των ατόμων εκτός του τόπου της συνήθους κατοικίας τους, υπό τον 

περιορισμό ότι τόσο η μετακίνηση όσο και η παραμονή δεν έχουν ως κίνητρο την 

άσκηση οιασδήποτε κερδοσκοπικής δραστηριότητας". 

 

Στο Διεθνές Λεξικό του Τουρισμού, το οποίο εκδόθηκε το 1953 από τη Διεθνή 

Ακαδημία του Τουρισμού, ορίζεται η συνθετότητα του τουρισμού, καθώς και το ευρύ 

φάσμα των δυνατοτήτων του. Σύμφωνα μ' αυτό τουρισμός είναι:  

"Όρος χρησιμοποιούμενος στα ταξίδια αναψυχής. Σύνολο των ανθρωπίνων 

δραστηριοτήτων ενεργοποιούμενων προκειμένου να πραγματοποιηθεί το ταξίδι. 

Βιομηχανία η οποία συμβάλλει στην ικανοποίηση των αναγκών του τουρίστα". 

 

Ο C. Kaspar το 1976 υιοθετεί τον επεξεργασμένο ορισμό της A.I.E.S.T. (Association 

Internationale d' Experts Scientifiques de Tourisme). Σύμφωνα μ' αυτόν ο τουρισμός 

είναι "το σύνολο των σχέσεων και των φαινομένων που απορρέουν από το ταξίδι και 

την παραμονή των ατόμων, για τα οποία ο τόπος παραμονής δεν είναι ούτε η αρχική 

και μόνιμη κατοικία ούτε ο συνήθης τόπος εργασίας". 

 

Η Κοινωνία των Εθνών και τα Ηνωμένα Έθνη  επιδίωξαν στη συνέχεια να προτείνουν 

όρους και ορισμούς ευρείς και εύχρηστους, προκειμένου να γίνουν αποδεκτοί από τις 

διάφορες χώρες. Αυτή η αρκετά σύνθετη και επώδυνη προσπάθεια, παρ' όλη την 

αναμφισβήτητη επιτυχία της, συνεχίζεται μέχρι σήμερα, χωρίς ωστόσο να έχει επιτύχει 

ακόμα τους αρχικούς στόχους της παγκόσμιας εναρμόνισης των ορισμών και των 

στατιστικών. 

 

Οι ακριβέστεροι και πλέον επεξεργασμένοι ορισμοί του τουρισμού, οι οποίοι 

αντανακλούν τον πολυσύνθετο και ταυτόχρονα ευρύ του χαρακτήρα, ο οποίος 

καλύπτει μία πληθώρα δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τον ελεύθερο χρόνο, την 

αναψυχή, την οικονομία, την κοινωνία, τον πολιτισμό κ.λπ., είναι εκείνος του 

U.Ι.Ο.Ο.Τ. (1957):  

 

"Ως τουρίστας ορίζεται κάθε άτομο σε μετακίνηση, διάρκειας τουλάχιστον είκοσι 

τεσσάρων ωρών, εκτός του τόπου στον οποίο βρίσκεται η κύρια κατοικία του". 

Κατ' αυτό τον τρόπο θεωρεί τουρίστες: 

 Τα άτομα που πραγματοποιούν ένα ταξίδι αναψυχής ή ταξιδεύουν για 

οικογενειακούς λόγους, για λόγους υγείας κ.λπ. 

 Τα άτομα τα οποία συμμετέχουν σε συνέδρια ή αποστολές    (επιστημονικές, 

διοικητικές, διπλωματικές, θρησκευτικές κ.λπ.). 

 Τα άτομα που πραγματοποιούν επαγγελματικά ταξίδια. 

 Τα άτομα που συμμετέχουν σε θαλάσσιες κρουαζιέρες, ακόμα και αν η  

διάρκεια παραμονής τους είναι μικρότερη των είκοσι τεσσάρων ωρών. 

 Οι ξένοι φοιτητές θεωρούνται τουρίστες, ενώ οι ταξιδιώτες σε transit με χρόνο 

παραμονής μικρότερο των είκοσι τεσσάρων ωρών καθώς και οι εκδρομείς δε 

θεωρούνται 
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και των Ηνωμένων Εθνών (1963): "κάθε άτομο το οποίο μετακινείται σε μία άλλη 

χώρα, διαφορετική από εκείνη της μόνιμης κατοικίας του, για οποιονδήποτε λόγο εκτός 

από εκείνον της άσκησης αμειβόμενου επαγγέλματος" . 

 

Ο ορισμός καλύπτει δύο κατηγορίες επισκεπτών, τους τουρίστες και τους εκδρομείς, οι 

οποίοι ορίζονται με τον ακόλουθο τρόπο: 

 

Τουρίστες είναι οι προσωρινοί επισκέπτες, οι οποίοι παραμένουν τουλάχιστον είκοσι 

τέσσερις ώρες στην επισκεπτόμενη χώρα και των οποίων τα κίνητρα είναι: 

(α) Αναψυχή, θρησκεία, σπορ, σπουδές, υγεία κ.λπ. 

(β) Επαγγελματικά ταξίδια, αποστολές, οικογένεια κ.λπ. 

 

Εκδρομείς χαρακτηρίζονται οι προσωρινοί επισκέπτες των οποίων η παραμονή δεν 

υπερβαίνει τις είκοσι τέσσερις ώρες στην επισκεπτόμενη χώρα. 

 

Η ίδια φιλοσοφία διέπει και σήμερα τον ορισμό που αποδέχεται και συνιστά ο Π.Ο.Τ. 

(Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού, UNWTO), ο οποίος υιοθετήθηκε από την 

Επιτροπή Στατιστικών Στοιχείων των Ηνωμένων Εθνών το Μάρτιο του 1993. 

 

Σύμφωνα μ' αυτόν, ως τουρίστας ορίζεται κάθε άτομο το οποίο ταξιδεύει σε μία χώρα 

εκτός εκείνης της μόνιμης διαμονής του, για χρονική περίοδο διάρκειας είκοσι 

τεσσάρων ωρών το ελάχιστο και ενός έτους το μέγιστο και ο σκοπός επίσκεψης του 

οποίου δεν έχει σχέση με την άσκηση οιασδήποτε αμειβόμενος δραστηριότητας στη 

χώρα επίσκεψης. Αυτός ο ορισμός περιλαμβάνει τα άτομα που ταξιδεύουν για 

αναψυχή, επισκέψεις φίλων και συγγενών, για επαγγελματικούς, θρησκευτικούς και 

άλλους λόγους (Βαρβαρέσος, 2000). 

 

1.4  Τα τουριστικά καταλύματα 

 

Στην αρχαία Ελλάδα, η έννοια της φιλοξενίας υπήρξε αναπόσπαστο τμήμα της 

τουριστικής μετακίνησης και ο Ξένιος Δίας αντιπροσώπευε τον προστάτη 

οικοδεσποτών και φιλοξενούμενων. Η φιλοξενία είχε ισχύ νόμου και οι κάτοικοι των 

πόλεων όπου διεξάγονταν μεγάλα θρησκευτικά ή αθλητικά γεγονότα δέχονταν 

αφιλοκερδώς τους επισκέπτες στα σπίτια τους. Οι πρακτικές της υποδοχής και της 

φιλοξενίας, επιβαλλόμενες κατά κάποιον τρόπο στα πλαίσια της διεξαγωγής των 

προαναφερθέντων εκδηλώσεων, συνέβαλαν στην εμφάνιση των πρώτων πανδοχείων 

κατά μήκος των οδικών αρτηριών.  

 

Η ηθική τάξη, από την άλλη, απαιτούσε τη δωρεάν παραμονή για τις ασθενέστερες 

οικονομικά τάξεις των ταξιδιωτών. Τα πρώτα ίχνη πανδοχείου αυτού του τύπου στην 

ανατολική Μεσόγειο ανακαλύπτονται στην Κρήτη και η λειτουργία του χρονολογείται 

το 1500 π. Χ.  Τον 5ο αιώνα π. Χ. χρονολογείται το πρώτο ελληνικό πανδοχείο, που 

ανακαλύφθηκε από τους αρχαιολόγους στις Πλαταιές της Βοιωτίας, πλησίον του ναού 

της Ήρας. Η χωροθέτησή του καθώς και η δυναμικότητά του, η οποία ανερχόταν σε 

εκατόν πενήντα δωμάτια, κατανεμημένα σε δύο επίπεδα, φανερώνει σημαντικές 

μετακινήσεις ατόμων. (Βαρβαρέσος, 2000) 

 

Όμως, και στην αρχαία Ρώμη (Βαρβαρέσος, 2000), η φιλοξενία θεωρούταν το 

αναφαίρετο δικαίωμα των ταξιδιωτών. Το κράτος, “όντας κοινωνικό”, προκειμένου να 

εξασφαλίσει τη “στεγασμένη διανυκτέρευση”, κατασκεύασε κατά μήκος των πλέον 
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πολυσύχναστων οδικών αρτηριών ένα είδος πανδοχείου όπου οι ταξιδιώτες μπορούσαν 

να γευματίσουν και να διανυκτερεύσουν δωρεάν.  

 

Παράλληλα όμως με τα “κοινωνικής φύσεως πανδοχεία”, έκαναν την εμφάνισή τους 

και τα πρώτα πανδοχεία κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Η κοινωνική υπόσταση της 

τουριστικής μετακίνησης παραχωρεί τη θέση της στην “εμπορικοποίηση”. Φαινόμενα 

όπως οι κλοπές εμπορευμάτων, οι ληστείες πελατών και η πορνεία θα καταστήσουν 

αυτού του είδους τα πανδοχεία κακόφημα σε τέτοιο βαθμό, που για πρώτη φορά το 

κράτος θα λειτουργήσει “παρεμβατικά”, επιβάλλοντας κανόνες ελέγχου της 

λειτουργίας τους.  

 

Η κοινωνική πολιτική του Ρωμαϊκού κράτους δεν περιορίζεται μόνο στη δημιουργία 

ξενοδοχειακών καταλυμάτων, αλλά ταυτόχρονα αποδεικνύεται πρωτοποριακή, 

προβαίνοντας σε δωρεάν διανομή τροφής και οίνου στις μάζες των φτωχών ταξιδιωτών 

που σύχναζαν στα κρατικά πανδοχεία. 

 

Ενδείξεις μαζικών παραθεριστικών μετακινήσεων εμφανίζονται επίσης και στην 

αρχαιότητα. Μετά την ίδρυση των μεγάλων αστικών Κέντρων, όπως η Αλεξάνδρεια 

και η Αντιόχεια, από το Μέγα Αλέξανδρο, δημιουργείται η ανάγκη παραθεριστικών 

κατοικιών κοντά στις πόλεις από τις υψηλές εισοδηματικές κατηγορίες των πολιτών. Ο 

Καίσαρας Αύγουστος θέσπισε τις “καλοκαιρινές διακοπές”, ως κατεξοχήν προνόμιο 

της ανώτερης κοινωνικής τάξης, οι οποίες πραγματοποιούνταν το μήνα Αύγουστο 

(Feriae Augusti). 

 

Η ενσωμάτωση της αναψυχής στη ζωή των αρχαίων Ελλήνων και Ρωμαίων, 

παράλληλα με την ύπαρξη μίας σειράς γεγονότων χωρικά και χρονικά καθορισμένων, 

αύξησε τις τουριστικές μετακινήσεις, βελτίωσε και οργάνωσε τα μεταφορικά μέσα. 

Ουσιαστικά, ο βαθμός κινητικότητας των πρώτων αυτών τουριστών υπήρξε απόρροια 

της κοινωνικής τους τάξης (Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Η αύξηση της κινητικότητας, σε συνδυασμό με τη χωρική διάρθρωση των ταξιδιών, 

απαιτούσε συγκεκριμένες προετοιμασίες για την πραγματοποίησή τους. Σημαντικό 

βοήθημα υπήρξε η δημιουργία επεξηγηματικών εγχειριδίων αναφορικά με τις 

μετακινήσεις και τους επισκεπτόμενους τόπους. Σ’ αυτά τα πλαίσια ο Παυσανίας, 

ιστορικός και γεωγράφος, εκδίδει το 170 μ. Χ. τον οδηγό του με θέμα “Περιηγήσεις 

στην Ελλάδα”. Ο Φίλων από το Βυζάντιο (3ος αιώνας π. Χ.) αναφέρει την ύπαρξη των 

επτά θαυμάτων του κόσμου, τα οποία πρότεινε ως την καλύτερη επιλογή σε κάθε 

“ποιοτικό ταξιδιώτη”.  

 

Πρόκειται για: 

1. τις Πυραμίδες της Αιγύπτου 

2. τους κρεμαστούς κήπους της Σεμίραμις στη Βαβυλώνα 

3. το χρυσό άγαλμα του Ολυμπίου Διός που δημιούργησε ο  Αθηναίος γλύπτης 

Φειδίας το 430 π. Χ. 

4. το Ναό της Αρτέμιδος στην Έφεσο (6ος αιώνας π. Χ.) 

5. το Μαυσωλείο της Αλικαρνασσού (4ος αιώνας π. Χ.) 

6. τον Κολοσσό της Ρόδου 

7. το Φάρο της Αλεξάνδρειας. 
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Παράλληλα με τα τουριστικά καταλύματα και τους ταξιδιωτικούς οδηγούς, 

εμφανίζονται τη συγκεκριμένη περίοδο και οι πρόγονοι των σημερινών μουσείων. Η 

Βαβυλώνα εκθέτει τις “Συλλογές των Ιστορικών Ενθυμίων” από τον 6ο αιώνα π. Χ., 

ενώ οι ‘Έλληνες παρουσιάζουν μία σειρά ιστορικών εκθεμάτων κοντά στις ιερές 

τοποθεσίες όπως Ολυμπία, Δελφοί κ.λ.π (Βαρβαρέσος, 2000). 

 

Έτσι με τον όρο τουριστικά καταλύματα, σύμφωνα με δημοσίευση της Επιτροπής των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, αναφερόμαστε σε κάθε εγκατάσταση η οποία διατίθεται 

τακτικά ή περιστασιακά για τη διανυκτέρευση τουριστών. Τα είδη τουριστικών 

καταλυμάτων είναι τα ακόλουθα: 

 

i) Συλλογικά τουριστικά καταλύματα 

Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα 

- Ξενοδοχεία 

- Παρόμοια καταλύματα 

Άλλα συλλογικά καταλύματα 

- Παραθεριστικές κατοικίες 

- Τουριστικοί χώροι κατασκήνωσης 

- Μαρίνες 

- Άλλα συλλογικά καταλύματα 

Ειδικευμένα καταλύματα 

- Κέντρα υγείας 

- Κάμπινγκ εργασίας και διακοπών 

- Δημόσια μέσα μεταφοράς 

- Συνεδριακά κέντρα 

 

ii) Ιδιωτικά τουριστικά καταλύματα 

Ενοικιαζόμενα καταλύματα 

- Ενοικιαζόμενα δωμάτια σε σπίτια οικογενειών 

- Κατοικίες ενοικιαζόμενες από ιδιώτες ή μεσιτικά γραφεία 

Άλλα ιδιωτικά καταλύματα 

- Ιδιόκτητες κατοικίες 

- Καταλύματα που παρέχονται δωρεάν από συγγενείς ή φίλους 

- Άλλα ιδιωτικά καταλύματα 

 

1.5  Το τουριστικό προϊόν 

 

Η έννοια τουριστικού προϊόντος αναφέρεται κυριότερα στην έννοια του τουριστικού 

πακέτου το οποίο συνδυάζει δυναμικά τις έννοιες του τουριστικού προορισμού, του 

μεταφορικού μέσου, του καταλύματος, της διατροφής και της διασκέδασης. Το 

τουριστικό προϊόν αποτελεί σύμπραξη ομάδας επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα οι 

υπηρεσίες των τουριστικών επιχειρήσεων να αλληλοσχετίζονται και να επηρεάζονται.  

 

Επηρεάζεται επίσης από το ευρύτερο περιβάλλον, δηλαδή: 

 Το τοπίο και την ομορφιά του, 

 Την ιστορία και την παράδοση (πολιτισμική και βιομηχανική παραγωγή). 

 Την υποδομή του τόπου και τις διευκολύνσεις που προσφέρει, 

 Την νοοτροπία και την συμπεριφορά των κατοίκων. 
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Το τουριστικό προϊόν είναι άυλο, οπότε δεν είναι ορατό πριν την κατανάλωση του. Για 

το λόγο αυτό ο κάθε επαγγελματίας του χώρου θα πρέπει: 

 Να τελειοποιήσει τις μεθόδους παρουσίασης, 

 Να αξιοποιήσει τους ευχαριστημένους πελάτες, 

 Να έχει άριστη συνεργασία με τις πηγές πληροφόρησης των πελατών (ΜΜΕ, 

τουριστικοί πράκτορες, τουριστικά γραφεία). 

 

Οι τουριστικές υπηρεσίες λήγουν την στιγμή που πραγματοποιούνται. Αυτό τις 

καθιστά το πλέον ευπαθές προϊόν. Η ποιότητα του τουριστικού προϊόντος δεν είναι ίδια 

με την ποιότητα οποιουδήποτε υλικού προϊόντος, όπου με τυποποίηση και έλεγχο της 

παραγωγής την εξασφαλίζεις πολύ εύκολα. Στον τουρισμό, οι υπηρεσίες προσφέρονται 

από ανθρώπους που είναι κάθε μέρα διαφορετικοί. Επιπλέον, το τουριστικό προϊόν 

επηρεάζεται από τους ίδιους τους πελάτες καθότι: 

 Προτού ολοκληρωθεί η κατανάλωση του τουριστικού προϊόντος, υπάρχει στους 

πελάτες αμφιβολία, έλλειψη εμπιστοσύνης και αυξημένη διάθεση κριτικής, 

 Η συμπεριφορά μέρους της πελατείας μπορεί να επηρεάσει θετικά ή αρνητικά 

την υπόλοιπη, 

 Η σύνθεση της πελατείας είναι απόρροια της «εικόνας» της επιχείρησης, 

 Ο πελάτης αγωνιά προκειμένου τίποτα να μην σκιάσει τις διακοπές του, 

γεγονός που συχνά προκαλεί ψυχική και συναισθηματική φόρτιση. 

 

Με βάση την ελληνική και ξένη βιβλιογραφία (Lozato-Gioturt, J.-P.,(1996), 

Βαρβαρέσος Σ.,(2000)) το τουριστικό προϊόν σε έναν συγκεκριμένο προορισμό 

αποτελείται από τα αξιοθέατα, τις εγκαταστάσεις και τις υπηρεσίες που χρησιμοποιεί ή 

επισκέπτεται κανείς κατά την παραμονή του. Επίσης, μπορεί να περιλαμβάνει 

οτιδήποτε συμβαίνει στους τουρίστες, την συνολική εμπειρία που βιώνουν και εν τέλει 

αυτό που αποκομίζουν συγκεντρωτικά. Ο όρος τουριστικό προϊόν μπορεί να 

αναφέρεται σε πόρους που ήδη υπάρχουν και δεν είναι δυνατόν να δημιουργηθούν 

ξανά (φυσικοί, πολιτισμικοί ή ιστορικοί πόροι), ή σε συστατικά που μπορούν να 

δημιουργηθούν, να προστεθούν, να διερευνηθούν ή και να ενισχυθούν. Πιο 

συγκεκριμένα, φυσικοί πόροι όπως οι θάλασσες και τα βουνά δεν μπορούν να 

ξαναδημιουργηθούν. Ένας προορισμός είτε έχει πληθώρα φυσικών πόρων είτε όχι. 

 

Ωστόσο, αυτό που μπορεί να ξαναδημιουργηθεί είναι οι τουριστικές υποδομές και 

υπερδομές. Στις υποδομές περιλαμβάνονται τα οδικά δίκτυα, τα αεροδρόμια, η 

ύδρευση, ο ηλεκτρισμός, τα δίκτυα αποχέτευσης κ.λ.π. Αποτελούν τη βάση για τις 

υπερδομές. Στις υπερδομές περιλαμβάνονται τα ξενοδοχεία, οι μονάδες διαμονής, τα 

εστιατόρια και ολόκληρο το φάσμα τουριστικών εγκαταστάσεων και υπηρεσιών. 

 

Το τουριστικό προϊόν αποτελείται από υλικά και άυλα συστατικά. Οι φυσικοί, 

πολιτισμικοί και ιστορικοί πόροι, οι υποδομές και υπερδομές είναι υλικά συστατικά. 

Μπορούν να αξιολογηθούν, να μετρηθούν και υπόκεινται σε συγκεκριμένα πρότυπα. 

Αυτό δεν μπορεί να γίνει με τα άυλα συστατικά. Είναι αυτά που δημιουργούν την 

ατμόσφαιρα του χώρου και την αίσθηση φιλοξενίας και φιλίας που προσφέρει. Τα 

άυλα στοιχεία είναι αυτά που δίνουν στο τουριστικό προϊόν τη ζωή, το χρώμα και τη 

συγκίνηση που προσφέρει.  

 

Όλα τα υλικά συστατικά, όσο καλά κι αν είναι, δεν μπορούν να εγγυηθούν την 

επιτυχία. Η στάση του τοπικού πληθυσμού απέναντι στους τουρίστες και πως τελικά 

νιώθουν οι επισκέπτες επηρεάζουν αποφασιστικά τη συνολική θέση τους απέναντι 
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στον προορισμό. Σε αυτό συμβάλλουν η ατμόσφαιρα, το περιβάλλον, η φιλοξενία, η 

ευγενική συμπεριφορά. Οι σοβαροί επιχειρηματίες του τουρισμού γνωρίζουν ότι ένα 

προϊόν θα διακριθεί στην αγορά για (Καραγιάννης, 2005): 

 Την μοναδικότητά του (δηλαδή δεν υπάρχει κανένα άλλο που να του μοιάζει). 

 Την εικόνα διαφορετικότητας, η οποία χτίζεται για παράδειγμα με την 

διαφήμιση. 

 Την καλή αναλογία ποιότητας και τιμής, και επομένως την αυξημένη αξία. 

 Την πολύ καλή χαμηλή τιμή του. 

 

Στην βιομηχανία του τουρισμού, με τον όρο τουριστικά προϊόντα συνηθέστερα 

αναφερόμαστε: 

 Στο συνολικό τουριστικό προϊόν, το οποίο περιλαμβάνει όλες εκείνες τις 

υπηρεσίες, τις οποίες ένας επισκέπτης καταναλώνει από την στιγμή που θα 

φύγει από την κατοικία του και την πατρίδα του, μέχρι την στιγμή της 

επιστροφής του. Υπ’ αυτήν την έννοια, το προϊόν είναι μια ιδέα, μια προσδοκία, 

ή μια πνευματική αντίληψη στο μυαλό του πελάτη την στιγμή που αυτό 

πωλείται. 

 Στα συγκεκριμένα, κυρίως εμπορικά προϊόντα, τα οποία είναι συστατικά του 

συνολικού τουριστικού προϊόντος, όπως για παράδειγμα προϊόντα και 

προσφορές που αφορούν στην διαμονή, την μεταφορά, και άλλες 

δραστηριότητες, όπως η ενοικίαση αυτοκινήτων κ.λ.π. 

 

Τα πέντε βασικά συστατικά στοιχεία του συνολικού προϊόντος είναι τα εξής: 

 

1)Τα θέλγητρα του προορισμού (destination attractions): Αναφερόμαστε στα στοιχεία 

εκείνα στο περιβάλλον του προορισμού τα οποία, ξεχωριστά ή συνδυασμένα, 

αποτελούν το πρωταρχικό κίνητρο των τουριστών για την πραγματοποίηση του 

ταξιδιού τους. Περιλαμβάνουν φυσικές προσελκύσεις, όπως τοπία, θάλασσα, και 

κλίμα, κτίρια και αρχιτεκτονικές, πολιτιστικές προσελκύσεις, όπως θέατρα, μουσεία 

κ.λ.π. 

 

2)Οι ευκολίες που προσφέρει ο προορισμός (destination facilities): Αναφερόμαστε στα 

στοιχεία εκείνα του προορισμού, τα οποία καθιστούν δυνατό για τους επισκέπτες να 

μείνουν στους προορισμούς και έτσι να απολαύσουν τις διατιθέμενες προσελκύσεις. 

Περιλαμβάνουν όλους τους τύπους διαμονής, τα εστιατόρια, τα καφέ και τα μπαρ, την 

μεταφορά στον τουριστικό προορισμό, συμπεριλαμβανομένων των ενοικιάσεων 

αυτοκινήτων αλλά και της χρησιμοποίησης ταξί, καθώς επίσης και καταστήματα 

πώλησης διαφόρων προϊόντων, κομμωτήρια, παροχή πληροφοριών για τους τουρίστες 

κ.λ.π. 

 

3)Προσβασιμότητα (accessibility): Προσδιορίζεται σαν την σχετική ευκολία ή 

δυσκολία με την οποία οι πελάτες μπορούν να φτάσουν στους προορισμούς της 

επιλογής τους. Η προσβασιμότητα είναι ένα ζήτημα που σχετίζεται άμεσα με τις 

υποδομές για την μεταφορά, όπως τα αεροδρόμια, τα λιμάνια και τα οδικά δίκτυα. 

Είναι επίσης ένα ζήτημα σχετιζόμενο με την τεχνολογία που χρησιμοποιείται για την 

μεταφορά, η οποία προσδιορίζει το κόστος του ταξιδιού και τον χρόνο που απαιτείται 

για την μεταφορά στον δεδομένο προορισμό. 

 

4)Εικόνες (images): Με τον όρο αυτό εννοούμε τις ιδέες και τις πεποιθήσεις, τις οποίες 

οι άνθρωποι έχουν για όλες τις μορφές των προϊόντων που αγοράζουν. Οι εικόνες που 
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διαμορφώνονται για έναν προορισμό, όχι απαραίτητα μόνο από την εμπειρία που 

έχουν, επηρεάζουν άμεσα τις σχετιζόμενες με τον τουρισμό αποφάσεις. 

 

5)Τιμή (price): Αναφερόμαστε στο τι κοστίζει για ένα τουρίστα σε όρους χρήματος η 

επιλογή ενός προορισμού για να δαπανήσει τον χρόνο αργίας του. Η τιμή των 

τουριστικών προϊόντων ποικίλει ανάλογα με το είδος του ξενοδοχειακού καταλύματος 

και τον τύπο διαμονής, την εποχή του χρόνου, την απόσταση προς τον προορισμό, τους 

τύπους των δραστηριοτήτων που έχουν επιλεγεί κ.λ.π.  

 

Το τουριστικό πακέτο είναι ένα ταξίδι οργανωμένο σύμφωνα με ένα αναλυτικό 

πρόγραμμα, το οποίο περιλαμβάνει ένα σύνολο τουριστικών υπηρεσιών, 

προσφερόμενο σε μια προκαθορισμένη τιμή. Σύμφωνα με τον πιο πλήρη ορισμό, ένα 

τουριστικό πακέτο, ορίζεται ως ακολούθως: 

«Είναι ένα ταξίδι με κύρια επιδίωξη τις διακοπές, το οποίο είναι: κατασκευασμένο εκ 

των προτέρων σε όλες του τις λεπτομέρειες (διαδρομές, καταλύματα, εκδρομές) ή 

μερικώς (διαμονή) από έναν tour- operator σε μία ενιαία τιμή, η οποία καλύπτει κατά 

το ελάχιστο την παραμονή και κατά το μέγιστο τη μεταφορά (ταξίδι μετ’ επιστροφής), 

τις δαπάνες του καταλύματος και της διατροφής, τις δαπάνες αναψυχής ή όλες τις 

άλλες υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα και παρέχονται στον τουρίστα, 

όπως οι εκδρομές, προσφερόμενο στους καταναλωτές από τον tour- operator με την 

υποστήριξη της κατάλληλης προβολής και διαφήμισης (καταλόγων, διαφημιστικών 

φυλλαδίων κ.λπ.), και πληρωμένο εξ ολοκλήρου πριν την έναρξη του ταξιδιού». 

 

Πρόκειται λοιπόν για ένα σύνθετο προϊόν, μία συνάθροιση των διαφόρων υπηρεσιών 

(θέση στο αεροπλάνο, κλίνη σε κατάλυμα, επιτόπια μεταφορά, εκδρομές, αναψυχή 

κ.λ.π.) σε ένα ενιαίο προϊόν που αποσκοπεί στην ικανοποίηση της δυνητικής πελατείας. 

 

 1.6  Τουρισμός και απασχόληση 

 

Το γεγονός ότι ο τουρισμός αποτελεί σημαντικό φορέα συναλλάγματος σε συνάρτηση 

με την ανεργία που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στις περιοχές τις περιφέρειας και 

την αναγνώριση του τουρισμού ως βιομηχανίας εντάσεως εργασίας, έχουν οδηγήσει 

πολλές τοπικές κυβερνήσεις να επανεκτιμήσουν το ρόλο του τουρισμού ως μέσο 

δημιουργίας εισοδημάτων και θέσεων εργασίας. 

 

Τρεις τύποι απασχόλησης δημιουργούνται βασικά από την ανάπτυξη της τουριστικής 

δραστηριότητας και συγκεκριμένα είναι οι εξής : 

 

(α) Άμεση απασχόληση: αυτή προκύπτει από τις δαπάνες που πραγματοποιούν οι 

τουρίστες σε παραγωγικές μονάδες της τουριστικής βιομηχανίας. 

 

(β) Έμμεση απασχόληση: αυτή προκύπτει από δραστηριότητες της τουριστικής 

προσφοράς, αλλά δεν προκαλείται άμεσα από δαπάνες που πραγματοποιούν οι 

τουρίστες. 

 

(γ) Επαγωγική απασχόληση: αυτή είναι η επιπλέον απασχόληση που προκύπτει από τις 

επιδράσεις του πολλαπλασιαστή του τουριστικού εισοδήματος, καθώς οι ντόπιοι 

ξοδεύουν τα χρήματα που κέρδισαν. 
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Διάγραμμα 1: Οι τρεις τύποι απασχόλησης που δημιουργούνται από την ανάπτυξη της τουριστικής 

δραστηριότητας 

 

Οι θέσεις εργασίας που δημιουργούνται στον εναλλακτικό ή αλλιώς φιλο - 

περιβαλλοντικό τουρισμό δημιουργούν ευκαιρίες για απασχόληση όχι μόνο στον 

τουρισμό, αλλά και σε άλλους κλάδους όπως τη γεωργία και την κτηνοτροφία, τις 

κατασκευές , τη μεταποίηση , τη χειροτεχνία κ.λπ. Κατά συνέπεια ο εναλλακτικός 

τουρισμός οδηγεί στην συγκράτηση του γηγενή πληθυσμού στην πατρική γη και στην 

αναζωογόνηση της οικονομίας των περιοχών της ενδοχώρας. Από πολλές θέσεις 

εργασίας που δημιουργούνται στις επιχειρήσεις εναλλακτικού τουρισμού δεν απαιτούν 

εργαζόμενους με εξειδικευμένες γνώσεις, η ανάπτυξη του τουρισμού σε περιοχές της 

υπαίθρου έχει την δυνατότητα να προσφέρει απασχόληση σε ανειδίκευτα και 

ανεκπαίδευτα άτομα, που συνήθως απαρτίζουν το μεγαλύτερο μέρος του αγροτικού 

πληθυσμού. Με άλλα λόγια ο εναλλακτικός τουρισμός δημιουργεί απασχόληση για 

μεγάλο αριθμό ανθρώπων με διαφορετικά επαγγέλματα και επίπεδα ικανοτήτων 

(Ανδριώτης (2005)). 

 

Παράλληλα πρέπει να αναφερθεί ότι όσο μικρότερη είναι η επιχείρηση τόσο αυξάνεται 

η πιθανότητα να είναι οικογενειακής ιδιοκτησίας και το αντίθετο. Κατά συνέπεια οι 

επιχειρήσεις εναλλακτικού τύπου, που είναι στη μεγαλύτερη τους πλειοψηφία μικρού 

μεγέθους, ενισχύουν την απασχόληση και τη δημιουργία θέσεων εργασίας για την 

οικογένεια του επενδυτή και γενικότερα για τον ντόπιο πληθυσμό. Επομένως, οι 

επενδύσεις κεφαλαίων στο στον εναλλακτικό τουρισμό μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

ως μέσο καταπολέμησης της ανεργίας που μαστίζει πολλές περιοχές της υπαίθρου. 

 

Ωστόσο, η απασχόληση στον τουρισμό είναι κατά ένα μεγάλο μέρος εποχιακή και 

συμβάλλει σε διακυμάνσεις της ανεργίας σε μια χώρα υποδοχής και φιλοξενίας 

τουριστών όπου ο τουρισμός διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην οικονομία της. 

Από την άλλη πλευρά η εκούσια εποχιακή απασχόληση στον τουρισμό έχει εγγενή 

μειονεκτήματα, επειδή τείνει να αποθαρρύνει κάθε προσπάθεια προς την κατεύθυνση 

μιας παραγωγικότερης απασχόλησης του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της. 

Ενδεικτικά αναφέρεται για παράδειγμα ότι η εποχιακή απασχόληση μπορεί να 

απασχολήσει πλήρως απασχολούμενο εργατικό δυναμικό, γεγονός το οποίο θα 

αποθαρρύνει μη τουριστικές επιχειρήσεις και δραστηριότητες να εγκατασταθούν σε 
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τουριστικές περιοχές των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών. Παρόλα αυτά , 

ένα γεγονός δεν μπορεί να αμφισβητηθεί από κανένα: η θετική συμβολή του τουρισμού 

στην αντιμετώπιση της ανεργίας και της ακούσιας απασχόλησης. 

 

1.7  Τουρισμός και εποχικότητα 

 
Με τον όρο τουριστική εποχικότητα εννοούμε το φαινόμενο της εκδήλωσης της 

τουριστικής δραστηριότητας σε ορισμένη εποχή του έτους.  

 

Η εποχικότητα μοιάζει να είναι το σημαντικότερο πρόβλημα που έχει να αντιμετωπίσει 

ο τουρισμός, καθώς οι αλλαγές των καιρικών συνθηκών (φυσική εποχικότητα) μαζί με 

τη «θεσμική» εποχικότητα (άδειες εργασίας τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού 

τομέα) είναι οι παράγοντες που καθορίζουν την πληρότητα των ξενοδοχειακών 

μονάδων αλλά και το ζήτημα της απασχόλησης του κατάλληλου τουριστικού 

προσωπικού. 

 

Η εποχικότητα παρατηρείται σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο και δεν 

επηρεάζει το ίδιο όλες τις μορφές τουρισμού. Ο πολιτιστικός και ο συνεδριακός 

τουρισμός δείχνουν να επηρεάζονται λιγότερο σε σχέση με τον τουρισμό διακοπών. 

 

Τα πιο σημαντικά αίτια της τουριστικής εποχικότητας είναι: 

 

(1) Κάποιες από τις τουριστικές δραστηριότητες πραγματοποιούνται σε συγκεκριμένη 

εποχή του χρόνου, όπως π.χ. ο παράκτιος τουρισμός πραγματοποιείται το καλοκαίρι 

ενώ ο χιονοδρομικός το χειμώνα κ.λ.π. 

 

(2) Παρόλο που κάποιες δραστηριότητες μπορούν να πραγματοποιηθούν όλες τις 

εποχές του χρόνου, στην τελική απόφαση του υποψήφιου τουρίστα, παίρνουν μέρος 

και άλλοι παράγοντες όπως είναι το κλίμα. Το καλοκαίρι το κλίμα είναι ευνοϊκότερο 

όσον αφορά ότι δεν υπάρχει βαρύς ρουχισμός, ενοχλητικές βροχές και χιονοπτώσεις 

που χαλάνε τη διάθεση, η περίπτωση να αρρωστήσει κανείς ελαχιστοποιείται κ.λ.π. και 

έτσι καταλήγει η εποχή αυτή να υπερτερεί του χειμώνα. 

 

(3) Επίσης, λόγω του ότι π.χ. η οικογένεια βρίσκεται σε απαρτία συνήθως κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού, γιατί τότε κλείνουν τα σχολεία και δίνονται συνήθως οι 

άδειες διακοπών από τις επιχειρήσεις. 

 

(4) Και η παραδοσιακή νοοτροπία ότι οι διακοπές πρέπει να γίνονται το καλοκαίρι και 

όχι το χειμώνα αλλά σημαντικό ρόλο παίζει και το ότι οι διακοπές μπορεί να 

συνδυαστούν να πραγματοποιηθούν μαζί με φιλικές ή συγγενικές παρέες, που ως επί το 

πλείστον θα πάρουν κι αυτές τις άδειές τους το καλοκαίρι και όχι το χειμώνα. 

 

Παρόλο που ο κλάδος του Τουρισμού προσφέρεται για δημόσιες ή ιδιωτικές 

επενδύσεις, η εποχικότητα είναι αυτή που παίζει το σημαντικότερο ρόλο καθώς 

επηρεάζει τη χρήση της γης, των κτιρίων και του εξοπλισμού, με αποτέλεσμα οι 

αναμενόμενες αποδόσεις να είναι χαμηλές. Έτσι, δικαιολογείται και ο δισταγμός 

πολλών επιχειρηματιών να «σκλαβώσουν» τα κεφάλαιά τους για μεγάλο χρονικό 

διάστημα σε μια τουριστική δραστηριότητα και γι αυτό οι διάφορες Κυβερνήσεις 

προσφέρουν το δέλεαρ των επιδοτήσεων, των μακροπρόθεσμων δανείων και των 

φοροαπαλλαγών. 
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Όσον αφορά την επαγγελματική απασχόληση σε εποχικές εργασίες είναι κι αυτό ένα 

μειονέκτημα καθώς ο εργαζόμενος που απασχολείται στον τουρισμό έχει ένα αβέβαιο 

μέλλον και η εργασία που προσφέρει έχει τις πιο πολλές φορές ημερομηνία λήξης. 

Στην εργασία αυτού του είδους κατευθύνονται είτε επαγγελματίες που είναι εις γνώση 

τους ότι η απασχόλησή τους θα είναι εποχιακή, είτε μια άλλη κατηγορία εργαζομένων 

όπως π.χ. οι φοιτητές κ.λ.π. που επιθυμούν να αποκτήσουν ένα πρόσθετο εισόδημα ή 

να συνδυάσουν τις οικονομικές απολαβές με τις διακοπές. Ειδικά σε περιόδους 

τουριστικής «αιχμής» το εργατικό προσωπικό ενισχύεται και από άτομα άλλων 

περιοχών, είτε της χώρας διαμονής ή ακόμη και ξένων. 

 

Τα κυριότερα προβλήματα που συνεπάγονται της εποχικότητας είναι: 

 

• Η μείωση όσο γίνεται των απωλειών κερδών καθώς οι κάθε είδους ξενοδοχειακές 

μονάδες δεν λειτουργούν κανονικά όλο το χρόνο. 

 

• Η ύπαρξη ικανού ταμειακού αποθέματος για την κάλυψη των αναγκών ιδιαίτερα στις 

«νεκρές» περιόδους. 

 

• Η διαδικασία ‘ανοίγματος’ και ‘κλεισίματος‘ μιας επιχείρησης από περίοδο σε 

περίοδο 

 

• Η πραγματική κάλυψη των αναγκών σε εργατικό προσωπικό σε σχέση με την 

προσφορά των ατόμων που θα ήθελαν να εργαστούν εποχιακά σε αυτόν τον τομέα. 

 

• Λόγω της μεγάλης αύξησης σε τουριστικές υπηρεσίες σε συγκεκριμένες εποχές του 

χρόνου (καλοκαίρι), οι τιμές των τουριστικών υπηρεσιών αυξάνονται ενώ μειώνεται η 

ποιότητά τους, καθώς οι τουριστικές επιχειρήσεις δεν μπορούν να ανταποκριθούν στην 

υπερβολική ζήτηση. 

 

• Λόγω του μεγάλου αριθμού τουριστών σημειώνονται προβλήματα στην κυκλοφορία 

των οχημάτων και στα συγκοινωνιακά δίκτυα καθώς και μόλυνση του περιβάλλοντος. 

 

Η εποχικότητα είναι ένα ζήτημα που δεν μπορεί να λυθεί εντελώς, υπάρχουν όμως οι 

δυνατότητες ελαχιστοποίησής του μέσα από ένα ικανό σχέδιο marketing. Η κατάλληλη 

προώθηση του τουριστικού προϊόντος ειδικά στις μη περιόδους αιχμής πρέπει να 

υιοθετηθεί τόσο από τον δημόσιο όσο και από τον ιδιωτικό φορέα ως το 

καταλληλότερο μέτρο αντιμετώπισης της εποχικότητας. Η κίνηση αυτή πρέπει να 

περιλαμβάνει διάφορα πακέτα τιμών που θα απευθύνονται και στα διάφορα τμήματα 

της αγοράς. Πάντα και παντού υπάρχουν υποψήφιοι τουρίστες που ενδιαφέρονται να 

απολαύσουν τις διακοπές τους ή να ψυχαγωγηθούν σε περιόδους ‘νεκρές’ όπου δεν 

υπάρχει συνωστισμός, που το ζήτημα των καιρικών αλλαγών λίγο τους ενδιαφέρει, που 

έχουν ειδικά ενδιαφέροντα (όπως αθλητισμός, επίσκεψη μοναστηριών και εκκλησιών, 

οικοτουρισμός κ.λ.π.) ή ακόμη αναγκάζονται να ταξιδεύουν όλο το χρόνο λόγω του ότι 

πρέπει να παρακολουθήσουν κάποιο συνέδριο ή να κάνουν ένα επιχειρηματικό ταξίδι. 

 

Στους παραπάνω υποψήφιους τουρίστες έρχονται να προστεθούν και οι τουρίστες 

τρίτης ηλικίας καθώς ο χρόνος που διαθέτουν είναι περισσότερος απ’ ότι οι 

εργαζόμενοι, με μειωμένο όμως, στις περισσότερες περιπτώσεις, οικονομικό εισόδημα. 

Επίσης, υπάρχει η κατηγορία των πρόωρων συνταξιούχων, οι οποίοι απελευθερωμένοι 
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πια από εργατικές δεσμεύσεις ή από τη φροντίδα των παιδιών, αναζητούν τουριστικούς 

προορισμούς καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Μια άλλη κατηγορία είναι και ο 

μαθητικός τουρισμός ο οποίος ως επί το πλείστον ολοκληρώνει τις εκπαιδευτικές ή 

ψυχαγωγικές του εκδρομές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, δηλαδή το χειμώνα. 

 

Εύλογη είναι επομένως η ρύθμιση των προσφερόμενων τουριστικών τιμών προς 

όφελος του πελάτη, καθώς σε μια νεκρή περίοδο οι τιμές είναι χαμηλότερες ή μπορεί 

να υπάρχει μια άλλη ειδική προσφορά ως δέλεαρ για την προσέλκυση πελατών. 

 

Προκειμένου, τέλος, να καταπολεμηθεί όσο γίνεται περισσότερο το ζήτημα της 

εποχικότητας, είναι η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, η δημιουργία ελκυστικών 

πακέτων σε δελεαστικές τιμές, η διατήρηση ή αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος 

σε όλες τις εποχές του χρόνου και η ανάπτυξη και προώθηση των εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού. 

 

1.8  Μαζικός και Εναλλακτικός τουρισμός 

 
1.8.1  Μαζικός τουρισμός 

 
Ο μαζικός τουρισμός είναι μια σχετικά νέα ιδέα, που προήλθε από την μεγάλη άνοδο 

των εισοδημάτων μετά την Βιομηχανική Επανάσταση. Πριν από αυτή, τα ταξίδια 

πολιτιστικού ή ψυχαγωγικού χαρακτήρα ήταν αποκλειστικό προνόμιο λίγων εκλεκτών 

περιηγητών, συνήθως αριστοκρατών. 

 

Σήμερα, ο μαζικός τουρισμός είναι απευκταίος λόγω των δυσμενών επιπτώσεων που 

προκαλεί στο φυσικό περιβάλλον αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο. Η παγκόσμια τάση 

σήμερα είναι ο τουρισμός να είναι φιλικός ως προς τον άνθρωπο και ως προς το φυσικό 

περιβάλλον. Μορφές τουρισμού όπως ο αγροτουρισμός, ο περιηγητικός τουρισμός, ο 

πολιτιστικός τουρισμός, ο συνεδριακός τουρισμός αλλά και ο τουρισμός των πόλεων 

(city breaks) θεωρούνται σήμερα οι μορφές που θα πρέπει να επικρατήσουν 

προκείμενου η τουριστική ανάπτυξη να καταστεί βιώσιμη καθώς και να καταπολεμηθεί 

η εποχικότητα. 

 
1.8.2  Εναλλακτικός τουρισμός 

 

Ο εναλλακτικός τουρισμός προσδιορίζεται από εκείνες τις μορφές τουρισμού, οι οποίες 

συνδέονται με τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές κοινοτικές αξίες που επιτρέπουν 

τόσο στους ‘’οικοδεσπότες’’ όσο και στους ‘’φιλοξενούμενους’’  να υφίστανται τις 

θετικές αλληλεπιδράσεις και να μοιράζονται εμπειρίες.  

 

Ο εναλλακτικός τουρισμός όπως και η ‘’αειφόρος ανάπτυξη’’ είναι έννοιες που 

χρησιμοποιήθηκαν ευρύτατα τα τελευταία χρόνια, καθότι εισάγουν καινούργια 

προσέγγιση και φιλοσοφία σε ένα παλιό πρόβλημα, προϋποθέτοντας εκδήλωση 

ενεργού ενδιαφέροντος εκ μέρους τόσο των ‘’φιλοξενούμενων’’ όσο και των 

‘’οικοδεσποτών’’. Ωστόσο δεν υπάρχει ένας ορισμός του εναλλακτικού τουρισμού 

αποδεκτός σε διεθνές επίπεδο από όλους εκείνους που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο 

εμπλέκονται στην υπόθεση ‘’βιομηχανίας’’ του τουρισμού. Ορισμένοι ερευνητές 

υποστηρίζουν ότι οποιαδήποτε άλλη μορφή εκτός από το μαζικό τουρισμό αποτελεί 

τον εναλλακτικό τουρισμό, ο οποίος υπόσχεται στους τουρίστες κάτι διαφορετικό από 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%BC%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%95%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B7%CE%B3%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%B5%CE%B4%CF%81%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82&action=edit&redlink=1
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το μαζικό τουρισμό ενώ άλλοι προσπαθούν να τον ταξινομήσουν, διαφοροποιώντας 

κυρίως τα άτομα ή τις καταστάσεις στα οποία αναφέρεται. 

 

Υπάρχει όμως ένας αριθμός συνισταμένων του εναλλακτικού τουρισμού οι οποίες είναι 

γενικά αποδεκτές: 

 

Η πρώτη αφορά το γεγονός ότι ο εναλλακτικός τουρισμός εφαρμόζεται σε εκείνες τις 

μορφές τουρισμού, οι οποίες δεν καταστρέφουν το περιβάλλον και δεν επιφέρουν τις 

αρνητικές επιπτώσεις που προκαλεί ο μαζικός τουρισμός στις περιοχές που 

αναπτύσσεται. 

 

Η δεύτερη αναφέρεται στο ότι ο εναλλακτικός τουρισμός θεωρήθηκε, μικρή κλίμακα 

ανάπτυξης του τουρισμού, που προέρχεται και οργανώνεται από τον τοπικό πληθυσμό 

ή τους τοπικούς φορείς (ενδογενούς ανάπτυξη). Ο τρόπος αυτός της ανάπτυξης αφενός 

επιφέρει λιγότερες αρνητικές επιπτώσεις κοινωνικές και πολιτισμικές και αφετέρου 

έχει μεγαλύτερες πιθανότητες ευνοϊκής αποδοχής από τον τοπικό πληθυσμό από ότι ο 

μαζικός. 

 

Η τρίτη αφορά στο γεγονός ότι μερικές μορφές τουρισμού θεωρούνται εναλλακτικές, 

διότι δεν εκμεταλλεύονται τον τοπικό πληθυσμό. Συγκεκριμένα, τα οικονομικά οφέλη 

από τις τουριστικές δραστηριότητες διοχετεύονται κυρίως προς τους μόνιμους 

κατοίκους της περιοχής ή προς τις μειονεκτικές περιοχές και όχι προς τις πόλεις ή τις 

άλλες χώρες, όπως συμβαίνει με τον μαζικό τουρισμό. 

 

Επιπρόσθετα, ο τουρισμός που δεν καταστρέφει τον πολιτισμό της κοινωνίας υποδοχής 

συνήθως ονομάζεται εναλλακτικός, διότι εκτός των άλλων προσπαθεί ενεργά να 

ενθαρρύνει το σεβασμό προς την πολιτισμική πραγματικότητα δια μέσου της 

εκπαίδευσης, της επιμόρφωσης και γενικότερα των οργανωμένων ‘’συναντήσεων’’. 

 

Τέλος αξίζει να αναφερθεί ότι πολλοί συγγραφείς όπως οι Cases (1989), Himmetoglu 

(1992), Mader (1988) και Weaver (1991), θεωρούν τον εναλλακτικό τουρισμό ως μια 

σύγχρονη μορφή ανάπτυξης που έχει ερμηνευτεί σε σχέση με ποικίλες άλλες 

διατυπώσεις όπως ‘’κατάλληλος’’, ‘’ήπιος’’, ‘’υπεύθυνος’’, ‘’ελεγχόμενος’’, 

‘’χαμηλών προσκρούσεων’’, ‘’ευγενής’’, ‘’μικρής κλίμακας’’, ‘’διαφορετικός’’, 

‘’επιδέξιος’’, ‘’παρορμητικός’’, ‘’αντιτουρισμός’’, ‘’συμμετοχικός’’ και ‘’πράσινος’’. 

 

1.8.3  Οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού στην Ελλάδα: Ιστορική αναδρομή 

 
Με τον θεσμό των Αμφικτιονικών αναπτύχθηκε στην αρχαία Ελλάδα ο Συνεδριακός 

τουρισμός. Στην τελευταία προ Χριστού χιλιετία αναπτύσσεται κυρίως στην Αρχαία 

Ελλάδα ο Αθλητικός και ο Θρησκευτικός τουρισμός. Οι πρώτοι ‘’ταξιδιώτες- 

τουρίστες’’ και πρωτοπόροι του Περιηγητικού τουρισμού θεωρούνταν ο Ηρόδοτος 

(480- 421 π.Χ.) και ο Παυσανίας ο Περιηγητής (2ος αιώνας). 

 

Το πρότυπο του εναλλακτικού τουρισμού εμπλουτίστηκε σταδιακά κατά τις δεκαετίες 

του 1950-1960, από το δημόσιο τομέα πάντα και ειδικότερα από τον ΕΟΤ, με 

συμπληρωματικά έργα τουρισμού (υδροθεραπευτήρια και ορεινά καταφύγια της 

δεκαετίας του 50’) και αργότερα με διευκολύνσεις ελλιμενισμού και ανεφοδιασμού 

θαλαμηγών σκαφών σε υφιστάμενα λιμάνια για την ανάπτυξη του θαλάσσιου 

τουρισμού, ενώ ήδη είχαν αρχίσει οι κρουαζιέρες στα νησιά.  
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Η ίδρυση της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης έδωσε την δυνατότητα ανάπτυξης 

εκθεσιακού τουρισμού στην συμπρωτεύουσα. Η δημιουργία του Καζίνου της 

Πάρνηθας στη δεκαετία του 60’ και των άλλων καζίνων αργότερα, στην Ρόδο και στην 

Κέρκυρα, προσέδωσε στην Αθήνα και στα τουριστικά νησιά τον κοσμοπολίτικο 

χαρακτήρα των φημισμένων θέρετρων της εποχής εκείνης. 

 

Στην αρχή της δεκαετίας του 1970, ακολουθώντας τα πρότυπα της τουριστικής 

Ισπανίας προγραμματίσθηκαν μεγάλης κλίμακας σύνθετα προγράμματα πολλαπλών 

τουριστικών δραστηριοτήτων σε εκτάσεις ιδιοκτησίας του ΕΟΤ, τα  Ειδικά 

προγράμματα Τουριστικής Ανάπτυξης, με έμφαση στις μαρίνες, τα υδροθεραπευτήρια 

και τα γήπεδα γκολφ. Μετά το 1975 τα προγράμματα μεγάλης κλίμακας και τα 

αντίστοιχα έργα ειδικής τουριστικής υποδομής ανεστάλησαν και προωθήθηκε ο 

χιονοδρομικός με την δημιουργία χιονοδρομικών κέντρων στον Παρνασσό και στην 

Βόρεια Ελλάδα. Το δεύτερο μισό της δεκαετίας του 1970 χαρακτηρίζεται από μια 

μεταστροφή του τουρισμού προς τις πολιτιστικές και φυσικές αξίες. Από τον ΕΟΤ 

προωθούνται προγράμματα Μετατροπής Παραδοσιακών Σπιτιών σε Ξενώνες και από 

το Υπουργείο Γεωργίας (νυν Υπουργείο Ανάπτυξης και Τροφίμων) Προγράμματα 

Αγροτουρισμού. Επίσης από την εποχή εκείνη χρονολογείται το θεσμικό πλαίσιο για τα 

επαγγελματικά τουριστικά σκάφη. 

 

Στην δεκαετία του 1980 αρχίζει η εφαρμογή του Κοινωνικού Τουρισμού, ως 

επιδοτούμενων από το κράτος διακοπών για τους χαμηλόμισθους και συνταξιούχους 

και επεκτείνεται η εφαρμογή του αγροτουρισμού με την χρηματοδότηση της ΕΟΚ. 

Σήμερα ο θεσμός του Κοινωνικού τουρισμού στη χώρα μας ενισχύεται, αλλά σε 

σύγκριση με τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες υστερεί σημαντικά στο μέγεθος των 

δικαιούχων και στο ύψος της επιδότησης. 

 

Από το 1990 ο θαλάσσιος Τουρισμός προωθείται σε προτεραιότητα με προγράμματα 

κατασκευής μαρίνων και δίνονται κίνητρα ακόμα στην ιδιωτική πρωτοβουλία για τον 

συνδυασμό ξενοδοχειακών συγκροτημάτων με μαρίνες, χιονοδρομικά κέντρα, 

συνεδριακά κέντρα, υδροθεραπευτήρια. Επίσης συνεχίζεται η εφαρμογή του 

Κοινωνικού και Αγροτικού τουρισμού. 

 

1.8.4  Μορφές εναλλακτικού τουρισμού 

 

Τα τελευταία χρόνια στα πλαίσια διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος της 

επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου, όπως προβάλλουν και οι διεθνείς απαιτήσεις, 

αρχίζουν δειλά να αναπτύσσονται και άλλες μορφές τουρισμού, με τον εναλλακτικό 

τουρισμό να αποκτά όλο και περισσότερο τα σκήπτρα. Οι βασικές εναλλακτικές 

μορφές τουρισμού, αναλύονται συνοπτικά αμέσως μετά: 

 

Μορφωτικός τουρισμός 

 

Ο μορφωτικός τουρισμός αποτελεί μια μορφή τουρισμού, στην οποία οι τουρίστες 

έχουν σαν κύριο σκοπό τη συμμετοχή σε πολιτιστικές, γενικά, εκδηλώσεις. 

Συγκεκριμένα αυτό το είδος τουρισμού, που ας σημειωθεί εμφανίζει ανοδικές τάσεις 

διεθνώς, περιλαμβάνει μεταξύ άλλων επισκέψεις ιστορικών μνημείων, αρχαιολογικών 

χώρων, μουσείων, πινακοθηκών, παρακολουθήσεις θεατρικών παραστάσεων, όπερας, 
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καθώς επίσης συμμετοχές σε πολιτιστικές εκδηλώσεις ή σεμινάρια γλωσσολογίας, 

φιλοσοφίας, ψυχολογίας, κοινωνιολογίας, ανθρωπολογίας κλπ. 

Εξυπακούεται ότι για την ανάπτυξη αυτής της μορφής τουρισμού απαιτείται πέρα από 

βασική τουριστική υποδομή και ειδική υποδομή, όπως για παράδειγμα πλούσια 

προγράμματα πολιτιστικών, καλλιτεχνικών και μορφωτικών εκδηλώσεων. Κάτι τέτοιο 

όμως προϋποθέτει την ύπαρξη διεθνούς φήμης θεάτρων κάθε είδους, μουσείων, 

πινακοθηκών, ιστορικών χώρων, βιβλιοθηκών, εκπαιδευτικών ιδρυμάτων όλων των 

βαθμίδων της εκπαίδευσης κ.λ.π. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Τουρισμός εκθέσεων 

 

Πρόκειται ουσιαστικά για μια μορφή τουρισμού, που αναπτύσσεται δυναμικά ολοένα 

και περισσότερο. Σε αυτήν υπάγονται κάθε είδους εκθέσεις, που συνήθως 

οργανώνονται σε μεγάλα αστικά κέντρα, ώστε οι επισκέπτες τους να μπορούν να 

συνδυάσουν την επαγγελματική τους ενημέρωση με κάποια μορφή τουρισμού, όπως 

για παράδειγμα τουρισμό πόλης, μορφωτικό τουρισμό κλπ.  

Για την ανάπτυξη του τουρισμού εκθέσεων απαιτείται εκτός άλλων και η δημιουργία 

της κατάλληλης υποδομής και συγκεκριμένα σύγχρονων εκθεσιακών χώρων, που να 

είναι κατάλληλα εξοπλισμένοι και να διαθέτουν τους αναγκαίους βοηθητικούς χώρους, 

δηλαδή εστιατόρια, καφετέριες, χώρους στάθμευσης αυτοκινήτων ιατρείο κ.λ.π. 

(Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Συνεδριακός τουρισμός 

 

Στο συνεδριακό τουρισμό υπάγονται κάθε είδους οργανωμένες εκδηλώσεις, όπως για 

παράδειγμα συνέδρια ή συναντήσεις με μεγάλο ή μικρό αριθμό συμμετοχών και σε 

οποιοδήποτε επίπεδο, δηλαδή τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές.  

Επειδή ο συνεδριακός τουρισμός είναι περιορισμένης χρονικής διάρκειας, δυο ως 

τέσσερις ημέρες συνήθως, συνδυάζεται με κάποια άλλη μορφή τουρισμού, όπως για 

παράδειγμα τουρισμό πόλης, μορφωτικό τουρισμό κλπ.  

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισμού είναι η 

δημιουργία κατάλληλης υποδομής και συγκεκριμένα η κατασκευή σύγχρονων 

συνεδριακών κέντρων άρτια τεχνολογικά εξοπλισμένων και με βοηθητικούς χώρους 

κάθε είδους, όπως για παράδειγμα εστιατόρια, αναψυκτήρια, χώρους στάθμευσης 

αυτοκινήτων, ιατρεία, ταχυδρομεία, γραφεία εξυπηρέτησης συνέδρων κλπ, καθώς 

επίσης η κατασκευή αιθουσών συνεδρίων μεγάλης χωρητικότητας εκ μέρους των 

μεγάλων ξενοδοχειακών μονάδων του κέντρου και της περιφέρειας.(Ηγουμενάκης, 

Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Τουρισμός πόλης 

 

Ο τουρισμός πόλης πρόκειται για μια μορφή τουρισμού, που έχει σαν κύριο 

χαρακτηριστικό ότι τα άτομα που μετέχουν σε αυτόν ταξιδεύουν σε μια πόλη και την 

περιηγούνται για μερικές ημέρες, συνήθως τρεις ως τέσσερις. Οι περιηγήσεις αυτές 

συνδέονται άμεσα με το μορφωτικό τουρισμό και ιδιαίτερα με διάφορες πολιτιστικές 

εκδηλώσεις που λαμβάνουν χώρα, ενώ τα επαγγελματικά ταξίδια παίζουν και αυτά με 

τη σειρά τους σημαντικό ρόλο. Ο τουρισμός πόλης πραγματοποιείται κατά κύριο λόγο 

από άτομα ανώτερης μορφωτικής και εισοδηματικής στάθμης, που κατοικούν κατά το 

πλείστο σε μεγάλα αστικά κέντρα και που ταξιδεύουν τις περισσότερες φορές χωρίς να 

συνοδεύονται από τις οικογένειες τους. Τα ταξίδια αυτά οργανώνονται σε μεγάλο 
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ποσοστό από tour operators, ταξιδιωτικά/τουριστικά γραφεία, και αεροπορικές 

εταιρείες. Ο τουρισμός πόλεων αποτελεί την τρίτη κατά σειρά προτίμησης μορφή 

τουρισμού μετά τον θαλάσσιο και τον πολιτισμικό τουρισμό.(Ηγουμενάκης, 

Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Θαλάσσιος τουρισμός 

 

Ο θαλάσσιος τουρισμός αναφέρεται στο σύνολο των τουριστικών δραστηριοτήτων, 

που διεξάγονται στο θαλάσσιο χώρο μιας χώρας υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών. 

Αναμφίβολα ο θαλάσσιος τουρισμός αποτελεί μία από τις δυναμικότερες μορφές του 

σύγχρονου τουρισμού, αφού η σημασία του στις τουριστικές οικονομίες των χωρών 

που έχουν τόσο τις φυσικές προϋποθέσεις όσο και τις οικονομικές δυνατότητες να τον 

αναπτύξουν είναι κυριολεκτικά μεγάλη. Η πιο παραγωγική και συναλλαγματοφόρος 

δραστηριότητα του θαλάσσιου τουρισμού είναι εκείνη της ναύλωσης σκαφών 

αναψυχής κάθε είδους, όπως για παράδειγμα πολυτελών θαλαμηγών, ιστιοφόρων, 

ταχύπλοων σκαφών κλπ.  

Η πελατεία στην οποία απευθύνεται και οι ανάγκες ή επιθυμίες της οποίες ικανοποιεί, 

είναι κατά το πλείστο τουρίστες υψηλής εισοδηματικής στάθμης. 

Άλλη αξιόλογη δραστηριότητα του θαλάσσιου τουρισμού είναι η δημιουργία της 

κατάλληλης υποδομής, το κόστος της οποίας κάθε άλλο παρά χαμηλό είναι, ιδιαίτερα 

δε σε ότι αφορά στην κατασκευή σύγχρονων και άρτια εξοπλισμένων μαρίνων για τον 

ελλιμενισμό, τον ανεφοδιασμό και γενικά για την εξυπηρέτηση των ανασκαφών 

αναψυχής και των κρουαζιερόπλοιων. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Τουρισμός περιπέτειας 

 

Πρόκειται για μια μορφή τουρισμού με έντονο το στοιχείο του απροσδόκητου, του 

άγνωστου και της έκπληξης. Φωτογραφικά σαφάρι, περιπλανήσεις σε άγνωστες 

περιοχές, κωπηλασία σε ορμητικούς ποταμούς κλπ. αποτελούν μερικά από τα 

χαρακτηριστικά του γνωρίσματα. Τα άτομα που επιλέγουν αυτή τη μορφής τουρισμό 

είναι συνήθως νέοι άνθρωποι, κατά κύριο δε λόγο ελεύθεροι επαγγελματίες και 

στελέχη επιχειρήσεων.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η ζήτηση για τουρισμό περιπέτειας προβλέπεται 

μελλοντικά να σημειώσει διεθνώς αύξηση, έρχεται δε να καλύψει μια ανάγκη του 

σύγχρονου ανθρώπου των μεγαλουπόλεων για εκτόνωση από το στρες που του 

προκαλεί ο σύγχρονος τρόπος ζωής και η ανία της ρουτίνας. 

Η μορφή αυτή συνδέεται συχνά με τον αγροτουρισμό, αλλά κάτω από προϋποθέσεις θα 

μπορούσε να συνδυαστεί και με τον τουρισμό υγείας. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, 

Λύτρας, 1998) 

 

Τουρισμός υγείας 

 

Ο τουρισμός υγείας ή θεραπευτικός τουρισμός, όπως ονομαζόταν παλιότερα, 

εξελίσσεται σε μια από τις βασικότερες μορφές τουρισμού, τα δε άτομα που μετέχουν 

σε αυτόν έχουν σαν κύριο κίνητρο την αποκατάσταση και διατήρηση της υγείας τους, 

τη θεραπεία τους, την ανάρρωση τους από διάφορες ασθένειες κλπ. 

Ας σημειωθεί ότι τα άτομα αυτά, που κυρίως κατοικούν σε μεγαλουπόλεις και είναι 

κατά το πλείστο εύπορα, επενδύουν χρόνο και χρήματα στην υγεία τους και κατ’ 

επέκταση στη μακροζωία τους. Τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής της μορφής 

τουρισμού αναφέρονται από τη μια πλευρά στη σύνθεση της πελατείας του, που 
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αποτελείται αποκλειστικά από άτομα της δεύτερης και τρίτης ηλικίας και από την άλλη 

πλευρά στον τόπο που προσφέρονται οι τουριστικές υπηρεσίες και που προσδιορίζεται 

από τους φυσικούς του πόρους.  

Η μορφή αυτή τουρισμού, εκτός από ειδικές εγκαταστάσεις υδρο-λουτρο-θαλασσο-

αεροθεραπείας και καταλύματα αξιώσεων με συμπληρωματικές εγκαταστάσεις, όπως 

για παράδειγμα εστιατόρια, χώρους ψυχαγωγίας, χώρους άθλησης κλπ., απαιτεί και 

ειδικές ιατρικές και φυσιοθεραπευτικές υπηρεσίες.(Ηγουμενάκης,Κραβαρίτης, Λύτρας, 

1998) 

 

Τουρισμός άθλησης 

 

Ο τουρισμός άθλησης έχει σαν κύριο κίνητρο την άσκηση ενός αθλήματος, όπως είναι 

για παράδειγμα η ποδηλασία, η ιππασία, το τένις, η πεζοπορία, το γκολφ κλπ.  

Η άθληση σαν απασχόληση κατά τη διάρκεια των διακοπών θεωρείται σε αυτήν τη 

μορφή τουρισμού ο πιο σημαντικός παράγοντας, μαζί με την δυνατότητα που υπάρχει 

για την πραγματοποίηση εκδρομών και περιηγήσεων. Βασική προϋπόθεση για την 

ανάπτυξη αυτής της μορφής τουρισμού είναι η δημιουργία εγκαταστάσεων άθλησης εκ 

μέρους των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων και η απασχόληση έμπειρων γυμναστών, 

εκπαιδευτών αθλημάτων κλπ. Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι μια τέτοια επένδυση σε 

συμπληρωματικές εγκαταστάσεις άθλησης, ανεβάζει αναμφίβολα το επίπεδο αξίας και 

απόλαυσης των διακοπών, παράλληλα δε με την ανταγωνιστικότητα και το κύρος της 

ξενοδοχειακής επιχείρησης, βελτιώνει την πληρότητά της και γενικά προσελκύει 

πελατεία υψηλής εισοδηματικής στάθμης. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Τουρισμός χειμερινών σπορ 

 

Ο τουρισμός χειμερινών σπορ είναι μια δυναμική μορφή τουρισμού, που προσπαθούν 

να αναπτύξουν οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών στο πλαίσιο της 

προσπάθειάς τους να διαφοροποιήσουν το τουριστικό τους προϊόν και με αυτόν τον 

τρόπο να αξιοποιήσουν και να εκμεταλλευτούν τους αδρανείς μήνες. Ο τουρισμός 

χειμερινών σπορ καλύπτει το σύνολο των τουριστικών δραστηριοτήτων που 

διεξάγονται στη διάρκεια του χειμώνα. Συγκεκριμένα καλύπτει τις δραστηριότητες 

εκείνες που εκδηλώνονται σε ορισμένο γεωγραφικό χώρο και για την ακρίβεια 

συνήθως σε ορεινές περιοχές σε συνδυασμό πάντα με ορισμένες κλιματολογικές 

συνθήκες. Τα άτομα που επιλέγουν  αυτή τη μορφή τουρισμού, συνδέονται 

αποκλειστικά με χειμερινά σπορ και με συναφείς προς αυτά δραστηριότητες. Η 

ανάπτυξη του τουρισμού χειμερινών σπορ προϋποθέτει εκτός άλλων τη δημιουργία 

μιας κατάλληλης υποδομής, όπως για παράδειγμα άρτια οργανωμένα χιονοδρομικά 

κέντρα, πίστες πάγου για παγοδρομίες και καλλιτεχνικό πατινάζ, πίστες πάγου για 

αγωνιστικά έλκηθρα, αγωνιστικές πίστες σκι, πίστες σκι για παιδιά, αρχάριους και 

ερασιτέχνες σκιέρ, τουριστικά καταλύματα όλων των κατηγοριών και κυρίως πέντε και 

τεσσάρων αστέρων, συγκοινωνιακή σύνδεση των τόπων χειμερινών σπορ με τα μεγάλα 

αστικά κέντρα και τους χώρους άφιξης-αναχώρησης τουριστών, όπως για παράδειγμα 

αεροδρόμια, σιδηροδρομικοί σταθμοί, λιμάνια κ.λ.π. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, 

Λύτρας, 1998) 

 

Ορεινός τουρισμός 

 

Ο ορεινός τουρισμός, αν και παρουσιάζει ορισμένες ομοιότητες με τον τουρισμό 

χειμερινών σπορ, σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να ταυτιστεί με αυτόν. Συγκεκριμένα 
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δεν έχει χρονικούς περιορισμούς εκδήλωσης και αναφέρεται στο σύνολο των 

δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής και τουρισμού, που εκδηλώνεται αποκλειστικά 

και μόνο στις ορεινές περιοχές των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών που 

επιθυμούν να αναπτύξουν αυτής της μορφής τουρισμό. Απαραίτητη προϋπόθεση για 

την ανάπτυξη του ορεινού τουρισμού είναι η δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων 

που δένουν με το φυσικό περιβάλλον και διαθέτουν όσο το δυνατό περισσότερους 

συμπληρωματικούς χώρους, όπως εστιατόρια, μπαρ, καφετέριες, αίθουσα αναψυχής 

κλπ. Επίσης θα πρέπει οι ορεινές αυτές περιοχές, στις οποίες αναπτύσσονται κάθε 

είδους δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και τουρισμού, να εξυπηρετούνται 

συγκοινωνιακά όσο το δυνατό πληρέστερα και καλύτερα γίνεται. (Ηγουμενάκης, 

Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Αγροτικός τουρισμός 

 

Ο αγροτικός τουρισμός ή αγροτουρισμός, όπως χαρακτηρίζεται και αλλιώς, 

αναφέρεται στις δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και τουρισμού που 

αναπτύσσονται στον αγροτικό χώρο και εντάσσονται στο πλαίσιο του αγροτικού 

περιβάλλοντος και της αγροτικής ζωής. Συγκεκριμένα αναφέρεται σε μορφές 

τουριστικών δραστηριοτήτων που εντάσσονται οργανικά και αρμονικά στον αγροτικό 

χώρο και περιλαμβάνει διάφορες τουριστικές δραστηριότητες που είναι 

συμπληρωματικές ή έρχονται σε σύγκρουση με άλλες δραστηριότητες, όπως για 

παράδειγμα οικονομικές και κοινωνικές, που χαρακτηρίζουν τον αγροτικό χώρο.  

 

Σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική και εμπειρία, ο αγροτικός τουρισμός διακρίνεται σε 

δύο βασικές μορφές και συγκεκριμένα: 

 

(α) Σε εκείνη που καλύπτει υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε αγροκτήματα, 

όπου οι φιλοξενούμενοι συμμετέχουν στη ζωή των αγροτών και στις αγροτικές 

δραστηριότητες γενικότερα. Η μορφή αυτή αγροτικού τουρισμού είναι ευρύτερα 

γνωστή σαν διακοπές αγροικιών. 

 

(β) Σε εκείνη που αφορά στη δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων και 

ενοικιαζόμενων δωματίων σε εξω - αστικούς μικροσυνοικισμούς, όχι απαραίτητα 

αγροτικού χαρακτήρα, και τη φιλοξενία τουριστών σε αυτά συνήθως με το σύστημα 

‘’κλίνη και πρόγραμμα’’. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Θρησκευτικός τουρισμός 

 

Ο θρησκευτικός τουρισμός είναι μια μορφή τουρισμού, που αφορά σε μια κατηγορία 

ατόμων τα οποία επισκέπτονται θρησκευτικούς τόπους, που βρίσκονται στη χώρα της 

μόνιμης διαμονής τους ή σε κάποια άλλη είτε για λόγους λατρείας είτε για να πάρουν 

μέρος σε κάποιες θρησκευτικές εκδηλώσεις ή τελετές είτε για να εκπληρώσουν κάποιο 

τάμα που είχαν κάνει κ.λ.π. 

Η μορφή αυτή τουρισμού είναι περιορισμένης διάρκειας, συνήθως μια ως τρεις ημέρες. 

Επίσης τα τουριστικά πακέτα για θρησκευτικό τουρισμό είναι σχετικά φτηνότερα από 

εκείνα άλλων μορφών τουρισμού, επειδή είναι οπωσδήποτε λιγότερα, ενώ τα 

οικονομικά οφέλη για τους θρησκευτικούς τόπους και κατ’ επέκταση για τις οικονομίες 

των χωρών στις οποίες βρίσκονται αυτοί σημαντικά. Για την ανάπτυξη αυτής της 

μορφής τουρισμού δεν χρειάζεται ειδική υποδομή. (Ηγουμενάκης,Κραβαρίτης, 

Λύτρας, 1998) 
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Τουρισμός τρίτης ηλικίας 

 

Η τάση που υπάρχει σήμερα για περισσότερα και μακρύτερα ταξίδια επηρέασε, όπως 

είναι φυσικό, και την τρίτη ηλικία που συνήθως διαθέτει ελεύθερο χρόνο, σταθερό 

εισόδημα, υψηλό δείκτη αποταμίευσης λόγω νοοτροπίας και τρόπου ζωής, μα πάνω 

απ’ όλα μεγάλη επιθυμία για ταξίδια και γενικότερα για τον τουρισμό. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις των ειδικών, το ποσοστό συμμετοχής της τρίτης ηλικίας στο 

συνολικό πληθυσμό της γης θα αυξηθεί αισθητά στο μέλλον, δημιουργώντας έτσι ένα 

νέο ανθρώπινο δυναμικό, που σε μεγάλο ποσοστό θα επηρεαστεί από το σύγχρονο 

τρόπο ζωής και θα έχει μεγάλο δείκτη ροπής για τον τουρισμό. Δεν υπάρχει καμιά 

αμφιβολία ότι η τρίτη ηλικία αποτελεί το συντηρητικότερο τμήμα του τουριστικού 

δυναμικού μιας χώρας, που κινείται συνήθως τουριστικά στο εσωτερικό της ή το πολύ 

σε χώρες κοντινές και κυρίως σε αυτές που συνορεύουν με τη χώρα της μόνιμης 

διαμονής τους. Τα συγκοινωνιακά μέσα που χρησιμοποιεί γι’ αυτόν τον σκοπό είναι 

κατά κύριο λόγο το τρένο, κατά δεύτερο λόγο το ιδιωτικό αυτοκίνητο και το 

λεωφορείο και κατά τρίτο λόγο το αεροπλάνο. Για τον τουρισμό τρίτης ηλικίας δεν 

απαιτείται ειδική υποδομή εκ μέρους των χωρών που επιθυμούν να τον αναπτύξουν. 

(Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Τουρισμός αναπήρων 

 

Ο τουρισμός αναπήρων ή ατόμων με ειδικές ανάγκες πρόκειται είναι μια ειδική μορφή 

τουρισμού, η ανάπτυξη της οποίας προωθείται τελευταία ολοένα και περισσότερο σε 

ορισμένες χώρες. Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη αυτής της μορφής τουρισμού 

είναι η δημιουργία κάθε είδους τουριστικών εγκαταστάσεων, που να διαθέτουν 

αξιόλογο εξοπλισμό για την εξυπηρέτηση των τουριστών με ειδικές ανάγκες, όπως και 

η προσφορά τουριστικών πακέτων που θα απευθύνεται σε αυτή την ειδική κατηγορία 

πελατείας και θα ικανοποιεί τις δικές της τουριστικές ανάγκες ή επιθυμίες. Επίσης θα 

πρέπει οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, που επιθυμούν να αναπτύξουν 

την ειδική αυτή μορφή τουρισμού, να θεσπίσουν ειδικές τεχνικές προδιαγραφές που θα 

πρέπει απαραίτητα να τηρούν τα τουριστικά καταλύματα και οι άλλες τουριστικές 

εγκαταστάσεις που κατασκευάζονται ειδικά για την εξυπηρέτηση των τουριστών με 

ειδικές ανάγκες. Τέτοιου είδους προδιαγραφές είναι για παράδειγμα ράμπες, 

ανελκυστήρες, ειδικός εξοπλισμός στα δωμάτια και τους λοιπούς χώρους των 

τουριστικών καταλυμάτων κλπ. , ώστε να μπορεί να γίνεται χρήση τους εκ μέρους των 

τουριστών με ειδικές ανάγκες χωρίς προβλήματα ή τουλάχιστον με όσο το δυνατό 

λιγότερα γίνεται. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Λαϊκός τουρισμός 

 

Ο λαϊκός τουρισμός είναι μια μορφή τουρισμού, που χαρακτηρίζεται για την πελατεία 

του και συγκεκριμένα για το γεγονός ότι αποτελείται αυτή από άτομα που κατά το 

πλείστο είναι χαμηλής εισοδηματικής στάθμης και ακόμα ότι τα άτομα αυτά 

ταξιδεύουν συνήθως οικογενειακά και με κάθε είδους ιδιόκτητα μέσα, όπως για 

παράδειγμα αυτοκινούμενα τροχόσπιτα, αυτοκίνητα, μοτοσικλέτες κ.λ.π. 

Παρά το γεγονός ότι τα οικονομικά οφέλη από αυτήν τη μορφή τουρισμού κάθε άλλο 

παρά σημαντικά είναι, όλες χωρίς εξαίρεση οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας 

τουριστών έχουν λίγο-πολύ αναπτύξει την απαραίτητη υποδομή για την εξυπηρέτηση 

τουριστών αυτής της κατηγορίας. Συγκεκριμένα έχουν κατασκευάσει κάμπινγκ σε 
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οδικούς άξονες, σε τουριστικές τοποθεσίες και στις παρυφές πόλεων, που προσφέρουν 

στα άτομα που πραγματοποιούν αυτή τη μορφή τουρισμού υπηρεσίες φιλοξενίας, που 

κάνουν τη διαμονή τους όσο το δυνατό ανετότερη. Ας σημειωθεί ότι η διαμονή σε 

κάμπινγκ είναι αισθητά φτηνότερη συγκριτικά με αυτή σε άλλα τουριστικά 

καταλύματα. Το γεγονός αυτό εκτιμάται πάρα πολύ από τους τουρίστες του λαϊκού 

τουρισμού και κυρίως από αυτούς που συνοδεύονται στις τουριστικές τους 

μετακινήσεις από τις οικογένειές τους, ιδιαίτερα δε όταν αυτές είναι πολυμελείς. 

(Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Κοσμοπολίτικος τουρισμός 

 

Τα άτομα που επιλέγουν αυτό το είδος τουρισμού είναι κατά κύριο λόγο ο κόσμος της 

αριστοκρατίας και οι μεγιστάνες του πλούτου, που συχνά ταξιδεύουν από το ένα 

κοσμοπολίτικο κέντρο στο άλλο. Όπως γίνεται αντιληπτό, τα άτομα αυτά ξοδεύουν 

μεγάλα χρηματικά ποσά τόσο κατά την τουριστική μετακίνησή τους όσο και κατά τη 

διαμονή τους στον τουριστικό προορισμό που επισκέπτονται, γι’ αυτό και οι 

απαιτήσεις τους είναι πάρα πολύ μεγάλες. Τα άτομα που κάνουν κοσμοπολίτικο 

τουρισμό μετακινούνται συνήθως με ιδιόκτητα μεταφορικά μέσα, όπως για παράδειγμα 

ιδιόκτητα αεροπλάνα, θαλαμηγούς κλπ. Στον τουριστικό προορισμό τους διαμένουν 

είτε σε ξενοδοχεία πολυτελείας είτε σε ιδιόκτητες ή νοικιασμένες πολυτελείς επαύλεις 

είτε σε ιδιόκτητες πολυτελείς θαλαμηγούς. Επίσης η ζωή που κάνουν τα άτομα αυτά 

στα διάφορα κοσμοπολίτικα κέντρα είναι πάρα πολύ κοσμική. Η ανάπτυξη αυτής της 

μορφής τουρισμού, αν και θα την επιθυμούσαν πολλές χώρες υποδοχής και φιλοξενίας 

τουριστών για καθαρά οικονομικούς λόγους, είναι οπωσδήποτε δύσκολη και αυτό γιατί 

εκτός από την κατάλληλη υποδομή, απαιτείται και η καταξίωση του τουριστικού 

προορισμού στην συνείδηση της αριστοκρατίας και των μεγιστάνων του πλούτου σαν 

τόπος κοσμοπολίτικου τουρισμού. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, Λύτρας, 1998) 

 

Κοινωνικός τουρισμός 

 

Ο κοινωνικός τουρισμός, σαν ιδιαίτερη μορφή τουρισμού, ορίζεται το σύνολο των 

σχέσεων και φαινομένων τουριστικού χαρακτήρα, που διευκολύνουν τη συμμετοχή 

στον τουρισμό των ασθενέστερων οικονομικά τάξεων. Με άλλα λόγια ο κοινωνικός ή 

επιδοτούμενος τουρισμός αποτελεί τη μορφή εκείνη του τουρισμού, που 

χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι πραγματοποιείται από μέλη του κοινωνικού 

συνόλου, των οποίων η αγοραστική δύναμη είναι λίγο-πολύ περιορισμένη, χάρη σε 

ειδικές παροχές προς αυτά που μπορεί να είναι άμεσες ή έμμεσες. Οι παροχές για 

κοινωνικό τουρισμό αποτελούν σήμερα για τις ανεπτυγμένες οικονομικά χώρες 

υποχρέωση του κράτους. Συγκεκριμένα το σύγχρονο κοινωνικό κράτος έχει 

υποχρέωση πέρα από υγεία, καλά γηρατειά, εργασία, παιδεία κλπ. να εξασφαλίσει σε 

άτομα χαμηλής εισοδηματικής στάθμης τη δυνατότητα να κάνουν διακοπές και με 

αυτόν τον τρόπο να ισορροπήσουν τόσο ψυχικά όσο και σωματικά. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του κοινωνικού τουρισμού είναι η 

δημιουργία της κατάλληλης υποδομής, όπως για παράδειγμα κατασκευή ειδικών 

τουριστικών καταλυμάτων που να ανταποκρίνονται στις οικονομικές δυνατότητες της 

πελατείας τους, δηλαδή των κοινωνικών τουριστών, χορήγηση επιδομάτων διακοπών 

που να αναπροσαρμόζονται σύμφωνα με τις πραγματικές ανάγκες κάθε οικογένειας, 

εφαρμογή επιχορηγούμενων προγραμμάτων κοινωνικού τουρισμού για ειδικές 

κατηγορίες ατόμων, όπως για παράδειγμα σπουδαστές, στρατιώτες, συνταξιούχους, 

που η οικονομική τους κατάσταση κάθε άλλο παρά τους επιτρέπει να κάνουν διακοπές, 
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χρηματοδότηση των διακοπών με ευνοϊκούς όρους κ.λ.π. (Ηγουμενάκης, Κραβαρίτης, 

Λύτρας, 1998) 

 

1.8.5  Μαζικός έναντι εναλλακτικού τουρισμού 

 
Ο μαζικός τουρισμός είναι διαφορετικός από τον εναλλακτικό τουρισμό, αφού ο 

πρώτος ‘’τρέφει’’ αρνητικές επιπτώσεις σε πολλούς τομείς, όπως στο περιβάλλον, σε 

αντίθεση με τον δεύτερο που προστατεύει το περιβάλλον και προσπαθεί να το 

διατηρήσει ‘’ακέραιο’’ και για τις επόμενες γενιές. 

 

Για το λόγο ότι ο μαζικός τουρισμός χαρακτηρίζεται από συγκέντρωση της προσφοράς 

και της ζήτησης στο χώρο και στο χρόνο και με λιγότερη ευαισθησία στους εγχώριους 

πλουτοπαραγωγικούς πόρους, εξ’ αιτίας του εντατικού τύπου της τουριστικής 

ανάπτυξης και της συμπεριφοράς των τουριστών που προσελκύονται από φθηνές 

αγοραστικές επιλογές (Cocossis 1996, Coccosis & Parpairis 1996, Pearce 1989), 

θεωρείται από πολλούς ως τουρισμός με πολλές αρνητικές επιπτώσεις. 

 

Ως εκ τούτου ο μαζικός τουρισμός θεωρείται υψηλών επιπτώσεων και ο εναλλακτικός 

χαμηλών (Weaner 1998). Με άλλα λόγια, ο μαζικός τουρισμός μπορεί να θεωρηθεί ως 

μια παλιομοδίτικη μορφή τουρισμού και ο εναλλακτικός ως μία νέα, που εμπεριέχει 

αξίες, σέβεται το περιβάλλον, τα πολιτισμικά μνημεία και τις παραδόσεις, δημιουργεί 

περισσότερες ευκαιρίες για τον ντόπιο πληθυσμό ενώ ταυτόχρονα ελαχιστοποιεί τις 

αρνητικές επιδράσεις, προσδίδοντας ιδιαίτερο ενδιαφέρον στους πόρους που διαθέτει 

ένας προορισμός και στις επιθυμίες πεπειραμένων ταξιδιωτών που θέλουν να 

βιώσουν αυθεντικές εμπειρίες. 

 

Ο εναλλακτικός τουρισμός είναι ο ‘’μαλακός’’ τουρισμός και ο μαζικός τουρισμός 

είναι ο ‘’σκληρός’’ τουρισμός. Τα αντίστοιχα μαλακά και σκληρά χαρακτηριστικά τα 

οποία προσδιορίζουν σαφέστερα τη φύση του εναλλακτικού και του μαζικού 

τουρισμού, αντιπαραθέτονται παρακάτω σε αντιστοιχία με τις διάφορες εκδηλώσεις τις 

τουριστικής δραστηριότητας. 

 

Μορφή ταξιδιού Εναλλακτικός Μαζικός 

Χαρακτηρισμός ταξιδιού Μαλακός Σκληρός 

Τύπος ταξιδιού Ατομικό,οικογενειακό ή φιλικό Ομαδικό 

Διάρκεια ταξιδιού Κατά επιθυμία τουριστών 

Σύμφωνα με τουριστικό 

πακέτο 

Mέσα μεταφοράς Κατά επιθυμία τουριστών Πτήσεις Charters 

Πρόγραμμα ταξιδιού 

Συντάσσεται από τους ίδιους τους 

τουρίστες και με τη βούλησή τους 

Συντάσσεται από τους 

οργανωτές του ταξιδιού και 

δεν μεταβάλλεται 
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Χαρακτήρας ταξιδιού Κουραστικό και ενεργητικό Παθητικό και άνετο 

Προετοιμασία ταξιδιού Μεγάλη προετοιμασία 

Μικρή ή καθόλου 

προετοιμασία 

Ανάγκη γνώσης της 

γλώσσας του τουριστικού 

προορισμού Γνώση απαραίτητη Δεν απαιτείται 

Σκοπός ταξιδιού 

Να αποκτήσω εμπειρίες,να μάθω,να 

δω 

Να ξεκουραστώ και να δω 

αυτά που θα μου δείξουν 

Στάση τουριστών κατά τη 

διάρκεια του ταξιδιού Να ευχαριστηθώ μαθαίνοντας Να δείξω ότι υπερέχω 

Καταναλωτικές συνήθειες Να αγοράσω δώρα και αναμνηστικά Να κάνω καλύτερα ψώνια 

Καταγραφή εντυπώσεων 

ταξιδιού 

Φωτογραφίες,πίνακες ζωγραφικής 

και σκίτσα Στιγμιότυπα και post cards 

Αντιμετώπιση του τοπικού 

πολιτισμού Mε τακτ και πραγματικό ενδιαφέρον Με περιέργεια 

Επαφές με τοπικό 

πολιτισμό Φιλικές, πολλές και προσωπικές 

Λίγες, απρόσωπες και 

ουδέτερες 

Πώς δηλώνεται η 

παρουσία του Σιωπηλά Με το τουριστικό μπούγιο 

Φόρμουλα ταξιδιού 

Φόρμουλα 3Φ 

(Φύση,Φιλία,Φιλοξενία) 

Φόρμουλα 4S 

(Sun,Sand,Sea,Sex) 

Τήρηση χρονολογιών Kατά βούληση τουριστών Αυστηρή τήρηση 

Πολιτική Μarketing 

Πωλήσεις σύμφωνα με τις επιθυμίες 

(heart selling) 

Πωλήσεις σύμφωνα με τους 

νόμους της αγοράς (Hard 

selling) 

Δαπάνη ταξιδιού Mεγάλη Μικρή 

Ασφάλεια ταξιδιού Ανάλογη με προετοιμασία και Εξασφαλισμένη από τους 
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ικανότητα τουριστών οργανωτές ταξιδιών 

Ψυχολογία τουριστών 

Ατομικές 

πρωτοβουλίες,ανεξαρτησία,ελευθερία 

κινήσεων Ψυχολογία "κοπαδιού" 

Αίσθημα παραμονής στον 

τουριστικό προορισμό 

Παραμονή σε ένα ξένο τόπο,άγνωστο 

τοπίο 

Παραμονή σ’ ένα 

ξενοδοχείο που είναι "σαν 

το σπίτι τους" 

Εμπειρίες ταξιδιού Ζωηρές,επαγγελματικές Ελάχιστες   

 
  Πίνακας 1: Διαφορές σκληρών έναντι ήπιων μορφών τουρισμού 

(Πηγή: Krippendorf (1982)) 

 

Για να ολοκληρωθεί η σύγκριση μεταξύ εναλλακτικού και μαζικού τουρισμού πρέπει 

να τονιστεί και η διαφορετικότητα των απόψεων για τις μορφές αυτές του τουρισμού, 

των τουριστών, των τουριστικών επιχειρηματιών και των δημόσιων τουριστικών 

φορέων, οι οποίοι και βλέπουν από διαφορετική σκοπιά τα αντίστοιχα τουριστικά 

προϊόντα. 

 

Οι τουρίστες προτιμούν τη μια ή την άλλη μορφή τουρισμού ανάλογα με τις 

τουριστικές τους ανάγκες, τις γνώσεις τους, τις επιδράσεις που δέχονται και την 

οικονομική τους δυνατότητα χωρίς να υποστηρίζουν ιδιαίτερα τον εναλλακτικό ή τον 

μαζικό τουρισμό. 

 

Αντίθετα οι τουριστικοί επιχειρηματίες υποστηρίζουν το μαζικό τουρισμό γιατί 

αναζητούν το μεγαλύτερο κέρδος στις μαζικές πωλήσεις των τουριστικών προϊόντων. 

Είναι αυτοί που πράγματι δημιούργησαν, ανέπτυξαν και μεγέθυναν τον μαζικό 

τουρισμό που ακολουθεί τους κανόνες της ελεύθερης αγοράς. 

 

Οι δημόσιοι φορείς τουρισμού αν και ενδιαφέρονται  για την ανάπτυξη του 

εναλλακτικού τουρισμού και χρηματοδοτούν πολλές μορφές του, στην πραγματικότητα 

αποτελούν το δεύτερο, μετά τους τουριστικούς επιχειρηματίες, στήριγμα του μαζικού 

τουρισμού γιατί αποφέρει μεγάλα οφέλη, συναλλαγματικά ή φορολογικά που μπορεί 

να χρησιμοποιήσει η πολιτεία κατά το δοκούν. Η πολιτεία είναι άλλωστε, ο μεγάλος 

χορηγός, που με τα δάνεια ευκαιρίας που χορήγησε, τις φορολογικές απαλλαγές και τα 

κίνητρα της τουριστικής ανάπτυξης που καθιέρωσε, έθεσε τα θεμέλια του μαζικού 

τουρισμού. 

 

1.8.6  Η συνεισφορά του εναλλακτικού τουρισμού στην τοπική ανάπτυξη 
 

Τα τελευταία χρόνια εξαιτίας των αρνητικών σχολίων που αποδίδονται στο μαζικό 

τουρισμό, πολλά κράτη διαμορφώνουν την πολιτική τους προς την ενθάρρυνση πιο 

ήπιων (εναλλακτικών) μορφών τουρισμού, αναζητώντας έτσι μια λύση για τα 

μακροχρόνια προβλήματα που έχουν προκληθεί από την ανεξέλεγκτη τουριστική 

ανάπτυξη. Τα κίνητρα του εναλλακτικού τουρίστα και τα καταναλωτικά του πρότυπα, 
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που κατευθύνονται στην αναζήτηση της αυθεντικότητας και στην συναναστροφή του 

με την παρθένα φύση και τον αυτόχθονα πολιτισμό, περικλείουν ιδιαίτερη σημασία 

στην προστασία της κοινωνίας, του πολιτισμού και του περιβάλλοντος της περιοχής 

υποδοχής τουριστών, συνεισφέροντας έτσι στην αειφόρο ανάπτυξη και στη 

μακροβιότητα των υπαρχόντων πόρων. Ως εκ τούτου, ο εναλλακτικός τουρισμός 

υποδεικνύει περιορισμούς αναφορικά με τη φέρουσα ικανότητα μιας τουριστικής 

περιοχής και μπορεί να θεωρηθεί ως τουρισμός μειωμένων αρνητικών επιπτώσεων.  

 

Αυξημένη είναι μέσω του εναλλακτικού τουρισμού η διασύνδεση του τουριστικού 

τομέα με άλλους τομείς της οικονομίας, π.χ. γεωργία, κτηνοτροφία και χειροτεχνία. 

Απ’ την άλλη, υπάρχει μειωμένη διαρροή χρημάτων από την τοπική οικονομία για 

λόγους όπως αγορά εισαγόμενων προϊόντων, εξάρτηση από ξένους οργανωτές ταξιδιών 

και απασχόληση αλλοδαπών στην ντόπια βιομηχανία, δημιουργώντας έτσι υψηλούς 

οικονομικούς δεσμούς σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Όπως χαρακτηριστικά 

υποστηρίζει ο Gannon (1993) “ντόπιοι επιχειρηματίες μικρών επιχειρήσεων μπορούν, 

με μέτριες δαπάνες, να συνεισφέρουν αξιοσημείωτα στην οικονομική ανάπτυξη γιατί 

προμηθεύουν μικρότερες αγορές, αξιώνουν σχετικά μικρά κεφάλαια, χρησιμοποιούν 

ντόπιους πλουτοπαραγωγικούς πόρους και ακατέργαστα υλικά και δεν απαιτούν 

δαπανηρή και εξεζητημένη υποδομή”. Οι επενδύσεις μικρής κλίμακας που 

προωθούνται διαμέσου του εναλλακτικού τουρισμού διατηρούν τον έλεγχο της 

τουριστικής ανάπτυξης από τους ντόπιους κατοίκους και εξασφαλίζουν αυξημένα 

οικονομικά οφέλη. Ταυτόχρονα, οι μικρής κλίμακας επιχειρήσεις μπορούν να 

ενσωματωθούν με μεγαλύτερη ευκολία στο υπάρχον κοινωνικο-πολιτιστικό και 

οικονομικό περιβάλλον της κοινότητας, βοηθώντας πιο αποτελεσματικά την αειφόρο 

ανάπτυξη ενός προορισμού.  

 

Επιτυγχάνοντας ενδογενή τουριστική ανάπτυξη μέσω της συμμετοχής του ντόπιου 

κοινωνικού συνόλου στην αναπτυξιακή διαδικασία, οι κάτοικοι μιας περιοχής έχουν τη 

δυνατότητα να προσδιορίσουν τη ζωή τους, σε μια κοινωνία που θέλουν να ζήσουν, 

διαμορφώνοντας τον τρόπο που θέλουν να την «πωλήσουν». Η αποδοχή από τους 

ντόπιους κατοίκους της τουριστικής ανάπτυξης θεωρείται σημαντική για την 

μακροχρόνια επιτυχία του τουρισμού, γιατί εάν οι τουρίστες δεν είναι ευπρόσδεκτοι 

και υπάρχει ένα είδος εχθρικότητας απέναντί τους οι αφίξεις τους θα μειωθούν. 

Συνεπώς, η συμπεριφορά των ντόπιων κατοίκων προς τους εισερχόμενους τουρίστες 

αποτελεί ένα από τους καθοριστικούς παράγοντες στην επιτυχία της τουριστικής 

βιομηχανίας μιας περιοχής.  

 

Παρόλο που πολλές φορές ο τουρισμός κατηγορείται για υπανάπτυξη και ερήμωση 

ορισμένων περιοχών της περιφέρειας λόγω της μετανάστευσης του οικονομικά ενεργού 

πληθυσμού τους στα αστικά κέντρα, ο εναλλακτικός τουρισμός μπορεί να μειώσει 

αισθητά το πρόβλημα της υπανάπτυξης αφού προσελκύει τουρίστες σε αγροτικές και 

απομονωμένες περιοχές, αποτρέποντας, μέσω της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, 

τη μετανάστευση των ντόπιων κατοίκων, και ιδιαίτερα της νέας γενιάς, στα μεγάλα 

αστικά κέντρα.  

 

Τέλος, διαμέσου της ανάπτυξης του εναλλακτικού τουρισμού τα τουριστικά οφέλη και 

οι ζημιές διανέμονται πιο ισάξια μέσα στην τοπική κοινωνία, επιτρέποντας έτσι ένα 

μεγαλύτερο μέρος του ντόπιου πληθυσμού να ωφελείται από την αναπτυξιακή 

διαδικασία, αντί να λαμβάνει μόνο το φορτίο των ζημιών. Όμως γεννάται το ερώτημα: 

Μπορεί η ανάπτυξη μιας τουριστικής περιοχής να ξεκινήσει και να ολοκληρωθεί 
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εσωτερικά της κοινότητας υποδοχής τουριστών, όπως επιτάσσει ο εναλλακτικός 

τουρισμός ή κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό;  

 

Η απάντηση σ’ αυτό το ερώτημα είναι διφορούμενη. Σε πολλές αναπτυσσόμενες 

χώρες, π.χ. κράτη της Αφρικής και νησιά της Καραϊβικής, η απάντηση φαίνεται να 

είναι αρνητική, λόγω του χαμηλού δείκτη συμμετοχής του ντόπιου πληθυσμού σε 

επιχειρηματικές δραστηριότητες, τις μειωμένες δυνατότητες παραγωγής 

καταναλωτικών αγαθών, των ανεπαρκών κεφαλαίων για επενδύσεις και την έλλειψη 

ντόπιου εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού. Επομένως, στις περιπτώσεις που η 

ενδογενής τουριστική ανάπτυξη δεν είναι δυνατή, οι κυβερνήσεις πρέπει να 

καταβάλλουν προσπάθειες για να διατηρηθεί ο μεγαλύτερος έλεγχος της ανάπτυξης 

από τον ντόπιο πληθυσμό, επιχειρώντας να αυξήσουν τη συμμετοχή της ντόπιας 

κοινωνίας στην αναπτυξιακή διαδικασία, π.χ. με τη χορήγηση κινήτρων για επενδύσεις 

σε τοπικούς επιχειρηματίες και με νομοθεσία που να αυξάνει τις ευκαιρίες για εργασία 

των ντόπιων κατοίκων. Εναλλακτικά, εάν ο προορισμός έχει τη δυνατότητα και τους 

οικονομικούς πόρους για ενδογενή ανάπτυξη, η κυβέρνηση πρέπει να ενθαρρύνει τους 

ντόπιους κατοίκους να επενδύσουν στην τουριστική βιομηχανία και να προσπαθήσουν 

να αξιοποιήσουν λογικά τους διαθέσιμους κοινωνικο-πολιτιστικούς και 

περιβαλλοντολογικούς πόρους. (Τσάρτας, Π. (1996)) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

2.1 Παγκόσμιος κώδικας ηθικών αρχών για τον τουρισμό 

 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού, αναγνωρίζοντας τη σημαντική επίδραση της 

τουριστικής δραστηριότητας στις τοπικές κοινωνίες, στο περιβάλλον και στην 

οικονομία γενικότερα, θέσπισε τον Παγκόσμιο Κώδικα Ηθικής για τον τουρισμό. 

Πρόκειται για ένα σύνολο αρχών, οι οποίες θέτουν τη βάση για τη βιώσιμη ανάπτυξη 

του τουρισμού και απευθύνονται σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη (τοπικές και εθνικές 

αρχές, τοπική κοινωνία, επαγγελματίες του τουριστικού κλάδου, τουρίστες), τονίζοντας 

τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις κάθε πλευράς.  

 

«Ο Παγκόσμιος Κώδικας Ηθικής για τον τουρισμό θέτει το πλαίσιο αναφοράς για την 

υπεύθυνη και αειφόρο ανάπτυξη του παγκόσμιου τουρισμού. Αντλεί έμπνευση από 

προηγούμενες ανάλογες διακηρύξεις και κώδικες άλλων κλάδων και προσθέτει ένα νέο 

τρόπο σκέψης, ο οποίος αντικατοπτρίζει τις αλλαγές που έχουν σημειωθεί στην 

κοινωνία μας στις αρχές του 21ου αιώνα. Καθώς οι προβλέψεις μιλούν για 1,6 δις 

αφίξεις τουριστών παγκοσμίως κατά το έτος 2020, τα μέλη του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Τουρισμού πιστεύουν ότι ο Παγκόσμιος Κώδικας Ηθικής για τον 

τουρισμό είναι απαραίτητος προκειμένου να μειωθούν οι επιπτώσεις του τουρισμού 

στο περιβάλλον και την πολιτιστική κληρονομιά και να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη των 

κατοίκων των τουριστικών προορισμών». Francesco Frangialli (Γενικός Γραμματέας 

του UNWTO 1998-2008) 

 

O κώδικας περιλαμβάνει τα εξής 10 άρθρα: 

Άρθρο 1 

Η συμβολή του τουρισμού στην αμοιβαία κατανόηση και το σεβασμό ανάμεσα στους 

λαούς και τις κοινωνίες 

Άρθρο 2 

Ο τουρισμός ως ένα όχημα για την ατομική και τη συλλογική ολοκλήρωση 

Άρθρο 3 

Τουρισμός, ένας παράγοντας για βιώσιμη ανάπτυξη 

Άρθρο 4 

Τουρισμός, ένας χρήστης της πολιτιστικής κληρονομιάς της ανθρωπότητας και ένας 

συντελεστής για την αναβάθμισή της 

Άρθρο 5 

Τουρισμός, μια επωφελής δραστηριότητα για τις χώρες και τις κοινότητες υποδοχής 

Άρθρο 6 

Υποχρεώσεις των φορέων του τουρισμού στην τουριστική ανάπτυξη 

Άρθρο 7 

Δικαίωμα στον τουρισμό 

Άρθρο 8 

Η ελευθερία της τουριστικής διακίνησης 

Άρθρο 9 

Δικαιώματα των εργαζομένων και των επιχειρηματιών στην τουριστική βιομηχανία 

Άρθρο 10 

Εφαρμογή των αρχών του Παγκόσμιου Κώδικα Ηθικών Αρχών για τον τουρισμό 

 

 

 

http://www.sete.gr/files/Media/KwdikasgiaTourismo.pdf
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2.2   Παγκόσμια τουριστική κίνηση 

 

Ο τουρισμός είναι ένας από τους δυναμικότερα αναπτυσσόμενους τομείς της 

παγκόσμιας οικονομίας, τόσο σε απόλυτους όσο και σε σχετικούς όρους. Αποτελώντας 

κυρίαρχη δραστηριότητα σε πολλές χώρες, έχει αξιόλογες πολλαπλασιαστικές 

επιδράσεις στους άλλους τομείς της οικονομίας και συμβάλλει στη συνολική 

οικονομική ανάπτυξη των χωρών.   

 

Στη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών σημείωσε αξιοσημείωτη μεγέθυνση, 

συνδεόμενος άμεσα με την κοινωνικοοικονομική αναπτυξιακή διαδικασία, καθώς 

συμβάλλει σημαντικά στην άνοδο του επιπέδου διαβίωσης των τουριστικά 

ανεπτυγμένων περιοχών και, συνακόλουθα, στην ευημερία των πολιτών. Ο 

επιχειρηματικός όγκος του τουρισμού σε παγκόσμια κλίμακα ενδεχομένως ξεπερνά 

αυτόν των εξαγωγών πετρελαίου, ειδών διατροφής και αυτοκινήτων, ενώ παράλληλα 

παραμένει η βασική πηγή εισοδήματος για πολλές αναπτυσσόμενες χώρες. 

 

Ο τουρισμός ως οικονομικός τομέας συνδέεται άμεσα με πολλούς άλλους τομείς της 

οικονομίας και της παραγωγής. Κατά συνέπεια, τα οφέλη που η αύξησή του επιφέρει 

είναι πολυποίκιλα και στον τομέα της απασχόλησης. Οι αριθμοί είναι ενδεικτικοί του 

μεγέθους της συμβολής του τουρισμού στην παγκόσμια οικονομία: 

 

• Από το 1952 ως το 2005 ο αριθμός των διεθνών τουριστικών αφίξεων αυξήθηκε με 

ρυθμό 6,5% κατ’έτος, με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθμός των ταξιδιωτών να 

εκτιναχθεί από τα 25 στα 806 εκατομμύρια. 

 

 • Ο ρυθμός αύξησης του εισοδήματος που προέκυψε από αυτές τις αφίξεις ήταν 

ιδιαίτερα μεγάλος, αγγίζοντας το 11,2% για την προαναφερθείσα περίοδο, 

γιγαντώνοντας την παγκόσμια οικονομία και αγγίζοντας τα 680 δις δολάρια το 2005. 

 

 • Ως το 1950, οι 15 κορυφαίοι προορισμοί απορροφούσαν το 88% των παγκόσμιων 

αφίξεων, με το ποσοστό να μειώνεται στο 75%  για το 1970 και στο 57% για το 2005, 

με αποτέλεσμα την πιο ομοιόμορφη κατανομή των οφελών του παγκόσμιου τουρισμού, 

συμπεριλαμβανομένων πλέον και νέων προορισμών, πολλοί εκ των οποίων βρίσκονται 

στις αναπτυσσόμενες χώρες. 

 

 • Το 2006 οι παγκόσμιες αφίξεις άγγιξαν τα 842 εκατομμύρια, σημειώνοντας αύξηση 

της τάξης του 4,6% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. 

 

• Το 2007 παρουσιάζεται ως το τέταρτο συνεχόμενο έτος σταθερής μεγέθυνσης της 

παγκόσμιας τουριστικής βιομηχανίας, η οποία παρουσιάζεται συνολικά 

ευπροσάρμοστη στις ποικίλες κρίσεις που ενδεχομένως προκύπτουν.  

 

• Το 2008 ήταν το έτος που o παγκόσμιος τουρισμός επλήγει σημαντικά από την 

παγκόσμια οικονομική κρίση και άρχισε μια αντίστροφη πορεία που συνεχίστηκε και 

το πρώτο μισό του 2009.  

 

• To 2009 οι παγκόσμιες αφίξεις μειώθηκαν κατά 4,2% σε σχέση με το 2008, 

φτάνοντας τα 880 εκατομμύρια. 
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• Το 2010 ο τουρισμός δείχνει να ανακάμπτει σιγά σιγά και να σημειώνει θετικά 

αποτελέσματα. 

 

• Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού προβλέπει μέσο ετήσιο ρυθμό αύξησης των 

διεθνών τουριστικών αφίξεων της τάξης του 4,1% με ορίζοντα το 2020. Συνεπώς, οι 

διεθνείς αφίξεις αναμένεται ως τότε να ξεπεράσουν το 1,5 δις ταξιδιωτών. 

 

Ο παγκόσμιος τουρισμός αντιμετωπίζει μεγάλες προκλήσεις εν όψει του 21ου αιώνα, 

οι οποίες σχετίζονται με τη βιώσιμη και ισόρροπη ανάπτυξη, την αντιμετώπιση των 

ανισοτήτων σε ζητήματα πλούτου και ευκαιριών αλλά και την ορθή κατανομή και 

διαχείριση των υπαρχόντων φυσικών πόρων, όπως ακριβώς συμβαίνει με κάθε ζωντανό 

κομμάτι της παγκόσμιας οικονομίας που έρχεται αντιμέτωπο με τη διαρκώς 

εξελισσόμενη διεθνή πραγματικότητα. 

 

2.3  Παγκόσμια οικονομική κρίση και παγκόσμιος τουρισμός 

 
Η κρίση που ξέσπασε είναι ασυνήθιστα μεγάλης έντασης αλλά και διάρκειας. 

Εκκολάφτηκε σταδιακά την τελευταία οκταετία, πυροδοτήθηκε στις Η.Π.Α. από την 

αγορά στεγαστικών δανείων μεγάλου ρίσκου και εξαπλώθηκε με εκπληκτική ταχύτητα 

στον υπόλοιπο κόσμο. Ο θόρυβός της δημιούργησε σύγχυση, πανικό και κλονισμό της 

εμπιστοσύνη των πολιτών. 

 

Τα πρώτα σημάδια της κρίσης βρίσκουν από τη μία τους καταναλωτές να μειώνουν 

δραστικά τις δαπάνες τους και από την άλλη τις διεθνείς χρηματαγορές να βρίσκονται 

σε ελεύθερη πτώση χωρίς προοπτική σύντομης ανάκαμψης. Έχουν χάσει περίπου το 

50% της κεφαλαιοποίησής τους και, παρά τις παρεμβάσεις ενίσχυσης της ρευστότητας 

στην Αμερική και την Ευρώπη, συνεχίζουν να ολισθαίνουν. Οι καταναλωτές 

επαναπροσδιορίζουν τις προτιμήσεις τους και διαμορφώνουν τελικά νέα πρότυπα 

κατανάλωσης, ενώ οι επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν μειωμένη ζήτηση και δυσκολία στη 

χρηματοδότηση.  

 

Η συγκεκριμένη κρίση διαφέρει από προηγούμενες στο γεγονός ότι ο τουρίστας 

σήμερα αντιμετωπίζει οικονομικό πρόβλημα για να χρηματοδοτήσει τις διακοπές του, 

ενώ στις προηγούμενες τον κυριαρχούσε ο φόβος για την ακεραιότητά του. 

Δημιουργούνται έτσι νέες τάσεις, που αφορούν στη μείωση της απόστασης του 

προορισμού από τον τόπο μόνιμης κατοικίας και της διάρκειας του ταξιδιού και στην 

ανάδειξη προορισμών με καλή σχέση ποιότητας – τιμής. 

 

Όσον αφορά στις ειδικές μορφές τουρισμού, αυτές δεν θα υποστούν στον ίδιο βαθμό 

τις επιπτώσεις της κρίσης. Συγκεκριμένα, εκείνες που θα επηρεαστούν λιγότερο είναι ο 

πολιτιστικός τουρισμός, ο τουρισμός ευεξίας και ο τουρισμός υγείας. Λίγο μεγαλύτερη 

θα είναι η επίδραση που θα δεχτεί ο συνεδριακός τουρισμός, ενώ η επίδραση που θα 

δεχθεί ο θαλάσσιος τουρισμός θα αφορά κυρίως τον τομέα της κρουαζιέρας. Αμφίβολη 

είναι η επίδραση που θα δεχθούν ο χειμερινός, ο αθλητικός και ο εκθεσιακός 

τουρισμός, ωστόσο ισχυρό πλήγμα κα δεχθούν ο θρησκευτικός τουρισμός και ο 

τουρισμός τρίτης ηλικίας. 

 

Για την άμβλυνση των αρνητικών επιπτώσεων της κρίσης προτείνεται η εισαγωγή του 

τουρισμού στα κυβερνητικά πακέτα κινήτρων, η αναστολή πληρωμής των φόρων, η 
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στενή συνεργασία του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα, η οικονομική στήριξη του 

κλάδου από την τραπεζική και την οικονομική κοινότητα γενικότερα, η συνεχής 

στατιστική παρακολούθησης των μεγεθών που περιγράφουν τον κλάδο, η ύπαρξη 

εντατικής και στοχευμένης διαφήμισης, η αύξηση της ποιότητας του προϊόντος με την 

εισαγωγή νέων τεχνολογιών στον κλάδο και η εισαγωγή καινοτόμων μεθόδων για την 

ενίσχυση του branding. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
3.1  Η εξέλιξη του τουρισμού στη σύγχρονη Ελλάδα 

 
Η τουριστική ανάπτυξη της Ελλάδας υπήρξε βραδύτερη σε σχέση με άλλες τουριστικά 

ανεπτυγμένες χώρες. Προϋποθέσεις για την δυνατότητα ανάπτυξης του τουρισμού ήταν 

η ολοκλήρωση του καταστατικού χάρτη του εθνικού χώρου, η αντιμετώπιση των 

επειγόντων οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων, καθώς και η βελτίωση των 

οικονομικών μέσων της χώρας και οι όροι διαβίωσης των Ελλήνων. 

 

Οι πρώτες προσπάθειες εκ μέρους της πολιτικής εξουσίας για την ανάπτυξη του 

τουρισμού σημειώθηκαν μετά το τέλος του Β' παγκόσμιου πολέμου και του εμφύλιου 

πολέμου. Η δεκαετία του '70 ξεκίνησε με τον προγραμματισμό των πρώτων σχεδίων 

τουριστικής ανάπτυξης μεγάλης κλίμακας με βάση τα πρότυπα της Ισπανίας, και 

συνεχίστηκε με μια μεταστροφή του τουρισμού προς τις πολιτιστικές και φυσικές 

αξίες. Οι πρώτες επενδύσεις σε αγροτουρισμό έγιναν το δεύτερο μισό της δεκαετίας 

του '70, με την προώθηση προγραμμάτων μετατροπής παραδοσιακών σπιτιών σε 

ξενώνες από τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού (ΕΟΤ) και προγραμμάτων 

αγροτουρισμού από το Υπουργείο Γεωργίας. Στη συνέχεια έχουμε διαδοχικά την 

ανάπτυξη χιονοδρομικού, κοινωνικού και θαλάσσιου τουρισμού.  

 

Η εξέλιξη του μαζικού τουρισμού και οι γρήγοροι ρυθμοί ανάπτυξης που ακολούθησε 

ο ελληνικός τουρισμός οδήγησαν σταδιακά στη διαμόρφωση ενός διαφορετικού 

προτύπου, βασισμένου στην υπερεκμετάλλευση των τουριστικών πόρων και πόλων 

έλξης για την ποσοτική προσέλκυση τουριστών, βάση του προτύπου του μαζικού 

τουρισμού. Τα προβλήματα που δημιούργησε αυτή η μορφή τουρισμού συνοψίζονται 

στην υπερσυγκέντρωση κατά τόπους τουριστών με ορισμένους πόλους έλξης και 

εποχικότητα της ζήτησης.  

 

Συνοψίζοντας τα πλεονεκτήματα και τις αδυναμίες του ελληνικού τουρισμού θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι στην προσέλκυση ξένων τουριστών στη χώρα μας 

συμβάλλει το φυσικό περιβάλλον, οι κλιματολογικές συνθήκες και τα μνημεία 

πολιτισμού που διαθέτουμε. Αντιθέτως, οι αδυναμίες της δομής του ελληνικού 

τουρισμού που επηρεάζουν αρνητικά την τουριστική κίνηση είναι η εξωστρέφεια και η 

εξάρτησή του από το διεθνές σύστημα οργάνωσης, το υψηλό κόστος των διακοπών σε 

σχέση με άλλους ανταγωνιστικούς προορισμούς και η έντονη εποχικότητα που 

επηρεάζει αρνητικά το κόστος και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών 

φιλοξενίας. Επίσης συναντάται υπερσυγκέντρωση των τουριστών σε συγκεκριμένες 

μόνο περιοχές της ελληνικής επικράτειας, η προβολή της χώρας και η προώθηση του 

ελληνικού τουριστικού προϊόντος στο εξωτερικό είναι ανεπαρκής και χρονικά 

καθυστερημένη, ενώ στην ουσία δεν υπάρχουν οι σωστές προϋποθέσεις για την 

ανάπτυξη του τουριστικού τομέα λόγω ανεπάρκειας σε προσδιοριστικούς παράγοντες 

όπως η σωστή κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού και η ύπαρξη ικανών στελεχών 

στον τομέα της διοίκησης και παροχής υπηρεσιών. Το πρόβλημα του ελληνικού 

τουρισμού θα μπορούσε να συνοψιστεί στην γενικότερη έλλειψη μιας ρεαλιστικής 

πολιτικής για την τουριστική ανάπτυξη.  

 

Στην χώρα μας τα τελευταία χρόνια έχουμε διαπιστώσει τις ολέθριες επιπτώσεις από 

τις μονοπωλιακές αγορές και την χρήση τουριστικών προορισμών από πολυεθνικούς 

τουριστικούς πράκτορες που ουσιαστικά μετατρέπουν το τοπικό προϊόν σ’ ένα 
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ομοιογενές και παγκοσμιοποιημένο προϊόν «κονσέρβας», καρπώνονται τα οποιαδήποτε 

κέρδη, μετατρέπουν την τοπική κοινότητα σε βοηθητικό προσωπικό των πολυεθνικών 

εταιρειών, λειτουργούν χωρίς την χρήση ντόπιων προϊόντων παραγωγής αλλά εισάγουν 

τα ζητούμενα είδη, χωρίς ουσιαστικά να βελτιώνουν και να συμβάλλουν στην 

ανάπτυξη των περιοχών αυτών. 

 
3.2  Το προφίλ των τουριστών που επισκέπτονται την Ελλάδα  

 
Νεαροί μεσαίας και χαμηλής κοινωνικής και εισοδηματικής τάξης που ξοδεύουν κατά 

μέσο όρο από 74- 83 ευρώ την ημέρα συνθέτουν το προφίλ των τουριστών οι οποίοι 

επισκέπτονται την Ελλάδα, σύμφωνα με έρευνα του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών 

και Προβλέψεων (ΙΤΕΠ). Η έρευνα διεξάχθηκε από 10 Αυγούστου έως 10 

Σεπτεμβρίου του 2008 μεταξύ 1.912 τουριστών που αναχώρησαν από τα Αεροδρόμια 

Ελευθέριος Βενιζέλος, Μακεδονία, Ηρακλείου, Κέρκυρας και Ρόδου. Το δείγμα 

εστίασε στις δυτικές χώρες, παραδοσιακές χώρες προέλευσης για τον ελληνικό 

τουρισμό, οι οποίες έχουν το υψηλότερο κατά κεφαλήν εισόδημα και συμβάλλουν 

κατά 53% στο σύνολο των αφίξεων στην Ελλάδα με βάση τα οριστικά στοιχεία του 

2007 (ΗΠΑ, Ηνωμένο Βασίλειο, Γερμανία, Ιταλία, Γαλλία, Ολλανδία, Αυστρία, 

Σουηδία και Βέλγιο). 

 
Οι επισκέπτες από τις ΗΠΑ παρουσιάζουν την υψηλότερη μέση δαπάνη ταξιδιού ανά 

άτομο (3.160 ευρώ), ενώ για τους επισκέπτες από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

στην υψηλότερη θέση βρίσκεται η Σουηδία με 1.779 ευρώ και στη χαμηλότερη η 

Ιταλία με 1.084 ευρώ. Εν τω μεταξύ από τη συνολική δαπάνη του ταξιδιού μόνο το 

48,8% πραγματοποιήθηκε στην Ελλάδα, με τους επισκέπτες από το Βέλγιο να είναι 

στην πρώτη θέση (54,9%) και από τις ΗΠΑ στην τελευταία (38,5%). Κατά συνέπεια, η 

μέση δαπάνη ανά άτομο που πραγματοποιήθηκε στη χώρα διαμορφώνεται στα 672 

ευρώ κατά μέσο όρο, ενώ για τις χώρες της ΕΕ κυμαίνεται από 542 ευρώ για τους 

Αυστριακούς ως 936 ευρώ για τους Σουηδούς και στα 1.216 ευρώ για τους 

Αμερικανούς.  

 

Από τον λόγο της δαπάνης ανά άτομο ως προς τον αριθμό των διανυκτερεύσεων 

προκύπτει επίσης η ημερήσια δαπάνη των τουριστών στη χώρα που για τις χώρες της 

EE υπολογίζεται στα 79 ευρώ (από 54 ευρώ έως 110 ευρώ ανάλογα με την 

εθνικότητα), ενώ σε υψηλότερη κλίμακα είναι οι Αμερικανοί, οι οποίοι ξοδεύουν κατά 

μέσο όρο 132 ευρώ. Έτσι, συνολικά το 25% των τουριστών ξοδεύει ημερησίως ως 36 

ευρώ, το 50% των τουριστών ως 57 ευρώ και το 75% ως 93 ευρώ. Περισσότερα από 

100 ευρώ ημερησίως ξοδεύει μόνο το 18% των επισκεπτών. 

 

Μέσος όρος ηλικίας είναι τα 38,7 έτη, με την πλειονότητα των ξένων επισκεπτών να 

συγκεντρώνουν τα 20 ως 39 έτη (ποσοστό 50,4%), ενώ 34,3% είναι μεταξύ 40 και 59 

ετών, 9,9% άνω των 60 ετών και το 5,4% είναι κάτω των 20 ετών. Κατά μέσο όρο 

συνταξιδεύουν 1,8 άτομα, από τα οποία ένας στους τρεις είναι ανήλικος. 

 

Από την άλλη στο 10,3 καταγράφεται ο μέσος αριθμός διανυκτερεύσεων, με 

συνηθέστερη διάρκεια παραμονής τις επτά, δέκα και 14 διανυκτερεύσει (με ποσοστά 

20,1%, 17,4% και 10,3%, αντιστοίχως). 

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι περισσότεροι τουρίστες ανήκουν στις μεσαίες κοινωνικές 

τάξεις (προϊστάμενος τμήματος ή απλό στέλεχος και ειδικευμένος τεχνίτης με μέση ή 
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ανώτερη εκπαίδευση) με ποσοστό 56,3%, στην ανώτερη τάξη (διευθυντικό στέλεχος με 

ανώτατη εκπαίδευση) αντιστοιχεί το 35% και στις κατώτερες τάξεις (υπάλληλος 

γραφείου με κατώτερη εκπαίδευση και ανειδίκευτος εργάτης με στοιχειώδη 

εκπαίδευση) το 8,7%.   

Σε μεσαία και κατώτερα διαμορφώνονται και τα επίπεδα της εισοδηματικής τους 

δυνατότητας αφού το 37,4% δήλωσε καθαρό μηνιαίο εισόδημα από 1.000 ως 2.999 

ευρώ, το 30,8% από 3.000 ως 4.999 ευρώ, το 26,9% άνω των 5.000 ευρώ και το 4,9% 

κάτω από 1.000 ευρώ. 

 

Τέλος σε ό,τι αφορά τα αεροδρόμια αναχώρησης, την υψηλότερη μέση ημερήσια 

δαπάνη έχουν οι τουρίστες που αναχώρησαν από τα Αεροδρόμια Ηρακλείου και 

Ελευθερίου Βενιζέλου με 87 ευρώ και 86 ευρώ, αντιστοίχως και ακολουθούν το 

Αεροδρόμιο Μακεδονία με 69 ευρώ, της Κέρκυρας με 55 ευρώ και της Ρόδου με 38 

ευρώ. 

 
3.3  Παγκόσμια οικονομική κρίση και ελληνικός τουρισμός 

 

Η διεθνής κρίση βρίσκει την Ελλάδα με ένα τεράστιο Δημόσιο χρέος (262 

δισεκατομμύρια € που αντιστοιχεί σε 21.000 € περίπου για κάθε Έλληνα,107% του 

ΑΕΠ) και με τεράστιο έλλειμμα στο ισοζύγιο των εξωτερικών πληρωμών, δείγμα της 

μειωμένης ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων. Οι αυξημένες δανειακές 

ανάγκες οδήγησαν σε αύξηση του κόστους δανεισμού κατά δύο τουλάχιστον μονάδες 

σε σχέση με τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης. Αυτό που λειτουργεί για μας ως ασπίδα, 

μερικής έστω προστασίας είναι το γεγονός ότι γύρω στο 40% της οικονομικής μας 

δραστηριότητας είναι παραοικονομία. 

 

Σύμφωνα με έκθεση του Ι.Τ.Ε.Π. (Μάρτιος 2009) οι κλάδοι της ελληνικής οικονομίας 

που θα δεχθούν κατά κύριο λόγο τις δυσμενείς επιπτώσεις της κρίσης είναι εκείνοι της 

αγοράς αυτοκινήτων, της αγοράς ακινήτων και του τουρισμού. 

 

Είναι πια κοινότοπη η διαπίστωση πως ο ελληνικός τουρισμός διέρχεται μια δύσκολη 

περίοδο. Πρόκειται για μια σοβαρή κρίση που έχει δυο ξεχωριστές διαστάσεις οι 

οποίες, συγκυριακά, συγκλίνουν στην ίδια αρνητική κατεύθυνση: 

 

1. Αυτή καθαυτή την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση. 

2. Τα χρόνια διαρθρωτικά προβλήματα του τουρισμού μας.  

 

Τα τελευταία χρόνια συνέστησαν μια περίοδο πλούσια σε δυσμενή γεγονότα, των 

οποίων η επίδραση στην τουριστική κίνηση της χώρας μας δεν ήταν πάντοτε η ίδια. 

Γενικά, η ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες και προϊόντα εξαρτάται από το μέγεθος 

του κινδύνου που μπορεί να ανεχθεί ο δυνητικός τουρίστας – όσο αυξάνεται ο κίνδυνος 

τόσο αυξάνεται η ανασφάλεια και η αβεβαιότητα και επομένως μειώνεται η ζήτηση – 

αλλά και από την οξύτητά του και τη συχνότητα εμφάνισής του. Η εξέλιξη  στην 

τουριστική κίνηση εξαρτάται, επίσης, από τα μέτρα που λαμβάνει η κάθε χώρα, τόσο 

για την αντιμετώπιση του συμβάντος, όσο και για την εκμετάλλευση της συγκυρίας 

ώστε να την χρησιμοποιήσει ως ανταγωνιστικό της πλεονέκτημα.  

 

Σύμφωνα με εμπειρικές μελέτες οι επιπτώσεις στον τουριστικό κλάδο από δυσμενή 

γεγονότα, όχι της έντασης και διάρκειας αυτού που βιώνουμε σήμερα, κάνουν συνήθως 
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την εμφάνισή τους μέσα στο πρώτο τρίμηνο που ακολουθεί την πραγματοποίηση του 

συμβάντος και ολοκληρώνεται σε 6-9 μήνες. 

 

Είναι γεγονός ότι πολύ πριν ακόμα ξεσπάσει η παγκόσμια οικονομική κρίση, ο 

ελληνικός τουρισμός είχε ήδη έντονα σημεία παθογένειας με σοβαρά διαρθρωτικά 

προβλήματα, που σταδιακά τον οδηγούσαν σε απώλεια του ανταγωνιστικού του 

πλεονεκτήματος από άποψη σχέσης αξίας-τιμής (value for money), συγκριτικά με τους 

νέους ανταγωνιστές στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου που, για το ίδιο μαζικό 

παραθεριστικό  τουριστικό προϊόν, έχουν πολύ χαμηλότερο κόστος παραγωγής και 

πολύ χαμηλότερη τιμή. 

 

Εμφανή συμπτώματα αυτής της παθογένειας είναι η συρρίκνωση της τουριστικής 

περιόδου, η μείωση της διαπραγματευτικής μας ικανότητας - που εκδηλώνεται με 

φαινόμενα όπως οι στάσιμες ή μειούμενες τιμές - αλλά και η σταθερή υποβάθμιση του 

οικονομικού και κοινωνικού προφίλ του μέσου τουρίστα. Η μείωση των 

παρακρατήσεων όσο και η έλλειψη ρευστότητας των τουριστικών επιχειρήσεων, στο 

κατώφλι της οικονομικής κρίσης, καταδείκνυαν την έναρξη μίας περιόδου για το 

ελληνικό τουριστικό προϊόν που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί το λιγότερο ως 

δύσκολη.  

 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 

(ΕΛ.ΣΤΑΤ.), οι αφίξεις αλλοδαπών τουριστών στη χώρα μας το 2009 θα ανέρχονταν 

σε 16.497.000 αν συνεχιζόταν η κατά 3,5% μέση ετήσια αύξηση που ίσχυε την περίοδο 

1990-2008, ενώ τελικά εκτιμάται ότι διαμορφώθηκαν στις 14.704.479, καταγράφοντας 

απώλειες της τάξης του 1.792.521 ή 12,2%. Όσον αφορά το ακαθάριστο τουριστικό 

προϊόν, αυτό θα ανήρχετο στα 17,79 δισ. ευρώ αν είχε συνεχιστεί η μέση ετήσια 

αύξηση του 9,6% της περιόδου 1990-2008. Τελικά το πραγματοποιηθέν τουριστικό 

προϊόν διαμορφώθηκε στα 16,18 δισ. ευρώ, σημειώνοντας απώλειες 1,61 δισ. ευρώ ή 

10%. Οι απώλειες σε θέσεις απασχόλησης ανήλθαν σε 47.774 ή 10%. Τέλος, οι κατά 

1,8 εκατ. λιγότερες αφίξεις είχαν ως αποτέλεσμα τα τουριστικά έσοδα της χώρας να 

σημειώσουν απώλειες της τάξης των 1.244,7 εκατ. ευρώ ή 12%, ενώ οι απώλειες σε 

έσοδα του ξενοδοχειακού κλάδου ανήλθαν στο 20% περίπου.   

 

Δυστυχώς, τόσο οι αναπτυγμένες παραδοσιακές χώρες προέλευσης του ελληνικού 

τουρισμού (Γερμανοί και Βρετανοί αποτελούν το ήμισυ περίπου των τουριστικών μας 

αφίξεων), όσο και οι αναδυόμενες αγορές, βρίσκονται στο επίκεντρο της οικονομικής 

κρίσης με διογκούμενη ανεργία, συρρίκνωση εισοδημάτων και πολύ υψηλό δείκτη 

ανασφάλειας και αβεβαιότητας των κατοίκων τους. 

 

Έτσι σε επίπεδο πελατών (τουριστών) ο μεν εσωτερικός τουρισμός φαίνεται πως 

επηρεάστηκε λιγότερο από τον αλλοδαπό ή τουλάχιστον με κάποια υστέρηση. Οι 

αλλοδαποί τουρίστες που επισκέφθηκαν τη χώρα μας το 2009, σαφώς επηρεασμένοι 

από την κρίση και το κλίμα αβεβαιότητας και ανησυχίας που επικράτησε, προέβησαν 

σε περικοπή της μέσης ημερήσιας δαπάνης τους από 79 ευρώ το 2008 στα 62 ευρώ το 

2009. Αξιοσημείωτο είναι, ωστόσο, ότι αύξησαν τον μέσο αριθμό διανυκτερεύσεών 

τους, γεγονός που αποδίδεται στις προσφορές των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. 

Σκοπός των προσφορών αυτών ήταν να αντιμετωπίσουν τα ξενοδοχεία τις χαμηλές 

πληρότητες και το χαμηλό κύκλο εργασιών. 
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Ένα πρόσθετο πρόβλημα είναι η υποτίμηση των νομισμάτων πολλών από τις χώρες-

μέλη της Ε.Ε, εκτός Ευρωζώνης και της Ανατολικής Ευρώπης καθώς και των 

ανταγωνιστών μας στην Ανατολική Μεσόγειο. Αυτό κάνει ακριβό το τουριστικό μας 

προϊόν για τους πελάτες μας απ' αυτές τις χώρες και φθηνότερο το προϊόν των 

ανταγωνιστών μας. 

 

Ένας άλλος παράγοντας που οφείλουμε να λάβουμε υπόψη είναι ότι η ζήτηση 

τουριστικών υπηρεσιών παρουσιάζει εξαιρετικά μεγάλη εισοδηματική ελαστικότητα 

και οι δαπάνες για τουριστικές υπηρεσίες δεν αποτελούν την πρώτη προτεραιότητα 

διάθεσης του «διακριτικού» εισοδήματος. Έτσι , η πλούσια, οικονομικά ανεξάρτητη 

οικογένεια, ακόμα και σε ημέρες κρίσης, πιθανότατα δεν θα στερηθεί τις διακοπές της 

σε εγκαταστάσεις πολυτελείας. Η φτωχή ή μεσαία οικογένεια, πιθανότατα, θα τις 

αναβάλει ή θα μειώσει τη διάρκεια και τη δαπάνη της. 

 

Εν κατακλείδι, η κρίση που μαστίζει την παγκόσμια οικονομία, το τελευταίο διάστημα, 

σαφώς και κάνει τους εν δυνάμει επισκέπτες μας πολύ επιφυλακτικούς ως προς το εάν 

και που θα ταξιδέψουν. Όμως αυτό το πρόβλημα το αντιμετωπίζουν όλες ανεξαιρέτως 

οι τουριστικές χώρες. Άρα δεν αποτελεί συγκριτικό μειονέκτημα της χώρας μας μόνο. 

Η υψηλή ισοτιμία του Ευρώ έναντι του δολαρίου αντιθέτως, συνέβαλε αποφασιστικά 

στην συρρίκνωση της τουριστικής κίνησης προς τη χώρα μας. Και αυτό διότι, για τον 

ευρωπαίο τουρίστα ο οποίος έχει ένα συγκεκριμένο ποσό σε ευρώ στην διάθεσή του 

για να ταξιδέψει, οι προορισμοί όπου οι τιμές είναι συνδεδεμένες με το ‘’φτηνό’’ 

δολάριο (και αυτές είναι οι περισσότερες περιοχές εκτός Ευρωζώνης, όπως Τουρκία, 

Αίγυπτος, Τυνησία, Καραϊβική, Ταϊλάνδη κτλ.), είναι ιδιαίτερα δελεαστικές από άποψη 

τιμής. Σε αυτούς τους προορισμούς ισχύει: Όσο πιο ισχυρό είναι το Ευρώ, τόσο πιο 

φθηνά κοστίζει για τον Ευρωπαίο η διαμονή, και η αγορά αγαθών και υπηρεσιών. 

 

Συμπερασματικά, στον τουριστικό τομέα έχει διαμορφωθεί μία εντελώς νέα 

κατάσταση, κύρια χαρακτηριστικά της οποίας είναι: 

 

 Επιχειρήσεις: Χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης - Μειωμένες πωλήσεις και 

πληρότητες που δημιουργούν πρόβλημα ρευστότητας - Δυσκολία πρόσβασης 

σε τραπεζικό δανεισμό - Αύξηση των πωλήσεων μέσω διαδικτύου - Αποτυχία 

των προϊόντων χαμηλής ποιότητας - Δέχονται πιέσεις για μείωση των τιμών. 

 

 Καταναλωτές: Περικοπή δευτερευουσών, αλλά όχι των κύριων διακοπών - 

Κυνηγούν τις ευκαιρίες και τις προσφορές - Καθυστέρηση στην απόφαση των 

πελατών να πραγματοποιήσουν ταξίδια και καθυστερήσεις στα κλεισίματα - 

Ταξίδια σύντομής διάρκειας σε μικρή απόσταση από τον τόπο κατοικίας - 

Μείωση κόστους ταξιδιού και της τουριστικής δαπάνης - Προτίμηση των 

αεροπορικών εταιριών χαμηλού κόστους - Προτίμηση προορισμών με ευνοϊκή 

συναλλαγματική ισοτιμία - Στροφή στον εσωτερικό τουρισμό - Ανασφάλεια και 

αβεβαιότητα που προκαλούν στροφή προς την αποταμίευση. 

 
3.4  Τα βασικά μεγέθη του ελληνικού τουρισμού 

 

Για την μελέτη της εξέλιξης του φαινομένου του τουρισμού στη χώρα μας 

χρησιμοποιούνται κάποια βασικά στοιχεία. Η μελέτη αυτών των μεγεθών βοηθά στο να 

γνωρίζουμε την πορεία του ελληνικού τουρισμού τόσο σε τοπικό επίπεδο όσο και σε 
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σύγκριση με τις ανταγωνίστριες αγορές. Τα βασικά μεγέθη του ελληνικού τουρισμού 

είναι τα εξής: 

 

1. Συμμετοχή στο ΑΕΠ 

2. Συμμετοχή στην απασχόληση 

3. Απασχόληση (άμεση & έμμεση) 

4. Έσοδα 

5. Αφίξεις Αλλοδαπών 

6. Μέση κατά κεφαλή δαπάνη 

7. Μερίδιο Αγοράς (παγκόσμια και ευρωπαϊκή αγορά)  

8. Εποχικότητα 

9. Συγκέντρωση Προσφοράς 

10. Ξενοδοχειακή Υποδομή 

11. 5 κορυφαίες αγορές 

12. Αφίξεις αλλοδαπών στα αεροδρόμια της χώρας 

 

Στη συνέχεια θα δούμε την διαχρονική εξέλιξη των παραπάνω μεγεθών για τη δεκαετία 

2000-2010. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε ότι διάφορα γεγονότα που 

συνέβησαν κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου (η εισαγωγή της Ελλάδας στην ΟΝΕ, 

οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004, η Παγκόσμια οικονομική κρίση, κ.α.) αποτέλεσαν 

σημαντικούς παράγοντες για την εξέλιξη αυτών των μεγεθών, τόσο θετικά όσο και 

αρνητικά. 

   

Σύμφωνα με στοιχεία (Πίνακας 2), η συμμετοχή της τουριστικής οικονομίας στο ΑΕΠ 

εξελίσσεται στο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα ως εξής: 

   

Έτος 

% 
Συμμετοχή 

Τουριστικής 
Οικονομίας 
στο ΑΕΠ* 

2000 16,40% 

2001 16,90% 

2002 16,50% 

2003 15,90% 

2004 16,40% 

2005 17,30% 

2006 17,50% 

2007 17,30% 

2008 16,50% 

2009 15,20% 

2010 15,30% 
 
*Τα στοιχεία υπόκεινται σε συνεχείς επικαιροποιήσεις από το WTTC. 

 

      Πίνακας 2: Τουρισμός και ΑΕΠ 2000-2010  

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων της Τράπεζας της Ελλάδος και του 

World Travel & Tourism Council, Μάρτιος 2011)  

 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει το συμπέρασμα ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 

συμμετοχής στο ΑΕΠ παρατηρείται την τριετία 2005-2007, γεγονός που οφείλεται 

στην ύπαρξη νέων υποδομών λόγο των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 και της 
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αυξημένης διαφήμισης του τουριστικού προϊόντος της χώρας μας που οδήγησαν σε 

αυξημένη τουριστική κίνηση το διάστημα εκείνο. 

Αντίθετα, η παγκόσμια οικονομική κρίση και η κατάσταση στην οποία βρίσκει τη χώρα 

μας έχει ως αποτέλεσμα τη συνεχόμενη μείωση του ποσοστού συμμετοχής στο ΑΕΠ 

την τριετία 2008-2010,παρουσιάζοντας τα χαμηλότερα ποσοστά της δεκαετίας.  

 

Η απασχόληση στον τουριστικό τομέα διαμορφώνεται ως εξής: 

 

 

Έτος 

Άμεση¹ 

Απασχόληση 

(000)* 

Συνολική 

(Άμεση+Έμμεση²) 

Απασχόληση 

(000)* 

2000 344,3 777,6 

2001 338,6 785,4 

2002 338,6 783,7 

2003 329,4 769,2 

2004 329,1 783,4 

2005 357,6 837,7 

2006 367,5 866,6 

2007 366,2 867,6 

2008 351,3 817,1 

2009 318 741,5 

2010 322 746,2 

 
     *Τα στοιχεία υπόκεινται σε συνεχείς επικαιροποιήσεις από το WTTC. 

 
         Πίνακας 3: Τουρισμός και απασχόληση 2000-2010 (χιλιάδες)  

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων του World Travel & Tourism Council, Μάρτιος 2011)  

 

1. Η Άμεση απασχόληση ορίζεται ως η απασχόληση σε αμιγώς τουριστικές 

επιχειρήσεις. 

2. Η Έμμεση απασχόληση ορίζεται ως η απασχόληση που δημιουργείται για την 

παραγωγή ενδιάμεσων, υποστηρικτικών της τουριστικής κατανάλωσης 

προϊόντων, υπηρεσιών από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην 

ευρύτερη τουριστική οικονομία. 

 

Και στο μέγεθος αυτό οι μεγαλύτερες τιμές παρατηρούνται για τα έτη 2005- 2007, με 

αισθητή αύξηση από το 2004 στο 2005. Παράλληλα, απότομη είναι η μείωση το 2008, 

με την πτώση να συνεχίζεται και το 2009 με γοργούς ρυθμούς. Ωστόσο, ενθαρρυντική 

είναι η μικρή άνοδος του 2010 για το μέλλον του ελληνικού τουρισμού. 

 

Στη συνέχεια θα εξετάσουμε τις εισπράξεις για την περίοδο αυτή (Πίνακας 4). 
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Τουριστικές Εισπράξεις 2000-2010 

Έτος εκατ. € Μεταβολές 

2000 10.061,20 0% 

2001 10.579,90 5,16% 

2002 10.284,70 -2,79% 

2003 9.495,30 -7,68% 

2004 10.347,80 8,98% 

2005 10.729,50 3,69% 

2006 11.356,70 5,85% 

2007 11.319,20 -0,33% 

2008 11.635,90 2,80% 

2009 10.400,20 -10,62% 

2010 9.611,30 -7,59% 

  
     Πίνακας 4: Τουριστικές Εισπράξεις 2000-2010 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων της Τράπεζας της Ελλάδος)  

 

Παρατηρούμε ότι η μεγαλύτερη αύξηση εμφανίζεται το 2004, με ποσοστό 8,98%, μία 

χρονιά που η τουριστική κίνηση αυξήθηκε κατά πολύ λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων 

με αποτέλεσμα την αύξηση των εισπράξεων από τον τομέα του τουρισμού. Αντίθετα, η 

μεγαλύτερη μείωση παρατηρείται το 2009, με ποσοστό 10,62%, κάνοντας αισθητή την 

επίδραση της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης στην ελληνική οικονομία. 

 

Αλλαγές παρατηρούμε και στις αφίξεις αλλοδαπών τουριστών στα αεροδρόμια της 

χώρας μας, όπως φαίνεται από τον παρακάτω πίνακα. Από τα παρακάτω στοιχεία 

παρατηρείται μία σταθερά αυξητική πορεία αφίξεων για τα αεροδρόμια της χώρας 

μέχρι το 2008, ενώ σημαντική είναι η μεταβολή 2009/2008 με μεγαλύτερη να 

παρατηρείται  στα αεροδρόμια της Πελοποννήσου. 
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* Συνολικές αφίξεις εξωτερικού 

** Για την Αθήνα τα στοιχεία αφορούν τις συνολικές αφίξεις από το εξωτερικό, όπως τις δίνει η    

ΥΠΑ. 

 

Πίνακας 5: Αφίξεις αλλοδαπών τουριστών αεροπορικώς  

(Πηγή: ΙΤΕΠ, επεξεργασία στοιχείων ΥΠΑ, ΔΑΑ “Ελ. Βενιζέλος”, Περιφερειακά αεροδρόμια) 

 

Οι παραπάνω μεταβολές ήταν φυσικό ότι θα επηρέαζαν και τη μέση κατά κεφαλή 

δαπάνη (Πίνακας 6). Έτσι παρατηρούμε τη μεγαλύτερη αύξηση το 2004, με ποσοστό 

15,78%, ενώ τη μεγαλύτερη μείωση το 2010, με ποσοστό 8,18%. 
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Έτος 

Μέση Κατά 
Κεφαλή 
Δαπάνη 

(€) 

Μεταβολή 

2000 813 0% 

2001 813 -0,02% 

2002 819 0,79% 

2003 762 -7,02% 

2004 882 15,78% 

2005 832 -5,67% 

2006 812 -2,40% 

2007 700   

2008 730 4,29% 

2009 697 -4,52% 

2010 640 -8,18% 

 
   Πίνακας 6: Μέση κατά κεφαλή δαπάνη 2000-2010 
(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Ελληνικής Στατιστικής Αρχής και Τράπεζας της Ελλάδος) 

 

Σημείωση: Τα στοιχεία διεθνών αφίξεων των ετών 2007-2010 προέρχονται από την 

Έρευνα Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος και γι' αυτό προκύπτει ασυνέχεια με τα 

στοιχεία της ΕΣΥΕ των προηγούμενων ετών. Επισημαίνουμε ότι βάσει της 

μεθοδολογίας της έρευνας της ΕΣΥΕ, λαμβάνονταν υπόψη οι διελεύσεις των συνόρων 

όλων ανεξαρτήτως των αλλοδαπών, ενώ βάσει της Έρευνας Συνόρων λαμβάνεται 

υπόψη η διέλευση μόνο των μη-κατοίκων, δηλαδή των ατόμων που δεν έχουν μόνιμο 

τόπο διαμονής την Ελλάδα. 

 

Στη συνέχεια θα δούμε πως διαμορφώνεται το μέγεθος της εποχικότητας την περίοδο 

αυτή (Πίνακας 7). 

      

  

Ιανουάριος-
Μάρτιος 

Απρίλιος-
Ιούνιος 

Ιούλιος-
Σεπτέμβριος 

Οκτώβριος-
Δεκέμβριος 

2000 5,56% 30,63% 51,19% 12,62% 

2001 5,63% 30,91% 51,31% 12,15% 

2002 6,97% 30,08% 50,32% 12,63% 

2003 6,31% 30,70% 50,57% 12,43% 

2004 7,64% 31,89% 49,08% 11,39% 

2005 8,21% 30,32% 49,48% 12,00% 

2006 7,23% 31,11% 49,33% 12,33% 

2007* 7,02% 25,50% 52,24% 15,24% 

2008* 7,79% 26,62% 51,05% 14,54% 

2009* 6,94% 26,05% 52,20% 14,81% 

2010* 6,53% 24,49% 54,89% 14,09% 

 
*Σημείωση: Η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος από το έτος 2008 (περιλαμβάνοντας και τα στοιχεία του 

έτους 2007 για συγκριτική αναφορά), ανακοινώνει στοιχεία σχετικά με τις αφίξεις μη κατοίκων από το εξωτερικό με 

βάση τη δειγματοληπτική Έρευνα Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος που πραγματοποιείται στους συνοριακούς 

σταθμούς της Χώρας. 

Πίνακας 7: Εποχικότητα στον τουρισμό 2000-2010 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, Τράπεζας της Ελλάδος 

και National Statistical Institute of Bulgaria) 
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Τα μεγαλύτερα ποσοστά τουριστικής εποχικότητας παρατηρούνται για τους μήνες 

Ιούλιο-Σεπτέμβριο, γεγονός που οφείλεται στην αυξημένη τουριστική κίνηση κατά την 

καλοκαιρινή περίοδο. Παρόλο που κάποιες δραστηριότητες μπορούν να 

πραγματοποιηθούν όλες τις εποχές του χρόνου, στην τελική απόφαση του υποψήφιου 

τουρίστα, παίρνουν μέρος και άλλοι παράγοντες όπως είναι το κλίμα. Το καλοκαίρι το 

κλίμα είναι ευνοϊκότερο όσον αφορά ότι δεν υπάρχει βαρύς ρουχισμός, ενοχλητικές 

βροχές και χιονοπτώσεις που χαλάνε τη διάθεση, η περίπτωση να αρρωστήσει κανείς 

ελαχιστοποιείται κ.λ.π. και έτσι καταλήγει η εποχή αυτή να υπερτερεί του χειμώνα. 

 

Μεταβολές παρατηρούνται και στην ξενοδοχειακή υποδομή της χώρας με μία 

σταδιακή αύξηση των μονάδων και των κλινών από το 2000 έως το 2010 (Πίνακας 8). 

Ωστόσο, η μεταβολή της περιόδου αυτής κυμαίνεται σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτή 

της προηγούμενης δεκαετίας.  

 

   
      Πίνακας 8: Διαχρονική εξέλιξη ξενοδοχειακών μονάδων, δωματίων, κλινών 1990-2010 

      (Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος) 

 

Σημαντικό ακόμη μέγεθος είναι το ποσοστό που κατέχει ο ελληνικός τουρισμός τόσο 

στην παγκόσμια όσο και στην ευρωπαϊκή αγορά (Πίνακας 9). Το μεγαλύτερο ποσοστό 

παρατηρείται στο 3,36% σε ευρωπαϊκό επίπεδο και στο 1,90% σε παγκόσμιο για το 

έτος 2001. Από το 2002 έως το 2006 παρατηρείται μια πτώση στο μερίδιο που κατέχει 

ο ελληνικός τουρισμός στην ευρωπαϊκή αγορά, ενώ το 2007 σημειώνεται σημαντική 

άνοδος τόσο στην ευρωπαϊκή (3,33%), όσο και στην παγκόσμια αγορά (1,80%). Από 

το 2008 έως το 2010 σημειώνεται πτώση των μεριδίων, με ενθαρρυντικά ωστόσο 

ποσοστά αφού δεν διαφέρουν κατά πολύ αυτών των προηγούμενων ετών.  
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  Πίνακας 9: Μερίδιο αγοράς του ελληνικού τουρισμού 2000-2010 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, Παγκόσμιου Οργανισμού 

Τουρισμού και National Statistical Institute of Bulgaria) 

 

Σημείωση: Τα στοιχεία των ετών 2007-2010 προέρχονται από την Έρευνα Συνόρων 

της Τράπεζας της Ελλάδας και γι' αυτό παρατηρείται ασυνέχεια με τα στοιχεία της 

ΕΣΥΕ των προηγούμενων ετών. Βάσει της μεθοδολογίας της έρευνας της ΕΣΥΕ, 

λαμβάνονται υπόψη οι διελεύσεις των συνόρων όλων ανεξαρτήτως των αλλοδαπών, 

ενώ βάσει της Έρευνας Συνόρων λαμβάνεται υπόψη η διέλευση μόνο των μη-

κατοίκων, δηλαδή των ατόμων που δεν έχουν μόνιμο τόπο διαμονής την Ελλάδα. Το  

φαινόμενο αυτό παρατηρείται κυρίως στα άτομα προερχόμενα από Αλβανία και 

Βουλγαρία, λόγω του μεγάλου αριθμού μεταναστών που βρίσκονται στη Χώρα μας. Ο 

ΣΕΤΕ είχε επισημάνει εδώ και καιρό τα προβλήματα της μεθοδολογίας που 

ακολουθούσε η ΕΣΥΕ και γι' αυτό ανακοίνωνε στοιχεία διεθνών αφίξεων αφαιρώντας 

τους Αλβανούς και τους Βούλγαρους οικονομικούς μετανάστες, κάτι που δεν είναι 

πλέον αναγκαίο με τα πιο ακριβή στοιχεία της Έρευνας Συνόρων. 
 

Στη συνέχεια θα εξετάσουμε την διαχρονική εξέλιξη των αφίξεων αλλοδαπών 

τουριστών στη χώρα μας, τόσο από την Ευρώπη όσο και από όλο τον κόσμο (Πίνακας 

10, Πίνακας 11). 
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Ευρώπη 
Διεθνείς 
Αφίξεις 
(εκατ.) 

Μεταβολές 

2000 385,6 0,00% 

2001 390,8 1,35% 

2002 280,6 -28,20% 

2003 396,2 41,20% 

2004 424,4 7,12% 

2005 439,4 3,53% 

2006 461,6 5,05% 

2007 482,9 4,61% 

2008 485,2 0,48% 

2009 461,5 -4,88% 

2010 476,7 3,29% 

  
Πίνακας 10: Διεθνείς αφίξεις στην Ευρώπη 2000-2010 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Παγκόσμιο 

Τουριστικό Βαρόμετρο, Αύγουστος 2011)) 

 

 

 

 Πίνακας 11: Διεθνείς αφίξεις παγκοσμίως 2000-2010 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Παγκόσμιο 

Τουριστικό Βαρόμετρο, Αύγουστος 2011)) 

 

Από τα παραπάνω στοιχεία παρατηρούμε μία σταθερά αυξητική πορεία από το 2004 

έως το 2008 τόσο στις αφίξεις τουριστών από την Ευρώπη όσο και από όλο τον κόσμο. 

Το 2009 έχουμε σημαντική μεταβολή τόσο στις ευρωπαϊκές αφίξεις ( -4,88%), όσο και 

στις παγκόσμιες (- 3,82%). Ενθαρρυντική είναι ωστόσο η αύξηση που παρατηρείται το 

2010. 

 

Τέλος, θα δούμε την πορεία των  5 κορυφαίων αγορών (Γερμανία, Μ. Βρετανία, 

Γαλλία, Ιταλία, Ολλανδία) για την περίοδο 2000-2009 (Πίνακας 12). Από τα παρακάτω 

στοιχεία παρατηρείται μία αρνητική μεταβολή στο μερίδιο που κατέχουν οι  5 

κορυφαίες αγορές την χρονική αυτή περίοδο που εξετάζουμε. 

 

 

 

 

 

Κόσμος 
Διεθνείς 
Αφίξεις 
(εκατ.) 

Μεταβολές 

2000 675 0,00% 

2001 684,1 1,35% 

2002 702,6 2,70% 

2003 689 -1,94% 

2004 764 10,89% 

2005 798 4,45% 

2006 842 5,51% 

2007 898 6,65% 

2008 917 2,12% 

2009 882 -3,82% 

2010 940 6,58% 
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Έτος 
Γερμανία Μ. Βρετανία Γαλλία Ιταλία Ολλανδία 

Αφίξεις Μερίδιο Αφίξεις Μερίδιο Αφίξεις Μερίδιο Αφίξεις Μερίδιο Αφίξεις Μερίδιο 

2000 2.395.185 19,35% 2.772.256 22,40% 602.353 4,87% 823.245 6,65% 655.285 5,29% 

2001 2.345.440 18,02% 2.932.342 22,52% 726.816 5,58% 889.925 6,84% 715.926 5,50% 

2002 2.510.849 20,00% 2.858.360 22,76% 735.568 5,86% 805.008 6,41% 721.413 5,75% 

2003 2.267.063 18,18% 3.008.382 24,13% 714.821 5,73% 865.730 6,94% 635.882 5,10% 

2004 2.189.222 18,65% 2.869.737 24,45% 621.407 5,30% 898.208 7,65% 611.990 5,21% 

2005 2.241.942 17,38% 2.718.721 21,07% 676.658 5,24% 1.128.506 8,75% 666.287 5,16% 

2006 2.267.961 16,21% 2.615.836 18,69% 712.131 5,09% 1.187.598 8,49% 782.154 5,59% 

2007 2.711.662 16,77% 2.508.651 15,52% 991.117 6,13% 1.251.779 7,74% 737.771 4,56% 

2008 2.469.151 15,49% 2.278.014 14,29% 910.021 5,71% 1.099.983 6,90% 756.940 4,75% 

2009 2.364.486 15,85% 2.112.149 14,16% 962.435 6,45% 935.011 6,27% 651.440 4,37% 

Μεταβολές 
2000-2009 

  

-3,50%   -8,23%   1,59%   -0,38%   -0,93% 

 

Έτος 
Αφίξεις 5 
αγορών 

Σύνολο 
αφίξεων 

Μερίδιο 5 
αγορών 

2000 7.248.324 12.378.282 58,56% 

2001 7.610.449 13.019.202 58,46% 

2002 7.631.198 12.556.494 60,77% 

2003 7.491.878 12.468.411 60,09% 

2004 7.190.564 11.735.556 61,27% 

2005 7.432.114 12.902.048 57,60% 

2006 7.565.680 13.993.371 54,07% 

2007 8.200.980 16.165.265 50,73% 

2008 7.514.109 15.938.806 47,14% 

2009 7.025.521 14.914.534 47,11% 

Μεταβολές 
2000-2009 

-222.803 2.536.252 -11,45% 

 
Πίνακας 12: Πορεία 5 κορυφαίων αγορών 2000-2009 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, Παγκόσμιου 

Οργανισμού    Τουρισμού και National Statistical Institute of Bulgaria) 

 

3.5   Ελληνικός τουρισμός και ανταγωνίστριες χώρες 

 

Παρακολουθώντας τη διαχρονική πορεία των μεγεθών που προαναφέρθηκαν, 

μπορούμε να εξετάσουμε την πορεία του ελληνικού τουρισμού συγκριτικά με αυτές 

των ανταγωνιστριών χωρών. Έτσι στη συνέχεια παρατίθενται πίνακες, ύστερα από 

σχετική μελέτη (Ι.Τ.Ε.Π., Πατσουράτης (2004)), με την πορεία της Ελλάδας 

συγκριτικά με τις ανταγωνίστριες χώρες για τα έτη 2007- 2010.  

 

Κατάταξη - Διεθνείς Αφίξεις: 
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Χώρα 
Αφίξεις (εκατ.) Θέση στην Ευρώπη 

2007 2008 2009 2010 2007 2008 2009 2010 

Γαλλία 80,9 79,2 76,8 76,8 1 1 1 1 

Ισπανία 58,7 57,2 52,2 52,7 2 2 2 2 

Ιταλία 43,7 42,7 43,2 43,6 3 3 3 3 

Ην. Βασίλειο 30,9 30,1 28,2 28,1 4 4 4 4 

Τουρκία 22,2 25 25,5 27 7 6 5 5 

*Γερμανία 24,4 24,9 24,2 26,9 5 7 6 6 

*Αυστρία 20,8 21,9 21,4 22 8 8 7 7 

Ουκρανία 23,1 25,4 20,8 21,2 6 5 8 8 

Ρωσία 20,6 21,6 19,4 20,3 9 9 9 9 

Ελλάδα 16,2 15,9 14,9 15 10 10 10 10 

Πολωνία 15 13 11,9 12,5 11 11 11 11 

*Ολλανδία 11 10,1 9,9 10,9 12 12 12 12 

*Κροατία 9,3 9,4 8,7 9,1 13 13 14 14 

Ουγγαρία 8,6 8,8 9,1 9,5 15 15 13 13 

**Ελβετία 8,4 8,6 8,3 8,6 16 16 16 16 

Δανία 9,3 9 8,5 9,1 14 14 15 15 

*Βέλγιο 7 7,2 6,8 7,2 18 18 18 17 

**Πορτογαλία 6,8 7 6,4 6,8 19 19 19 18 

Ιρλανδία 8,3 8 7,2 n/a 17 17 17 19 

*Τσεχία 6,7 6,6 6 6,3 20 20 20 20 

Βουλγαρία 5,2 5,8 5,7 6 21 21 21 21 

*Σουηδία 5,1 4,6 4,7 5 22 22 22 22 

Νορβηγία 4,4 4,3 4,3 4,8 23 23 23 23 

Φιλανδία 3,5 3,6 3,4 3,7 24 24 24 24 

Ισραήλ 2,1 2,6 2,3 2,8 27 25 25 25 

Αλβανία 2,2 1,3 1,8 2,2 26 29 29 26 

Κύπρος 2,4 2,4 2,1 2,2 25 26 26 27 

Εσθονία 1,9 2 1,9 2,1 28 27 27 28 

***Γεωργία 1,1 1,3 1,5 2 >30 >30 >30 29 

Σλοβενία 1,8 1,9 1,8 1,8 29 28 28 30 

 
* Τα στοιχεία για τη Γερμανία, την Αυστρία, την Ολλανδία, το Βέλγιο, την Τσεχία, τη Σουηδία και την Κροατία 

αφορούν σε αφίξεις στα συλλογικά τουριστικά καταλύματα. 

** Τα στοιχεία για την Ελβετία και την Πορτογαλία αφορούν σε αφίξεις σε ξενοδοχειακού τύπου καταλύματα. 

*** Αφίξεις τουριστών και ημερήσιων επισκεπτών στα σύνορα. 

 

Πίνακας 13: Ευρωπαϊκή κατάταξη βάση διεθνών αφίξεων 2007-2010 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Παγκόσμιο 

Τουριστικό Βαρόμετρο, Αύγουστος 2011) ) 
 
 

Παρατηρούμε ότι η χώρα μας διατηρεί την 10
η
 θέση στην ευρωπαϊκή κατάταξη για την 

περίοδο 2007-2010, αν και ο αριθμός των διεθνών αφίξεων παρουσιάζει μια καθοδική 

πορεία με μια ανάκαμψη το 2010. 

Στις πρώτες θέσεις τις κατάταξης συναντάμε τη Γαλλία, την Ισπανία, την Ιταλία και το 

Ην. Βασίλειο, οι οποίες διατηρούν τις θέσεις τους καθ’ όλη την περίοδο που 

εξετάζουμε. 

Στις τελευταίες θέσεις τις κατάταξης συναντάμε τη Γεωργία, την Σλοβενία αλλά και 

την Κύπρο. 

 

Κατάταξη – Έσοδα: 

 



 - 50 - 

Χώρα 
Τουριστικές Εισπράξεις (δισ. US$) Παγκόσμια Κατάταξη 

2007 2008 2009 2010 2007 2008 2009 2010 

Ισπανία 57,6 61,6 53,2 52,5 2 2 2 2 

Τουρκία 18,5 22 21,3 20,8 10 9 9 10 

Πορτογαλία 10,1 10,9 9,6 10,1 24 27 26 26 

Αίγυπτος 9,3 11 10,8 12,5 27 25 21 22 

Κροατία 9,3 11 8,9 8,3 28 26 30 33 

Κύπρος 2,7 2,7 2,2 2,2 >50 >50 >50 >50 

 
Πίνακας 14: Θέση των ανταγωνιστών στην παγκόσμια κατάταξη βάση διεθνών τουριστικών  

εισπράξεων 2007-2010 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Παγκόσμιο 

Τουριστικό Βαρόμετρο, Αύγουστος 2011)) 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της προηγούμενης παραγράφου, η Ελλάδα διατηρεί για τα έτη 

2007-2008 την 12
η
 θέση στην κατάταξη, βάσει των τουριστικών εισπράξεων. Το 2009 

την συναντάμε στην 15
η
 θέση, ενώ το 2010 ακόμα χαμηλότερα στην ευρωπαϊκή 

κατάταξη καταλαμβάνοντας την 21
η
 θέση. 

Η Ισπανία διατηρεί την 2
η
 θέση και σε αυτή την κατάταξη και μάλιστα καθ’ όλη την 

περίοδο 2007-2010. 

Σε χαμηλότερες θέσεις από την Ελλάδα συναντάμε την Πορτογαλία, την Αίγυπτο, την 

Κροατία και την Κύπρο. 

 

Μέση κατά κεφαλή Δαπάνη ανά ταξίδι σε €: 

 

Έτος Ισπανία Τουρκία Κύπρος Πορτογαλία Αίγυπτος Κροατία 

2005 858 898 931 1328 837 886 

2006 881 893 1000 1333 879 912 

2007 982 833 1118 1485 877 999 

2008 1077 880 1123 1557 895 1168 

2009 1019 835 1048 1500 908 1023 

2010 996 770 1000 1464 887 912 

 
     Πίνακας 15: Μέση κατά κεφαλή δαπάνη ανά ταξίδι 2005-2010 (€) 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού 

(Παγκόσμιο Τουριστικό Βαρόμετρο, Αύγουστος 2011)) 
 

Παρατηρώντας τον παραπάνω πίνακα και τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν παραπάνω 

για την πορεία της Ελλάδας σε σχέση με το συγκεκριμένο μέγεθος, διαπιστώνουμε μία 

αυξητική πορεία του μεγέθους μέχρι το 2008, ενώ το 2009 και κυρίως το 2010 

σημειώνεται σημαντική πτώση τόσο στην Ελλάδα όσο και στις ανταγωνίστριες χώρες. 

Παρατηρούμε, ακόμη, ότι η Κύπρος και η Πορτογαλία είναι οι χώρες που 

παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη μέση κατά κεφαλή δαπάνη ανά ταξίδι, γεγονός που 

εξηγεί έως ένα βαθμό τις χαμηλές θέσεις που καταλαμβάνουν στην ευρωπαϊκή 

κατάταξη. 

 

Μερίδιο αγοράς: 
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Ανταγωνιστές 
Μερίδιο στην Ευρώπη Μερίδιο στον Κόσμο 

2007 2008 2009 2010 2007 2008 2009 2010 

Ισπανία 12,16% 11,81% 11,33% 11,08% 6,54% 6,24% 5,93% 5,61% 

Κύπρος 0,50% 0,50% 0,46% 0,46% 0,27% 0,26% 0,24% 0,23% 

Τουρκία 4,60% 5,16% 5,53% 5,67% 2,47% 2,73% 2,89% 2,87% 

Αίγυπτος 2,20% 2,54% 2,58% 2,96% 1,18% 1,34% 1,35% 1,50% 

Κροατία 1,93% 1,94% 1,89% 1,91% 1,04% 1,03% 0,99% 0,97% 

 
Πίνακας 16: Μερίδιο αγοράς ανταγωνιστών βάσει των διεθνών αφίξεων 2007-2010 

(Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Παγκόσμιο 

Τουριστικό Βαρόμετρο, Αύγουστος 2011)) 

 

Από τον παραπάνω πίνακα και τα στοιχεία που ήδη γνωρίζουμε για την πορεία του 

συγκεκριμένου μεγέθους για την Ελλάδα, παρατηρείται μία καθοδική πορεία στο 

ποσοστό του μεριδίου που καταλαμβάνουν τόσο στην ευρωπαϊκή όσο και στην 

παγκόσμια αγορά, για την Ισπανία, την Ελλάδα και την Κύπρο, αν και η Ισπανία 

εξακολουθεί να διατηρεί τα μεγαλύτερα ποσοστά και σε αυτό το μέγεθος. Αντίθετα, τα 

ποσοστά της Τουρκίας και της Αιγύπτου αυξάνονται καθ’ όλη τη διάρκεια της 

περιόδου.  

 

3.6  Ελληνικός τουρισμός και περιφερειακή ανάπτυξη 

 

3.6.1  Εισαγωγή  

 

Έχει αποδειχθεί ότι ο τουρισμός κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις, αποτελεί μοχλό 

ανάπτυξης για πολλές περιφέρειες των αναπτυσσόμενων κυρίως χωρών. Αυτό 

αποδίδεται στην ιδιαίτερη φύση του τουρισμού που έχει ως δραστηριότητα να 

αναπτύσσεται, κατά κύριο λόγο, σε περιφερειακό επίπεδο και στη δυναμική που 

διαθέτει να ενεργοποιεί την αναπτυξιακή διαδικασία, προκαλώντας θετικές 

οικονομικές επιπτώσεις στην παραγωγική βάση της περιφερειακής οικονομίας. 

 

Η αποκεντρωμένη δομή του τουρισμού είναι ιδιαίτερα φανερή στην περίπτωση της 

Ελλάδας της οποίας η πολυνησιακή της μορφή, η γεωγραφική κατανομή των 

πολιτιστικών της πόρων και των φυσικών της στοιχείων σε ολόκληρο τον εθνικό χώρο 

αποτελούν την πρώτη ύλη της τουριστικής βιομηχανίας. Η δομή αυτή καθιστά τον 

τουρισμό μία κατεξοχήν οικονομική δραστηριότητα που συνδέεται άμεσα με την 

περιφερειακή ανάπτυξη. 

  

Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από ανομοιόμορφη περιφερειακή ανάπτυξη εξαιτίας των 

γεωοικονομικών διαφορών (π.χ. ανθρώπινοι πόροι, τουριστικοί πόροι κ.τ.λ.) στις 

περιφέρειες αλλά και της κρατικής πολιτικής προς αυτές. Εξάλλου για πολλές 

δεκαετίες το κράτος υποστήριζε τους παραδοσιακούς τουριστικούς προορισμούς (π.χ. 

νησιά) μέσω επενδύσεων και προβολής. 

 

3.6.2  Πλεονεκτήματα από την ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας σε 

περιφερειακό επίπεδο. 

 

Ο τουρισμός έχει έναν αριθμό από συγκριτικά πλεονεκτήματα τα οποία συμβάλλουν 

στη διαδικασία της τουριστικής ανάπτυξης σε περιφερειακό επίπεδο. Αυτό 

υποστηρίζεται από πολλούς ερευνητές οι οποίοι αποδέχονται το θετικό ρόλο που έχει η 

ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας στην προώθηση της αναπτυξιακής 
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διαδικασίας και εκτιμούν ότι κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις μπορεί να αποτελέσει 

μία κατάλληλη στρατηγική για την οικονομική ανάπτυξη αναπτυσσόμενων περιοχών. 

 

Τα κυριότερα πλεονεκτήματα που έχει η προώθηση της τουριστικής δραστηριότητας 

εντοπίζονται στα παρακάτω: 

 

 Ο τουρισμός έχει τη δυνατότητα να αποφέρει συναλλαγματικά έσοδα για την 

κάλυψη των εμπορικών ελλειμμάτων που δημιουργούνται από τη συνεχώς 

αυξανόμενη ζήτηση για εισαγόμενα αγαθά.  

 Επηρεάζει αποτελεσματικά  και τον τομέα της απασχόλησης, καθ’ ότι 

δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας τόσο στους κλάδους που συνδέονται άμεσα με 

τον τουρισμό όσο και στους κλάδους που δραστηριοποιούνται για την 

αντιμετώπιση της πρόσθετης ζήτησης από τον τουρισμό. 

 Αυξάνει το εισόδημα της περιφέρειας και μέσω αυτού το εθνικό εισόδημα, με 

συνέπεια να συμβάλλει στην άμβλυνση των υφιστάμενων εισοδηματικών 

ανισοτήτων μεταξύ κατοίκων του κέντρου και της περιφέρειας. 

 Σε ορισμένες περιπτώσεις αυξάνει τη ζήτηση προϊόντων παραγωγής της 

περιφέρειας. Η αύξηση αυτή μπορεί να προέλθει από τη χρησιμοποίηση υλικών 

της περιφέρειας για την κατασκευή των διαφόρων τουριστικών έργων καθώς 

και από την παραγωγή και κατανάλωση εγχώριων προϊόντων από τους 

τουρίστες. 

 Συμβάλλει στη δημιουργία εξωτερικών οικονομιών για τις υπόλοιπες 

οικονομικές δραστηριότητες της ίδιας της περιφέρειας ή ακόμη και των 

γειτονικών περιφερειών. 

 Ανταγωνιζόμενος με άλλα προϊόντα που εξάγονται, προσθέτει μία ακόμη 

ποικιλία στην εξαγωγική βάση της περιφέρειας και τη βοηθά στη 

σταθεροποίηση της κερδοφορίας ξένου συναλλάγματος. 

 

3.6.3  Μειονεκτήματα από την ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας σε 

περιφερειακό επίπεδο. 

 

Πέρα από τα παραπάνω πλεονεκτήματα που συμβάλλουν θετικά στην προώθηση της 

περιφερειακής τουριστικής ανάπτυξης, υπάρχουν και ορισμένοι άλλοι παράγοντες που 

προκαλούν αρνητικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη του τουρισμού. Τα κυριότερα 

μειονεκτήματα που έχει η προώθηση της τουριστικής δραστηριότητας είναι τα εξής: 

 

 Η υπερβολική ανάπτυξη του τουρισμού σε μία περιφέρεια μπορεί να 

δημιουργήσει στενότητα σε ορισμένους συντελεστές παραγωγής και αυτή να 

αποβεί σε βάρος των λοιπών δραστηριοτήτων της περιφέρειας. 

 Μπορεί να συντελέσει στην αύξηση της κατανάλωσης εισαγόμενων προϊόντων 

και όχι αυτών που παράγονται στην περιφέρεια. 

 Η ανάπτυξη του τουρισμού και ειδικά του μαζικού τουρισμού και των μεγάλων 

ξενοδοχειακών συγκροτημάτων και έργων υποδομής μπορεί να αλλοιώσει το 

φυσικό περιβάλλον της περιφέρειας και κατά συνέπεια να καταστρέψει τον 

παράγοντα προσέλκυσης του μεγαλύτερου μέρους των τουριστών. 

 Τέλος, η καθημερινή επαφή με τους ξένους επισκέπτες, μπορεί να δημιουργήσει 

πνεύμα αμφισβήτησης των παραδοσιακών αξιών και να αποτελέσει ένα 

επιπρόσθετο παράγοντα για την εγκατάλειψη της περιφέρειας από τους νέους. 
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3.6.4  Προϋποθέσεις περιφερειακής τουριστικής ανάπτυξης 

 

Ο τουρισμός ως σύγχρονη κοινωνικοοικονομική δραστηριότητα συγκροτεί τη 

μεταβιομηχανική κοινωνία της αναψυχής και εκτιμάται ότι μπορεί να αποτελέσει την 

«ατμομηχανή» της ανάπτυξης και συνεπώς να χρησιμοποιηθεί ως οργανικό στοιχείο 

για τον προγραμματισμό της περιφερειακής τουριστικής ανάπτυξης. Η δυνατότητα 

αυτή τον καθιστά βασικό παράγοντα ανάπτυξης των περιφερειών που διαθέτουν τις 

κατάλληλες προϋποθέσεις και κατά συνέπεια έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα στην 

προώθηση της τουριστικής δραστηριότητας. 

 

Για το σκοπό αυτό, απαιτείται οι τουριστικά αναπτυσσόμενες περιφέρειες που 

υποδέχονται τα τουριστικά ρεύματα, να πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

 

 Φυσικές-κλιματολογικές 

 Γεωγραφικές 

 Προσπελάσεως 

 Οικονομικές 

 Διαβίωσης 

 Πολιτιστικές 

 

Οι παραπάνω προϋποθέσεις αποτελούν τη βάση της περιφερειακής οικονομίας πάνω 

στην οποία θα στηριχθεί η όλη προσπάθεια ανάπτυξης της τουριστικής 

δραστηριότητας. Για να διασφαλιστεί περαιτέρω η σταθερότητα της περιφερειακής 

τουριστικής ανάπτυξης είναι αναγκαίο να συνυπάρχουν και τα παρακάτω στοιχεία: 

 

 Πολλές και μικρές επιχειρήσεις υπό τοπικό έλεγχο 

 Μη υπερειδίκευση που δημιουργεί προβλήματα στους άλλους τομείς της 

οικονομίας 

 Προστασία του περιβάλλοντος 

 Εξασφάλιση σταθερής ζήτησης 

 Κατάλληλη κρατική τουριστική πολιτική. 

 

Τέλος, ο σωστός προγραμματισμός της τουριστικής ανάπτυξης είναι μια ακόμη 

προϋπόθεση γιατί συμβάλλει στην αύξηση των ωφελειών που προκύπτουν από τα 

πλεονεκτήματα του τουρισμού και περιορίζει τις αρνητικές επιπτώσεις των 

μειονεκτημάτων του. 

 

Η Ελλάδα διαθέτει πολλές από τις παραπάνω προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του 

τουρισμού σε περιφερειακό επίπεδο. Τα μεγαλύτερα τουριστικά κέντρα της χώρας που 

συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο πλήθος τουριστών βρίσκονται στην περιφέρεια 

(νησιωτική και ηπειρωτική). Οι τουριστικά ενεργοποιημένες περιφέρειες της χώρας 

μας υποδέχονται 10 εκατ. περίπου τουρίστες κάθε έτος που δημιουργούν μια 

επιπρόσθετη ενεργό ζήτηση, η οποία προκαλεί πολλαπλά οικονομικά αποτελέσματα 

στην παραγωγική βάση της περιφερειακής οικονομίας. (Ι.Τ.Ε.Π., (1998)) 

 

3.6.5  Περιφέρειες της Ελλάδας 

 

Στο σύνολό τους οι Περιφέρειες παρουσιάζουν αξιόλογους φυσικούς και πολιτιστικούς 

πόρους. Η κατανομή των παραγωγικών δραστηριοτήτων, η απόδοσή τους, οι 
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προοπτικές εξέλιξης και η διάρθρωση των υποδομών ποικίλουν τόσο σε επίπεδο 

Περιφερειών όσο και ενδοπεριφερειακά. Το τελευταίο αποτελεί ίσως και το κυριότερο 

χαρακτηριστικό των περισσότερων Περιφερειών της Ελληνικής Επικράτειας. 

 
Πιο συγκεκριμένα, οι περιφέρειες της Αττικής και της Κεντρικής Μακεδονίας 

παρουσιάζουν υψηλά Α.Ε.Π., σημαντική τουριστική ανάπτυξη με ανάλογες υποδομές, 

με τον πρωτογενή τομέα να διαθέτει στις περιοχές αυτές μια ιδιαίτερη δυναμική παρά 

την υποβάθμισή του λόγω της μεγάλης ανάπτυξης τόσο του δευτερογενή όσο και του 

τριτογενή τομέα.  

 

Σε παρόμοια κατάσταση βρίσκονται και άλλες περιφέρειες, όπως της Θεσσαλίας 

κυρίως λόγω του ιδιαίτερα ανεπτυγμένου πρωτογενούς τομέα (μεγάλες εύφορες 

καλλιεργήσιμες εκτάσεις) και της Κρήτης λόγω των σημαντικών καλλιεργήσιμων 

εκτάσεων, της σημαντικής ζωικής παραγωγής και κυρίως των συνεχώς αυξανόμενων 

ρυθμών στον τουριστικό κλάδο. 

 

Αντίθετα, οι περιφέρειες της Δυτικής Μακεδονίας, της Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, με εξαίρεση τα τελευταία χρόνια την αναπτυσσόμενη Ξάνθη, και ιδιαίτερα η 

Ήπειρος βρίσκονται σε μειονεκτική θέση λόγω προβλημάτων ζεύξης, μεγάλης 

απόστασης με τα αναπτυγμένα κέντρα, το μεγάλο ποσοστό ορεινών όγκων τα οποία 

λειτουργούν ως παράγοντες απομόνωσης, το χαμηλό ρυθμό τουριστικής ανάπτυξης και 

την έλλειψη υποδομών. 

 

Για τις υπόλοιπες περιφέρειες το κυριότερο χαρακτηριστικό το οποίο αξίζει να 

επισημανθεί είναι αυτό της μεγάλης εσωτερικής ανομοιογένειας. Πιο συγκεκριμένα, 

μπορούμε να επισημάνουμε τα κάτωθι: 

 

Η Στερεά Ελλάδα με ιδιαίτερα υψηλό Α.Ε.Π. αλλά με περιοχές όπως είναι ο νομός 

Ευρυτανίας (υψηλό δείκτη ανεργίας, χαμηλό Α.Ε.Π.). 

Η Δυτική Ελλάδα με ικανοποιητικό Α.Ε.Π. χαρακτηρίζεται παράλληλα από υψηλή 

ανεργία και χαμηλή τουριστική ανάπτυξη. 

Η Πελοπόννησος δείχνει μια σημαντική πτώση στον πρωτογενή τομέα με σταθερή 

μετακίνηση στον τριτογενή τομέα. 

Στις νησιωτικές περιφέρειες του Βορείου Αιγαίου, των Ιονίων Νήσων και του Νότιου 

Αιγαίου, βρίσκονται οι μεγαλύτερες ανομοιομορφίες. 

 

Στη συνέχεια θα αναφέρουμε λίγες πληροφορίες για τις περιφέρειες της Ελλάδας και 

τους τομείς παραγωγής που αναπτύσσονται σε κάθε μια από αυτές. 

 

1. Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης 

 

Η Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης βρίσκεται στο βορειοανατολικό άκρο της 

Ελλάδας και περιλαμβάνει τους δύο νομούς της Αν. Μακεδονίας (Δράμας και 

Καβάλας) καθώς και τους τρεις νομούς της Θράκης (Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου) και 

καλύπτει περίπου το 10,73% της συνολικής έκτασης της Ελλάδας. Η Περιφέρεια 

Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης χαρακτηρίζεται από έντονο γεωγραφικό ανάγλυφο. 

Οι ορεινοί όγκοι της Περιφέρειας παρέχουν άπειρες δυνατότητες στους επισκέπτες για 

περιηγήσεις, αθλητικές δραστηριότητες, αλλά και την ευκαιρία να θαυμάσουν 

μοναδικά φυσικά αξιοθέατα. Κοντά στα άλλα αξιοθέατα, περιλαμβάνονται τα δεκάδες 

πέτρινα γεφύρια που μόνο με περιηγήσεις στις δασώδεις ορεινές περιοχές μπορεί 
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κανείς να ανακαλύψει. Εκτός από τη φύση και ο άνθρωπος, από την αρχαιότητα ως τη 

σύγχρονη εποχή, άφησε τα σημάδια της ιστορίας πάνω στα βουνά. Οικισμοί στην 

ορεινή Ροδόπη, βυζαντινά φρούρια διάσπαρτα σε διάφορες περιοχές, καθώς και 

σύγχρονα οχυρά (από την εποχή του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, συνθέτουν μια άλλη 

πτυχή των βουνών, όπου ο επισκέπτης θα συναντήσει, εκτός από τα μνημεία της 

φύσης, και τα μνημεία της ανθρώπινης παρουσίας και δράσης. Εκτός από σπάνια τοπία 

και ιδιαίτερες φυσικές ομορφιές, η περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

είναι προικισμένη και με πηγές με σημαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. 

Τα ιαματικά λουτρά αποτελούν μέρος του φυσικού πλούτου της Περιφέρειας, ενώ οι 

θεραπευτικές τους ιδιότητες ήταν γνωστές, ήδη, από τους αρχαίους χρόνους. 

 

Η οικονομία της Περιφέρειας στηρίζεται κυρίως στους τομείς της αγροτικής, 

κτηνοτροφικής και δασικής παραγωγής. Ακόμη, η αλιεία, η ιχθυοκαλλιέργεια και η 

μυδοκαλλιέργεια, στις παράκτιες περιοχές, η εξόρυξη και εμπορία μαρμάρου στους 

νομούς Δράμας και Καβάλας, η εξόρυξη πετρελαίου στη θαλάσσια περιοχή του Πρίνου 

της Θάσου, η σηροτροφία στην περιοχή του Σουφλίου αλλά και ο αγροτοτουρισμός 

συμβάλλουν θετικά στην οικονομική ανάπτυξη του τόπου. Τα τελευταία χρόνια 

μάλιστα, παρατηρείται μία αναπτυξιακή δυναμική στον τομέα της βιομηχανίας, του 

εμπορίου και του τουρισμού. Προς αυτήν την κατεύθυνση συνετέλεσαν πολλά δημόσια 

έργα όπως η κατασκευή του οδικού άξονα της Νέας Εγνατίας οδού, η διάνοιξη των 

ελληνοβουλγαρικών συνόρων στο Ορμένιο του Έβρου, ο εκσυγχρονισμός των 

αεροδρομίων της Καβάλας (Χρυσούπολη) και της Αλεξανδρούπολης, η επέκταση των 

έργων υποδομής στα λιμάνια Καβάλας, Αλεξανδρούπολης, Κεραμωτής, Πόρτο Λαγός, 

και Μαρώνειας και η ανάπτυξη των βιομηχανικών περιοχών σε όλες τις πρωτεύουσες 

των νομών. Ακόμη, η κατασκευή των υδροηλεκτρικών μονάδων παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας στα φράγματα του Θησαυρού και της Πλατανόβρυσης στον 

ποταμό Νέστο αλλά και το θερμοηλεκτρικό εργοστάσιο, το οποίο παράγει ηλεκτρικό 

ρεύμα με την καύση του φυσικού αερίου, που κατασκευάστηκε και λειτούργησε 

πρόσφατα στη βιομηχανική περιοχή της Κομοτηνής καθώς και πλήθος άλλων έργων 

που πραγματοποιήθηκαν συνθέτουν ένα πλέγμα υποδομών που βοηθά την οικονομική 

ανάπτυξη της Περιφέρειας σήμερα αλλά και για το μέλλον. 

 

2. Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας γεωγραφικά καλύπτει το δυτικό κομμάτι της 

Μακεδονίας. Καταλαμβάνει έκταση 9.451 τ.χμ. και ο πληθυσμός της ανέρχεται σε 

301.522 κατοίκους, σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη απογραφή της ΕΣΥΕ. 

Μεγαλύτερη πόλη και πρωτεύουσά της είναι η Κοζάνη. Η περιφέρεια είναι η μοναδική 

ανάμεσα στις 13 που δεν βρέχεται από θάλασσα. Επίσης, συχνά χαρακτηρίζεται ως η 

«ενεργειακή καρδιά» της Ελλάδας, αφού στο έδαφός της (κυρίως στην Εορδαία) 

παράγονται περίπου τα 2/3 της ηλεκτρικής ενέργειας όλης της χώρας. 

 

Οι κυριότεροι φυσικοί πόροι της Περιφέρειας προέρχονται από τη γη είτε μέσω των 

λιγνιτικών πεδίων Πτολεμαίδας - Αμυνταίου είτε μέσω της γεωργίας και της 

κτηνοτροφίας. Είναι περιοχή κατ’ εξοχήν ορεινή το (82% του εδάφους καλύπτουν οι 

ορεινές – ημιορεινές εκτάσεις) με δριμύ ηπειρωτικό κλίμα. Η γεωγραφική αυτή 

φυσιογνωμία και τα χαρακτηριστικά της Δυτικής Μακεδονίας προσδιορίζουν 

καθοριστικά τη διάθρωση της τοπικής οικονομίας και πολύ περισσότερο αυτή του 

αγροτικού τομέα. Οι μεγαλύτεροι ορεινοί όγκοι και τα οροπέδια προσανατόλισαν τους 

αγροτικούς πληθυσμούς σε ορισμένες μόνο γεωργικές εκμεταλλεύσεις και στην 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%89%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1_%28%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BA%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%87%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_2001
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%A3%CE%A5%CE%95
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%8D%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%B6%CE%AC%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%83%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BF%CF%81%CE%B4%CE%B1%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B5%CE%BD%CE%AD%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1
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κτηνοτροφία. Οι βασικότερες καλλιέργειες είναι σιτηρά, ζαχαρότευτλα, φασόλια, 

κάστανα, πατάτες, φακές, μήλα, ροδάκινα, αχλάδια, καπνός και κρόκος ενώ 

εκτρέφονται αιγοπρόβατα, βοοειδή, χοιρινά και γουνοφόρα. Ακόμα, η οινοπαραγωγή 

στο Αμύνταιο και τις άλλες περιοχές της Φλώρινας και της Κοζάνης υποστηρίζει τη 

λειτουργία παραδοσιακών οινοποιείων. Παράλληλα αναπτύχθηκε η υλοτομία, καθώς η 

ύπαρξη εκτεταμένων δασικών εκτάσεων οδήγησε τους κατοίκους των περιοχών αυτών 

στην αξιοποίηση του δασικού πλούτου. Υπάρχουν μικρές και μεγάλες βιοτεχνίες όπως 

εργαστήρια γουνοποιίας, βιοτεχνίες μαρμάρου, αλευρόμυλοι, τυροκομεία, 

αλλαντοποιεία, βιοτεχνίες ειδών λαϊκής τέχνης, βιοτεχνίες ενδυμάτων, υφαντών, 

φλοκάτης κ.τ.λ. Για την υποβοήθησή τους δημιουργούνται οργανωμένοι χώροι 

ανάπτυξης: Βιομηχανικές περιοχές, Εκθεσιακά Κέντρα και Βιομηχανικά Πάρκα. Το 

εμπόριο είναι κατά βάση εσωτερικό. Ωστόσο γίνονται εξαγωγές γούνας, κρόκου, 

μαρμάρων και φρούτων. 

 

3. Περιφέρεια Ηπείρου 

 

Η Περιφέρεια Ηπείρου καταλαμβάνει το βορειοδυτικό τμήμα της χώρας. Δυτικά 

βρέχεται από το Ιόνιο Πέλαγος, ανατολικά συνορεύει με την Μακεδονία και τη 

Θεσσαλία και νότια εκτείνεται μέχρι τον Αμβρακικό κόλπο και το νομό 

Αιτωλοακαρνανίας. Τέλος, στα Βόρεια συνορεύει με την Αλβανία. Αποτελείται από 

τους Νομούς Άρτας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων και Πρέβεζας. Η έδρα της Περιφέρειας 

Ηπείρου βρίσκεται στα Ιωάννινα. Η Ήπειρος υπήρξε πάντοτε ο συνδετικός κρίκος 

μεταξύ της βορειοδυτικής και νοτιοανατολικής Ευρώπης, της Μεσογείου και της 

ΜέσηςΑνατολής. 

 

Η Περιφέρεια Ηπείρου στο βορειοδυτικό τμήμα της Ελλάδας, είναι η πιο ορεινή 

περιοχή όπου τα ορεινά τμήματα καλύπτουν το 70% της συνολικής της έκτασης, ενώ 

τα πεδινά μόνο το 15%. Περίπου το 1/3 του συνολικού πληθυσμού ζει σε αστικά 

κέντρα όπως τα Ιωάννινα, η Άρτα, η Πρέβεζα και η Ηγουμενίτσα. Οι πλέον δυναμικοί 

τομείς δραστηριότητας στην Περιφέρεια είναι: τα τρόφιμα και ποτά με ισχυρά δίκτυα 

στον πρωτογενή τομέα, η επεξεργασία ξύλου και η εξόρυξη μη μεταλλικών ορυκτών 

(ιδιαίτερα μαρμάρου). Κύριοι τομείς δραστηριότητας είναι τα γαλακτοκομικά 

προϊόντα, η πτηνοτροφία και η παραγωγή προϊόντων κρέατος, το μάρμαρο, η 

παραδοσιακή χειροτεχνία, και η παραγωγή άλλων ειδών τροφίμων. Οι πλούσιοι 

υδάτινοι πόροι και η τουριστική βιομηχανία, παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στην 

οικονομική ανάπτυξη της Ηπείρου. Η Ήπειρος είναι η πατρίδα πολλών ιστορικών 

μνημείων όλων των περιόδων: αρχαίων, ρωμαϊκών, βυζαντινών και μεταβυζαντινών. Η 

φυσική θέση και η πολιτιστική κληρονομιά της Περιφέρειας αποτελούν τα κύρια 

σημεία έλξης καθώς και τους πόρους, οι οποίοι και δικαιώνουν την εστίαση στην 

ανάπτυξη της υγιούς και αειφόρου τουριστικής της ανάπτυξης. 

 

4. Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας καλύπτει το βορειοδυτικό τμήμα της Πελοποννήσου 

και το δυτικό της Στερεάς Ελλάδας. Καταλαμβάνει έκταση 15.490 τ.χμ. και ο 

πληθυσμός της ανέρχεται σε 638.942, σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη απογραφή της 

ΕΣΥΕ. Μεγαλύτερη πόλη και πρωτεύουσά της είναι η Πάτρα. Η περιφέρεια δεν πρέπει 

να συγχέεται με τη γεωγραφική έννοια της Δυτικής Ελλάδας, η οποία περιλαμβάνει 

επίσης την Ήπειρο και τα νησιά του Ιονίου Πελάγους. 

 

http://www.epirus.gov.gr/portal/index.php/epirus/dimoi-koinotites/nomos-artas.html
http://www.epirus.gov.gr/portal/index.php/epirus/dimoi-koinotites/nomos-thesprotias.html
http://www.epirus.gov.gr/portal/index.php/epirus/dimoi-koinotites/nomos-ioanninon.html
http://www.epirus.gov.gr/portal/index.php/epirus/dimoi-koinotites/nomos-prevezas.html
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%80%CF%8C%CE%BD%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B5%CE%AC_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BA%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%87%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_2001
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%A3%CE%A5%CE%95
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%8D%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AC%CF%84%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%89%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%89%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B7%CF%83%CE%AF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CE%BF_%CE%A0%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B3%CE%BF%CF%82
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Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας παρότι παράγει 4,9% του ακαθάριστου εγχώριου 

προϊόντος, είναι τελευταία (13η) στην κατάταξη των Περιφερειών της χώρας για το 

κατά κεφαλή προϊόν. Ο Πρωτογενής τομέας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας παρότι 

αποτελεί σημαντικό πόλο απασχόλησης και οικονομικής δραστηριότητας έχει χαμηλή 

ανταγωνιστικότητα λόγω υψηλού κόστους και χαμηλής ποιότητας των προϊόντων, 

αλλά και λόγω των αδυναμιών που υπάρχουν στον τομέα διακίνησης και εμπορίας. 

Στην γεωργία η εκμηχάνιση προχώρησε με γρήγορο ρυθμό τα τελευταία χρόνια με 

ευεργετικά αποτελέσματα στην παραγωγικότητα.. Παράλληλα με την εκμηχάνιση, 

αξιόλογη ήταν και η ανάπτυξη του τομέα μεταποίησης προϊόντων. Οι βασικότεροι 

κλάδοι φυτικής παραγωγής είναι η ελαιοκαλλιέργεια, τα κηπευτικά, τα εσπεριδοειδή, η 

αμπελοκαλλιέργεια, η βιομηχανική τομάτα, το βαμβάκι και τα καπνά. Από την άλλη 

μεριά η κτηνοτροφική παραγωγή δεν βρίσκεται σε ικανοποιητικά επίπεδα με 

αποτέλεσμα η συμμετοχή της ζωικής παραγωγής στο γεωργικό εισόδημα να είναι 

χαμηλή ενώ και οι δυνατότητες οικονομικής εκμετάλλευσης των δασών για παραγωγή 

ξυλείας είναι περιορισμένες, Ο αλιευτικός κλάδος παρουσιάζει σημαντική ανάπτυξη. 

Δυναμισμό εμφανίζουν ιδιαίτερα η αλιεία εσωτερικών υδάτων και οι 

υδατοκαλλιέργειες στις οποίες η Περιφέρεια έχει συγκριτικά πλεονεκτήματα λόγω της 

γεωμορφολογία της. 

Στο  Δευτερογενή τομέα τα τελευταία χρόνια παρουσιάσθηκε ανάκαμψη μέσω της 

αναδιάρθρωσης της μεταποιητικής βάσης. και της μετατόπισης των δραστηριοτήτων 

από τους παραδοσιακούς φθίνοντες κλάδους (μεγάλες μονάδες) προς ανταγωνιστικές 

και βιώσιμες δραστηριότητες. Οι κλάδοι που συγκεντρώνουν την κύρια μεταποιητική 

δραστηριότητα είναι ο κλάδος τροφίμων και ποτών, η ένδυση, η βιομηχανία ξύλου-

φελλού, η κατασκευή μεταλλικών προϊόντων και οι κατασκευές. Προοπτικές 

παρουσιάζει η περαιτέρω ανάπτυξη της μεταποίησης των γεωργικών, κτηνοτροφικών 

και αλιευτικών προϊόντων. 

Συγκριτικά πλεονεκτήματα έχει η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας στον τριτογενή τομέα, 

ιδιαίτερα στις μεταφορές. Η περιφέρεια διαθέτει αφθονία και ποικιλία φυσικών πόρων, 

η οποία δίνει τη δυνατότητα εκμετάλλευσης πολλών μορφών εναλλακτικού τουρισμού: 

ακτές, αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία, μνημεία, ιαματικές πηγές, ποτάμια, λίμνες, 

βιότοπους, τοπία φυσικού κάλλους κ.α. Η περιφέρεια διαθέτει σημαντικά συγκριτικά 

πλεονεκτήματα από πλευράς πρωτογενούς τουριστικής προσφοράς τα οποία μέχρι 

σήμερα μένουν σχεδόν αναξιοποίητα. Έτσι, ο εισερχόμενος τουρισμός στην 

Περιφέρεια είναι κυρίως εσωτερικός, με εξαίρεση το Ν. Ηλείας όπου επικρατούν οι 

αλλοδαποί επισκέπτες της Αρχαίας Ολυμπίας. Παρόλα αυτά η τουριστική κίνηση είναι 

ανοδική για την περιφέρεια και τους επιμέρους Νομούς. Αντίστοιχα, αύξηση σημειώνει 

διαχρονικά και το ξενοδοχειακό δυναμικό.  

 

5. Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

 

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας είναι η μεγαλύτερη σε έκταση και δεύτερη σε 

πληθυσμό περιφέρεια της Ελλάδας. Διοικητικά αποτελεί δευτεροβάθμιο οργανισμό 

τοπικής αυτοδιοίκησης και γεωγραφικά καλύπτει το κεντρικό κομμάτι της 

Μακεδονίας, με εξαίρεση τη χερσόνησο του Αγίου Όρους που διέπεται από ειδικό 

καθεστώς. Καταλαμβάνει έκταση 18.811 τ.χμ. και ο πληθυσμός της ανέρχεται σε 

1.874.214 κατοίκους, σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη απογραφή της ΕΣΥΕ. 

 

Η Κεντρική Μακεδονία διαθέτει το 21% των καλλιεργούμενων εκτάσεων της χώρας, 

περιλαμβάνει πέντε από τους πλέον αναπτυγμένους γεωργικά νομούς της χώρας και 

αποτελεί κέντρο παραγωγής βασικών προϊόντων της ελληνικής γεωργίας, 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BA%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B5%CF%82_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B7%CE%BC%CF%8C%CF%83%CE%B9%CE%B1_%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%A4%CE%91
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%A4%CE%91
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%89%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%B4%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%B1_%28%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B5%CF%81%CF%83%CF%8C%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B3%CE%B9%CE%BF_%CE%8C%CF%81%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%87%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE_2001
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%A3%CE%A5%CE%95
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προσφέροντας το 86% της συνολικής παραγωγής ροδάκινων, το 87% της παραγωγής 

ρυζιού, το 38% της παραγωγής καπνού, το 28% της παραγωγής σιταριού, το 25% της 

παραγωγής βαμβακιού και το 25% της παραγωγής γάλακτος, ποσοστά που της δίνουν 

την πρώτη θέση μεταξύ όλων των περιφερειών στα παραπάνω προϊόντα (με εξαίρεση 

το βαμβάκι). Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας απαντώνται όλοι οι κλάδοι της 

φυτικής και ζωικής παραγωγής. Οι δασικοί πόροι της Περιφέρειας είναι σημαντικοί 

από άποψη κοινωνικοοικονομική, περιβαλλοντική και οικολογική. Εντούτοις, πρέπει 

να σημειωθεί ότι ο πρωτογενής τομέας, παρά τη δυναμική του, παρουσιάζει τα 

διαρθρωτικά προβλήματα που χαρακτηρίζουν τον τομέα και τους επιμέρους κλάδους 

του στο σύνολο τη χώρας. Η διάρθρωση των εκμεταλλεύσεων δεν ευνοεί την εισαγωγή 

νέας τεχνολογίας και καινοτομιών, με αποτέλεσμα η Κεντρική Μακεδονία να έχει 

χαμηλή ανταγωνιστικότητα στα συμβατικά προϊόντα. 

Ο δευτερογενής τομέας περιλαμβάνει τους κλάδους των μεταλλείων - ορυχείων, 

μεταποίησης, ενέργειας και κατασκευών. Σύμφωνα με τα δεδομένα για την Περιφέρεια 

σχετικά με τους κλάδους του δευτερογενή τομέα σε διψήφιο βαθμό, τον μεγαλύτερο 

κύκλο εργασιών παρουσιάζουν η βιομηχανία τροφίμων και ποτών, η κατασκευή ειδών 

ένδυσης - κατεργασίας και βαφής γουναρικών και οι κατασκευές. Υπάρχουν βέβαια 

και κατηγορίες που ενώ έχουν αρκετά μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων δεν παρουσιάζουν 

τον ανάλογο κύκλο εργασιών (π.χ. κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, µε εξαίρεση τα 

μηχανήματα και τα είδη εξοπλισμού, κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού 

μ.α.κ.). 

Τέλος, ο τριτογενής τομέας στην Περιφέρεια εκτείνεται σε ένα ευρύ φάσμα 

δραστηριοτήτων που, είτε έχουν ανάγκη αναπροσανατολισμού, όπως ο τουρισμός στον 

οποίο η Περιφέρεια έχει σημαντική δραστηριοποίηση, ή βρίσκονται σε φάση 

αξιοποίησης νέων ευκαιριών δυναμικής ανάπτυξης, όπως οι μεταφορές και τα 

συστήματα παροχής υπηρεσιών (υπηρεσίες προς επιχειρήσεις, χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες, υπηρεσίες υγείας – πρόνοιας κ.ά.). Έντονη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια 

παρουσιάζουν οι διεθνείς θαλάσσιες και εναέριες μεταφορές, καθώς επίσης και το 

εμπόριο αναδεικνύοντας τη Θεσσαλονίκη σε βασική πύλη των Βαλκανίων. Στην 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας υπάρχει ο δεύτερος σε μέγεθος αερολιμένας της 

χώρας. Παράλληλα με τους τομείς αυτούς, η πρωτεύουσα της Κεντρικής Μακεδονίας, 

Θεσσαλονίκη, η οποία είναι και το δεύτερο μεγαλύτερο αστικό κέντρο της χώρας, 

παρουσιάζει μεγάλη ανάπτυξη στους τομείς των υπηρεσιών υγείας-πρόνοιας, 

εκπαίδευσης, έρευνας και ανάπτυξης, καθώς και των παραγωγικών υπηρεσιών. Η 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας αν και διαθέτει σημαντικά πλεονεκτήματα για την 

ανάπτυξη πολύμορφης τουριστικής δραστηριότητας δεν έχει μέχρις στιγμής καταφέρει 

να επιτύχει κάποια τουριστική διαφοροποίηση. Αντιθέτως, κυριαρχεί ο παράκτιος 

μαζικός τουρισμός, με κύριες συνέπειες την εποχικότητα και την υπερεκμετάλλευση 

και υποβάθμιση των υφιστάμενων πόρων. Παρά το γεγονός ότι πολλές περιοχές της 

Περιφέρειας διαθέτουν δυνατότητες ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού όπως 

χειμερινό, ορεινό (5 χιονοδρομικά κέντρα), αγροτουρισμό, πολιτιστικό, αρχαιολογικό 

(Χαλκιδική, Πέλλα, Θεσσαλονίκη) κ.λπ., δεν έχουν καταφέρει να αναπτύξουν σε 

σημαντικό βαθμό αυτές τις δραστηριότητες. Αντιθέτως, οι κύριες μορφές τουρισμού 

στην περιοχή αφορούν κυρίως τουρισμό διακοπών/αναψυχής για εκείνους που 

καταλήγουν σε ξενοδοχειακά καταλύματα και Campings. Επίσης, στη Χαλκιδική και 

στη Θεσσαλονίκη, κυρίως λόγω των καλά οργανωμένων ξενοδοχειακών 

συγκροτημάτων, κυριαρχεί ο μαζικός τουρισμός (charters, δίκτυα ταξιδιωτικών 

πρακτορείων, ομαδικές μετακινήσεις). Τα σημαντικότερα προβλήματα του τουριστικού 

τομέα είναι η αδυναμία ευελιξίας του στην αντιμετώπιση των διακυμάνσεων της 
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διεθνούς ζήτησης, η μονοσήμαντη ανάπτυξη μιας κατηγορίας ζήτησης (θερινού – 

διακοπών) και οι υποβαθμισμένες τουριστικές υπηρεσίες.  

 

6. Περιφέρεια Θεσσαλίας 

 

Η Θεσσαλία έχει συνολική έκταση 14.036 χλμ2, που αντιπροσωπεύει περίπου το 11% 

της συνολικής έκτασης της ελληνικής επικράτειας. Το έδαφος είναι 50% ορεινό-

ημιορεινό και 50% πεδινό και στα όριά του περιλαμβάνεται η πεδιάδα της Θεσσαλίας, 

η μεγαλύτερη πεδιάδα της Ελλάδας. Η πεδιάδα αυτή διαρρέεται στο άξονα ανατολή-

δύση από τον ποταμό Πηνειό, το τρίτο μεγαλύτερο ποτάμι της χώρας. Μεγαλύτερη 

πόλη, αλλά και πρωτεύουσα της Θεσσαλίας, όπως και έδρα της Περιφέρειας 

Θεσσαλίας είναι η Λάρισα. Δεύτερη πόλη σε πληθυσμό ο Βόλος, που αποτελεί και το 

λιμάνι όλης της Θεσσαλίας. Εξίσου σημαντικά αστικά κέντρα της περιφέρειας είναι η 

Καρδίτσα και τα Τρίκαλα. 

 

Η στρατηγική γεωγραφική της θέση , στο κέντρο της χώρας μας ,αποτελεί σημαντικό 

συγκριτικό πλεονέκτημα για την οικονομική ανάπτυξης της. Το υπέδαφος της 

περιφέρειας Θεσσαλίας διαθέτει ορυκτό πλούτο, κυρίως χρωμίτη, θειούχα 

μεταλλεύματα, αμίαντο, ιλμενίτη και κοιτάσματα λιγνίτη. Έχει κατά βάση υψηλή 

παραγωγή προϊόντων του πρωτογενή τομέα αλλά και σημαντική μεταποίηση. Η 

γεωγραφική της θέση την έχει αναγάγει τα τελευταία χρόνια σε σημαντικό κόμβο 

ανάπτυξης δικτύων. 

Στον τομέα της βιολογικής γεωργίας και  κτηνοτροφίας εµφανίζεται  υψηλό επενδυτικό 

ενδιαφέρον σε διεθνές επίπεδο. Υπάρχουν αξιόλογες εκτάσεις κατάλληλες για την 

ανάπτυξη βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας (βιολογικές ζωοτροφές, βιολογική 

εκτροφή ζώων). Στην πλειονότητάς τους οι εκτάσεις αυτές είναι δηµοτικές ή δασικές.  

Στον μεταποιητικό τομέα οι επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στους κλάδους τροφίµων 

και ποτών, κατασκευής μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού, παραγωγής 

χηµικών ουσιών και προϊόντων, παραγωγής προϊόντων από µη μεταλλικά ορυκτά 

καθώς επίσης και παραγωγής προϊόντων από πλαστικό. Επίσης υπάρχει δυνατότητα 

µεταποίησης των µήλων δεύτερης ποιότητας τα οποία σήμερα δεν μπορούν αν 

πωληθούν από τους παραγωγούς, υπάρχει δυνατότητα για τη δημιουργία 

καθετοποιημένης μονάδας παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων και δικτύου 

προώθησης, καθώς και δυνατότητα  οικοτεχνικού πάρκου µε στόχο την αναβίωση του 

ιδιαίτερου χρώµατος των καραγκούνικων χωριών του περασµένου αιώνα µε τη 

φιλοξενία 20 παραδοσιακών επαγγελµάτων τα οποία έχουν εξαλειφθεί ή 

εκβιοµηχανισθεί. 

Τέλος, στον τομέα του τουρισμού η Θεσσαλία συγκεντρώνει μια αξιόλογη ποικιλία 

οικοσυστημάτων και ένα περιβάλλον με ιδιαίτερα υψηλή αισθητική, πολιτιστική και 

ιστορική αξία και ιδιαίτερο φυσικό κάλλος που συγκεντρώνονται κυρίως στην 

ανατολική παραλιακή ζώνη, τα νησιά και τις ορεινές ζώνες .Οι συνθήκες του 

περιβάλλοντος είναι γενικά ανταγωνιστικές με διεθνή κριτήρια, ιδίως αν ληφθούν υπ’ 

όψη οι δυνατότητες περαιτέρω βελτίωσης. 

 

7. Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας  

 

Η Στερεά Ελλάδα είναι η δεύτερη σε έκταση ελληνική περιφέρεια με 230 χλμ. μήκος 

και 95 χλμ. πλάτος. Προσφέρει μία μεγάλη ποικιλία τοπίων : πεδιάδες, οροπέδια, 

μεγάλα δάση και υψηλές βουνοκορφές, ορεινές αγροτικές καλλιέργειες και 

βοσκότοπους, εσωτερικά και παραθαλάσσια νερά και ακτές. Η πληθυσμιακή εξέλιξη 
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της Στερεάς Ελλάδος εμφανίζεται σταθερά θετική μέχρι σήμερα με σταθερά 

αυξανόμενη αστικοποίηση. 

 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, σε άμεση γειτνίαση με την Μητρόπολη της Αθήνας 

καταλαμβάνει ένα εδαφικά κρίσιμο τμήμα του ηπειρωτικού κορμού της Ελλάδος στον 

ενδιάμεσο χώρο μεταξύ Αθήνας, Θεσσαλονίκης και Πάτρας, κυρίαρχων διεθνών 

πυλών της ελληνικής χερσονήσου αλλά και μεταξύ της Αθήνας και του αναδυόμενου 

βόρειο-δυτικού δίδυμου Ιωάννινα - Ηγουμενίτσα στον άξονα της Αδριατικής. Δυνατά 

σημεία της ταυτότητάς της στο διεθνή και ευρωπαϊκό περιφερειακό χώρο αποτελούν οι 

πολιτιστικοί πόροι της, με προεξάρχοντες το Διεθνή Αρχαιολογικό Χώρο των Δελφών, 

και τον συμβολικό χώρο των Θερμοπυλών, και η κοινή ιστορική παρουσία των επί 

μέρους τόπων της, η παραγωγική της εξειδίκευση στο δευτερογενή τομέα και η 

«πρωτιά» της στη μεταλλουργική βιομηχανία, ιδίως τη συνδεδεμένη με το βωξίτη και 

την παραγωγή αλουμινίου αλλά και τα μεγάλα φυσικά ορεινά οικοσυστήματα και 

τοπία της και οι ιδιότυποι θαλάσσιοι και νησιώτικοι χώροι της, που αποτελούν 

αποθέματα βιοποικιλότητας ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος ή εναλλακτικών μορφών 

ενέργειας και αναψυχής. 

Στο βιομηχανικό και μεταποιητικό κλάδο, είναι πρώτη στην Ελλάδα από πλευράς 

παραγωγικότητας, μαζί με την Περιφέρεια Δ. Μακεδονίας. Κατέχει πρωτεύουσα θέση 

στη μεταλλουργική βιομηχανία της χώρας. Χαρακτηρίζεται σαν η Περιφέρεια των 

μεγάλων εταιρειών και ομίλων, αφού το 16% των εταιρειών αυτών λειτουργούν στην 

Περιφέρεια. Μεταξύ αυτών τα μεγαλύτερα ονόματα της ελληνικής επιχειρηματικής 

κοινότητας όπως ο όμιλος τσιμέντων ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ, ο όμιλος ΒΙΟΧΑΛΚΟ, ο 

όμιλος ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ ΕΛΛΑΔΟΣ, ο όμιλος ΛΑΡΚΟ, ο όμιλος 

ΑΡΓΥΡΟΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ και ΒΑΡΥΤΙΝΗΣ, ο όμιλος CHIPITA, ο όμιλος 

ΠΕΤΖΕΤΑΚΗΣ, ο όμιλος ΤΙΤΑΝ, η Ελληνική Βιομηχανία Οπλών κ.λ.π. 

Στον πρωτογενή τομέα, κύριο χαρακτηριστικό για την Περιφέρεια είναι η 

κτηνοτροφική καθετοποιημένη παραγωγή συγκεντρώνοντας μερικές από τις 

μεγαλύτερες μονάδες του κλάδου. Εντυπωσιακά ανερχόμενη δραστηριότητα είναι τα 

αλιεύματα και οι ιχθυοκαλλιέργειες. Η φυτική παραγωγή της, που χαρακτηρίζεται από 

δυναμικές καλλιέργειες (βαμβάκι, καπνός, σιτηρά, ελιά, τομάτα), προσανατολίζεται 

αργά αλλά σταθερά, μέσα από διαρθρωτικές αναπροσαρμογές, σε νέα στρατηγική 

ολοκληρωμένης ανάπτυξης, περιορίζοντας, αντίστοιχα, τα παραδοσιακά μέτρα 

στήριξης του αγροτικού εισοδήματος. 

Τέλος, ο τριτογενής τομέας αποτελεί τον δυναμικά εξελισσόμενο τομέα της 

Περιφέρειας με μεγάλες δυνατότητες αύξησης της απασχόλησης σε κλάδους όπως ο 

επιλεκτικός τουρισμός (ιαματικός, πολιτιστικός, χιονοδρομικός, φυσιολατρικός) και οι 

ευγενείς υπηρεσίες (επιτόπια έρευνα των μεγάλων βιομηχανικών συγκροτημάτων, 

βιομηχανικό design, περιβαλλοντική και οικολογική διαχείριση κλπ.). Η Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας έχει σημαντικά τουριστικά πλεονεκτήματα και ως προς το φυσικό 

περιβάλλον (ιδιαίτερης σημασίας και κάλλους οικοσυστήματα), και ως προς το 

ανθρωπογενές περιβάλλον. Εδώ βρίσκονται μεγάλα και γνωστά τουριστικά κέντρα που 

συνθέτουν όλες τις μορφές τουρισμού, όπως:  

 Οι Δελφοί Φωκίδας (αρχαιολογικός-πολιτιστικός τουρισμός)  

 Η Αράχωβα Βοιωτίας, το Καρπενήσι Ευρυτανίας και η Στενή Εύβοιας 

(χειμερινός τουρισμός-χιονοδρομικά Παρνασσού, Τυμφρηστού)  

 Τα Λουτρά Αιδηψού, Υπάτης κ.α (θεραπευτικός τουρισμός),  

 Ο Αη Γιάννης Ρώσος στο Προκόπι Εύβοιας, ο Όσιος Λουκάς στη Βοιωτία, η 

Μονή Αγάθωνος στη Φθιώτιδα, η Μονή Προυσσού στην Ευρυτανία και άλλα 

ονομαστά μοναστήρια και εκκλησίες (θρησκευτικός τουρισμός)  
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 Τα Καμένα Βούρλα, το Γαλαξείδι, η Ερέτρια κ.α. (θαλάσσιος και γενικός 

ξενοδοχειακός τουρισμός) κλπ.  

Παράλληλα όμως υπάρχει μια τεράστια αλλά ακόμη άγνωστη εν πολλοίς τουριστική 

ύλη στην περιφέρεια όπως απολιθωμένα δάση, φαράγγια αμόλυντης ομορφιάς, 

σπήλαια και αρχαίες καταβόθρες, πανάρχαια μνημεία της λίθινης εποχής διάσπαρτα σ’ 

όλη την περιφέρεια, παραλίες απ’ τις ιδανικότερες της Μεσογείου, εθιμικές και 

σύγχρονες πολιτιστικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες κλπ. 

 

8. Περιφέρεια Αττικής  

 

Η Αττική είναι ιστορική περιοχή της Ελλάδας που σήμερα αποτελεί μία από τις 13 

περιφέρειες της χώρας. Έχει έκταση 3.808 χλμ2 και καλύπτει το 2,9% της συνολικής 

έκτασης της χώρας και έδρα την Αθήνα την διοικητική πρωτεύουσα της Ελλάδας. 

 

Η οικονομία της Περιφέρειας Αττικής είναι σε μεγάλο βαθμό εξωστρεφής, δεδομένου 

ότι μεγάλο τμήμα της μεταποιητικής παραγωγής καθώς και οι υπηρεσίες του τριτογενή 

τομέα (π.χ. τουρισμός) απευθύνονται στις διεθνείς αγορές και κυρίως τις ευρωπαϊκές.  

Ο πρωτογενής τομέας στην Περιφέρεια Αττικής παρουσιάζει ιδιαίτερο δυναμισμό, 

παρά τις πιέσεις που δέχεται ο ζωτικός του χώρος από τις τάσεις επέκτασης του 

οικιστικού δικτύου και την αστική ανάπτυξη προαστιακού, εξωαστικού και 

παραθεριστικού χαρακτήρα. Το σύνολο των γεωργικών εκτάσεων στην Περιφέρεια 

Αττικής (περιλαμβανομένων και των άγονων βοσκότοπων) ανέρχεται σε 122.602 

στρέμματα, ενώ ο αριθμός των εκμεταλλεύσεων είναι περίπου 10.000. Το μεγαλύτερο 

μέρος των εκτάσεων αφορά δενδρώδεις καλλιέργειες, ενώ σημαντικό είναι και το 

ποσοστό των ετήσιων καλλιεργειών. Η εγγύτητα των περιαστικών περιοχών που 

καλλιεργούνται ή εξειδικεύονται στην εκτροφή ζώων στο ηπειρωτικό τμήμα της 

περιφέρειας (Μεγαρίδα, Μεσόγεια, Μαραθώνας) και η παραγωγή οστράκων στην 

περιοχή της Νέας Περάμου, καθώς και της επαρχίας Τροιζηνίας με το ισχυρό 

καταναλωτικό κέντρο του πολεοδομικού συγκροτήματος, αποτελεί βασικό αίτιο της 

δυναμικής του τομέα, λόγω απευθείας διάθεσης των προϊόντων στην κατανάλωση από 

τους ίδιους τους παραγωγούς. Από τους επιμέρους κτηνοτροφικούς κλάδους ο 

σημαντικότερος είναι η χοιροτροφία. Όσον αφορά τον αλιευτικό κλάδο, αποτελεί 

δυναμικό κλάδο για την Περιφέρεια Αττικής με παραπέρα δυνατότητες ανάπτυξης. 

Ωστόσο, αντιμετωπίζει σημαντικά προβλήματα που αφορούν κυρίως στην έλλειψη 

υποδομών, στον βαθμό παλαιότητας του αλιευτικού στόλου και στην αδυναμία 

ανταπόκρισης στα σύγχρονα πρότυπα παραγωγής, με τα αποτελέσματα εμφανή από 

τον σκληρό ανταγωνισμό από άλλες χώρες. 

Στο δευτερογενή τομέα η Περιφέρεια Αττικής συγκεντρώνει το 39% των 

απασχολουμένων της χώρας στη βιομηχανία και το 40% στην ενέργεια. Βασικό 

πρόβλημα του τομέα είναι η αποβιομηχάνιση που πλήττει το μεγαλύτερο 

αστικοβιομηχανικό κέντρο της χώρας τα τελευταία χρόνια, ως αποτέλεσμα κυρίως της 

κλαδικής διάρθρωσης της βιομηχανίας και των μέχρι σήμερα περιοριστικών 

οικονομικών, πολεοδομικών και περιβαλλοντικών πολιτικών, αλλά και λόγω των 

δυσχερειών εκσυγχρονισμού μεγάλου αριθμού υπαρχουσών μονάδων, που οφείλονται 

σε γενικότερους λόγους οικονομικών συγκυριών και ιστορικής συγκρότησης και 

εξειδίκευσης της ελληνικής βιομηχανίας. Τα προβλήματα αυτά εκφράζονται με πτώση 

του ρυθμού αύξησης των επενδύσεων, αύξηση του βαθμού εισαγωγικής διείσδυσης, 

στασιμότητα της βιομηχανικής παραγωγής, επάλληλους κλάδους προβληματικών 

επιχειρήσεων, αύξηση της βιομηχανικής ανεργίας και συμπτώματα ιδιαίτερης 

παρακμής περιοχών, όπως είναι η περιοχή του Λαυρίου, του Ελαιώνα, του Θριάσιου 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B5%CF%82_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82
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Πεδίου, του Περάματος κ.λπ., στις οποίες εστιάζεται η μεγαλύτερη βιομηχανική 

ανεργία. Δυναμισμό εμφανίζουν οι κλάδοι των τηλεπικοινωνιών και των 

ηλεκτρονικών. Επίσης των τροφίμων και των ποτών στους οποίους διαπιστώνονται και 

αυξημένες εξαγορές, καθώς και ορισμένοι κλάδοι των χημικών προϊόντων στους 

οποίους πραγματοποιούνται κύρια συμμετοχές κεφαλαίου. 

Στον τομέα του τουρισμού  Αττική παρουσιάζει μειωμένη ελκυστικότητα ως 

τουριστικός προορισμός την τελευταία δεκαετία. Οι βασικοί παράγοντες για την 

εξέλιξη αυτή ήταν ο οξύς διεθνής ανταγωνισμός από γειτονικές μεσογειακές χώρες, η 

ρύπανση του περιβάλλοντος, οι δυσχέρειες στην κυκλοφορία, η παρεχόμενη ποιότητα 

τουριστικών υπηρεσιών, οι ελλείψεις σε ειδικές υποστηρικτικές υποδομές (συνεδριακοί 

και εκθεσιακοί χώροι, μαρίνες, γήπεδα κ.λ.π.) που ευνοούν την επιμήκυνση της 

τουριστικής περιόδου, η υποβαθμισμένη αισθητική και αρχιτεκτονική φυσιογνωμία 

των αστικών περιοχών κ.λ.π.. Οι παραπάνω παράγοντες συνδυάζονται και με την 

ταχεία ανάπτυξη του τουρισμού στις παράκτιες και νησιωτικές περιοχές του υπόλοιπου 

της Χώρας. Επισημαίνεται ότι η Αθήνα δεν έχει κατορθώσει να κεφαλαιοποιήσει την 

επιτυχή διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων για την ανάπτυξη του τουρισμού, σε 

αντίθεση με άλλες Ολυμπιακές πόλεις. Έτσι ο τουρισμός της Περιφέρειας παραμένει 

μονοδιάστατα προσανατολισμένος στον ιστορικό- πολιτιστικό τουρισμό και στον 

τουρισμό θαλάσσιας αναψυχής στην παράκτια ζώνη.  

 

9. Περιφέρεια Πελοποννήσου  

 

Η Περιφέρεια Πελοποννήσου καταλαμβάνει το νότιο τμήμα της ηπειρωτικής Ελλάδας. 

Αποτελείται από τους νομούς Κορινθίας, Αργολίδος, Αρκαδίας, Μεσσηνίας και 

Λακωνίας και έχει έδρα την Τρίπολη, Πρωτεύουσα του νομού Αρκαδίας. 

Έχει συνολική έκταση 15.490 χμ.
2
 και καλύπτει το 11,7% της συνολικής έκτασης της 

χώρας, με χαρακτηριστικό της μορφολογίας της τους μεγάλους ορεινούς όγκους.  

 

Στον τομέα της παραγωγής ο πρωτογενής τομέας αποτελεί σημαντικό τομέα 

παραγωγής για την Περιφέρεια Πελοποννήσου. Ο αγροτικός πληθυσμός της 

Περιφέρειας αντιπροσωπεύει το 11,7% του αγροτικού πληθυσμού της χώρας.  

Η ηλικιακή διάρθρωση των απασχολούμενων στον πρωτογενή τομέα, στην Περιφέρεια 

ακολουθεί τις γενικότερες τάσεις σε επίπεδο χώρας. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται 

σημαντική αύξηση του αριθμού των απασχολούμενων στη γεωργία με ηλικία 

μικρότερη των 35 ετών. Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις της Περιφέρειας αντιστοιχούν 

στο 10,3% των καλλιεργούμενων εκτάσεων της χώρας. Τα βασικότερα γεωργικά 

προϊόντα που παράγονται στην Περιφέρεια είναι εσπεριδοειδή (46% της συνολικής 

παραγωγής της χώρας), ελαιόλαδο ( 26% της συνολικής παραγωγής της χώρας) και 

πατάτα (14% της συνολικής παραγωγής της χώρας). Ενώ η κτηνοτροφία διαδραματίζει 

δευτερεύοντα ρόλο στην Περιφέρεια, τα κυριότερα κτηνοτροφικά προϊόντα που 

παράγονται είναι το μαλακό τυρί (10,2% της συνολικής παραγωγής της χώρας), το 

λιωμένο βούτυρο  (7,5%), το γάλα (6,4%), και το κρέας (6%). (EΣΥΕ). 

Οι εξελίξεις στο δευτερογενή τομέα της Περιφέρειας πρέπει να εξετάζονται πάντα σε 

συνάρτηση με την ιδιαιτερότητα της Περιφέρειας, η οποία έγκειται στην ύπαρξη της 

βιομηχανικής ζώνης της Αθήνας, η οποία διοικητικά υπάγεται στο Νομό Κορινθίας, 

όπου είναι εγκατεστημένες βιομηχανικές επιχειρήσεις εθνικής σημασίας και εμβέλειας 

που δεν σχετίζονται με την οικονομία της Περιφέρειας, όπως είναι τα διυλιστήρια, 

μεταλλουργικές βιομηχανίες κλπ. Μία δεύτερη ιδιαιτερότητα σχετίζεται με την ύπαρξη 

στη Μεγαλόπολη του δεύτερου σημαντικότερου ενεργειακού κέντρου της χώρας. 

Διαχρονικά, η απασχόληση στο δευτερογενή τομέα μειώνεται τόσο σε απόλυτα μεγέθη 

http://localhost/index.php?option=content&task=view&id=81
http://localhost/index.php?option=content&task=view&id=79
http://localhost/index.php?option=content&task=view&id=80
http://localhost/index.php?option=content&task=view&id=83
http://localhost/index.php?option=content&task=view&id=82
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όσο και ποσοστιαία. Η κλαδική εξειδίκευση της μεταποίησης δεν διαφοροποιείται και 

οι βασικοί της κλάδοι είναι η βιομηχανία τροφίμων και ποτών, ξύλου και μη 

μεταλλικών προϊόντων.  

Ο τριτογενής τομέας στην Περιφέρεια Πελοποννήσου είναι ο τομέας που 

παρουσιάζει  τον μεγαλύτερο δυναμισμό. Στον τριτογενή τομέα και ιδιαίτερα στον 

κλάδο του χονδρικού και λιανικού εμπορίου παρατηρείται συνεχής ενίσχυση του ρόλου 

του στην οικονομία της Περιφέρειας. Η εξέταση των εξελίξεων στο τομέα του 

τουρισμού επιβεβαιώνει τις επισημάνσεις για τη συνεχή μείωση της τουριστικής 

κίνησης. Οι εξελίξεις αυτές δημιουργούν έντονο προβληματισμό, με δεδομένη τη 

σημασία που αποδίδεται στον τουρισμό ως βασική στρατηγική επιλογή για την 

ανάπτυξη της Περιφέρειας. 

 

10. Περιφέρεια Ιονίων Νήσων  

 

Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων αποτελεί μια νησιωτική περιφέρεια, η οποία 

συγκροτήθηκε με βάση κυρίως το κοινό ιστορικό και πολιτισμικό παρελθόν της. Τα 

νησιά έχουν κοινά κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά, που απορρέουν από την 

δομή του νησιωτικού χώρου στον οποίο εντάσσονται. Το κοινό ιστορικό και 

πολιτιστικό παρελθόν με τους πλούσιους πολιτιστικούς πόρους έχει διαμορφώσει την 

ταυτότητά της Περιφέρειας. Παράλληλα η Περιφέρεια διαθέτει αξιόλογο φυσικό 

περιβάλλον με διακεκριμένους οικότοπους που παρουσιάζουν τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του νησιωτικού χώρου. Τα Ιόνια Νησιά είναι μια νησιωτική ακριτική 

Περιφέρεια και αποτελούν το "Ιόνιο Αρχιπέλαγος", το οποίο εκτείνεται κατά μήκος 

των δυτικών παραλίων της Ελλάδας. Είναι μέρος του ελληνικού νησιωτικού χώρου, ο 

οποίος αποτελεί σπάνια περίπτωση φυσικής, περιβαλλοντικής, μικροκλιματολογικής, 

οικιστικής, ιστορικής, πολιτιστικής ποικιλομορφίας, η οποία μπορεί να λειτουργήσει 

ως συγκριτικό πλεονέκτημα στην ανάπτυξη του χώρου και στην εσωτερική συνοχή 

του. Η Περιφέρεια έχει συνολική έκταση 2.318 τ.χλμ, καλύπτει δε το 1,8% της 

συνολικής έκτασης της χώρας. Συνολικά η Περιφέρεια αριθμεί 32 νησιά (μικρά και 

μεγάλα) εκ των οποίων κατοικούνται μόνο τα 13. Βασικά γεωμορφολογικά 

χαρακτηριστικά των Ιόνιων Νησιών είναι οι ορεινοί όγκοι με μεγάλο υψόμετρο, οι 

λιμνοθάλασσες, τα ποτάμια καθώς και οι καταπράσινες πεδιάδες. Ανάμεσα στα όρη 

απλώνονται εύφορες κοιλάδες κατάφυτες στο μεγαλύτερο μέρος από ελιές. 

Το ποσοστό των ορεινών εκτάσεων καλύπτει το 28,3% της συνολικής έκτασης της 

Περιφέρειας, των ημιορεινών το 35,8%, ενώ το 35,9% των εκτάσεων είναι πεδινές. Η 

Κεφαλληνία και η Ζάκυνθος έχουν εκτεταμένες ζώνες ημιορεινών εκτάσεων, 41,84% 

και 55,15% αντίστοιχα. Μεγάλο τμήμα ορεινών ζωνών έχει η Λευκάδα 62,25%, ενώ 

μεγάλα τμήματα πεδινών εκτάσεων διαθέτει η Κέρκυρα, το 68,32% περίπου της 

έκτασής της. Όλα τα νησιά έχουν πλούσια βλάστηση και το καθένα έχει μια ιδιαίτερη 

φυσικογεωγραφική ταυτότητα. 

Γενικά η Περιφέρεια των Ιονίων Νήσων, λόγω της σημαντικής ανάπτυξης του 

τουριστικού τομέα, δίνει την εντύπωση στον μακρινό παρατηρητή ότι πρόκειται για μια 

σχετικά ανεπτυγμένη Περιφέρεια. Στην πραγματικότητα όμως πρόκειται για μια 

νησιωτική ακριτική περιφέρεια με τις συνακόλουθες ενδοπεριφερειακές διαφορές στο 

επίπεδο της κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης και με σημαντικά προβλήματα 

οργανικής διασύνδεσης μεταξύ των νησιών αλλά και στην σύνδεσή τους με την 

ηπειρωτική χώρα. 

 

11. Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου  
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Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, στη διοικητική διαίρεση της οποίας περιλαμβάνονται τα 

νησιωτικά συμπλέγματα των νομών Κυκλάδων και Δωδεκανήσου, βρίσκεται στο 

νοτιοανατολικό άκρο της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με έδρα την 

Ερμούπολη της νήσου Σύρου. Η Περιφέρεια καλύπτει συνολική έκταση 5,286 

τετραγωνικών χιλιομέτρων και καλύπτει το 4% της συνολικής έκτασης της χώρας. Η 

πολυδιάσπαση της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, η οποία  αποτελείται από 79 συνολικά 

νησιά και πλήθος βραχονησίδων (48 κατοικημένα και 31 ακατοίκητα) που βρίσκονται 

σε σχετικά μεγάλη απόσταση από το κέντρο, από την έδρα της Περιφέρειας και μεταξύ 

τους, καθώς και οι έντονες ενδοπεριφερειακές ανισότητες στο χώρο, δημιουργούν ένα 

ιδιόμορφο χαρακτήρα στην Περιφέρεια. Την πλειονότητα των νησιών χαρακτηρίζει το 

ορεινό και άγονο του εδάφους, με υπέδαφος φτωχό σε ορυκτό πλούτο, πλην ελαχίστων 

εξαιρέσεων, ενώ είναι έντονη η στενότητα σε υδάτινους και ενεργειακούς πόρους. 

Αντιθέτως, συγκριτικό πλεονέκτημα της Περιφέρειας αποτελούν οι πλούσιοι φυσικοί 

και πολιτιστικοί πόροι. 

Αναφορικά με την παραγωγικότητα η Περιφέρεια βρίσκεται σε υψηλότερο επίπεδο από 

την χώρα, αλλά σε χαμηλότερο από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παρά τη 

βελτιωμένη εικόνα της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου με κριτήριο το μέγεθος του 

ΑΕΠΠ, η γεωγραφική ασυνέχεια της Περιφέρειας δεν επιτρέπει τη διάχυση του 

εισοδήματος, της τεχνογνωσίας, των δεξιοτήτων κλπ, στο σύνολο του γεωγραφικού 

χώρου, δημιουργώντας διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης και σοβαρές 

ενδοπεριφερειακές ανισότητες. Η θεαματική αύξηση του Ακαθαρίστου Εγχωρίου 

Περιφερειακού Προϊόντος, οφείλεται κυρίως στην 1η ομάδα νησιών (Ρόδος, Κως, 

Σαντορίνη, Μύκονος, Σύρος) η εξαίρεση των οποίων θα οδηγούσε την Περιφέρεια, 

στην τελευταία θέση των Περιφερειών της χώρας. Διαχρονικά, εντείνεται ο 

προσανατολισμός της περιφερειακής οικονομίας προς τον τριτογενή τομέα, του οποίου 

αυξάνεται η συμμετοχή στο ΑΕΠΠ με παράλληλη μείωση της συμμετοχής του 

πρωτογενή και δευτερογενή τομέα. 

Στον πρωτογενή τομέα από το σύνολο της εδαφικής επιφάνειας της Περιφέρειας 

καλλιεργείται το 16.7% (η ποσοστιαία αναλογία στο σύνολο της χώρας είναι 29.9%). 

Ως κτηνοτροφική γη χρησιμοποιείται το 51.6% της συνολικής επιφάνειας, ενώ οι 

δασικές εκτάσεις καλύπτουν το 13.2% οφειλόμενο κυρίως στο Νομό Δωδεκανήσου (ο 

Νομός Κυκλάδων παρουσιάζει μόνο 1.7% δασοκάλυψη). Η φυτική παραγωγή 

χαρακτηρίζεται από την έντονη παρουσία ετήσιων καλλιεργειών, τα σιτηρά για καρπό, 

τις κτηνοτροφές για σανό και καρπό καθώς και ορισμένων κηπευτικών. Στην ομάδα 

των μόνιμων φυτειών το οικονομικό ενδιαφέρον επικεντρώνεται στα οινοστάφυλλα, τα 

εσπεριδοειδή και τους ελαιώνες κυρίως για παραγωγή ελαιολάδου.  Η ζωική παραγωγή 

αποτελεί για την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου αξιόλογο τομέα οικονομικής 

δραστηριότητας με έντονη παρουσία στο σύνολο της οικονομίας και ιδιαίτερη έμφαση 

στην αιγοπροβατοτροφία. Στον τομέα της αλιείας παρατηρείται έλλειψη 

οριοθετημένων αλιευτικών πεδίων, αργός ρυθμός εκσυγχρονισμού του αλιευτικού 

στόλου, υπεραλίευση πολλών περιοχών και πλημμελής έλεγχος των αλιευτικών 

μεθόδων, που αποτελούν τους βασικούς ανασταλτικούς παράγοντες στην ανάπτυξη του 

κλάδου. 

Στο δευτερογενή τομέα, η αδυναμία εκμετάλλευσης οικονομιών κλίμακας, υπήρξε 

πάντοτε ο βασικός ανασταλτικός παράγοντας στην ανάπτυξη της μεταποίησης στον 

γεωγραφικό χώρο της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. Το μικρό μέγεθος των ΜΜΕ, το 

οποίο αποτελεί την πλειοψηφία των επιχειρήσεων του κλάδου, δεν επιτρέπει την 

αξιοποίηση προγραμμάτων για εφαρμογή επενδυτικών σχεδίων, που στην ουσία 

αναφέρονται σε πολύ μεγαλύτερα μεγέθη επιχειρήσεων. Οι μονάδες επεξεργασίας 

αγροτικών προϊόντων, ετοίμων ενδυμάτων, χυμών-αναψυκτικών, κεραμικών, επίπλων 
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και χρυσοχοΐας έχουν σχετικά σημαντική παρουσία στην Περιφέρεια, ενώ ως προς την 

κλαδική διάρθρωση της μεταποίησης  σημειώνεται ότι οι κλάδοι, τρόφιμα-ποτά, 

ένδυση, ξύλο, προϊόντα από μη μεταλλικά ορυκτά  και μεταλλικά προϊόντα, κατέχουν 

τα μεγαλύτερα ποσοστά σε αριθμό επιχειρήσεων και κύκλο εργασιών. 

Τέλος, στον τριτογενή τομέα παραγωγής η σημασία και η ανάπτυξή του στην 

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου είναι συνεχής και αυξανόμενη. Η κλαδική διάρθρωση της 

απασχόλησης στον τριτογενή τομέα αναδεικνύει την υπεροχή του τουρισμού, στον 

οποίο απασχολείται πλέον το ¼ των απασχολουμένων στον τριτογενή τομέα. 

 

12. Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

 

Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου αποτελείται από τους Νομούς Λέσβου, Χίου και Σάμου 

με συνολική έκταση 3.836 τ.χλμ. Το ποσοστό των ορεινών εκτάσεων καλύπτει περίπου 

το 33,2% της συνολικής έκτασης της Περιφέρειας. Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

χαρακτηρίζεται σαν αγροτική περιοχή και ο Αγροτικός Τομέας κατέχει σημαντική 

θέση στην όλη παραγωγική διαδικασία.  

Ο αγροτικός τομέας χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη δυναμικών κλάδων 

(ελαιοκαλλιέργεια, αμπελοκαλλιέργεια, μαστιχοκαλλιέργεια ιχθυοκαλλιέργεια, αλιεία, 

κτηνοτροφία). Σ' αυτούς απασχολείται το μεγαλύτερο μέρος του ενεργού πληθυσμού. 

Η δραστηριότητα των κλάδων αυτών διαφοροποιείται από περιοχή σε περιοχή και 

χαρακτηρίζει τις περιοχές αυτές. Είναι κλάδοι στους οποίους απασχολείται κατά 

παράδοση ο τοπικός πληθυσμός και με παραδοσιακά συστήματα καλλιέργειας. Στο 

γεγονός αυτό, αλλά και στις ιδιαίτερες εδαφικές και κλιματολογικές συνθήκες που 

χαρακτηρίζουν την Περιφέρεια οφείλεται η παραγωγή παραδοσιακών – βιολογικών 

επώνυμων προϊόντων, καθώς και δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης της βιολογικής 

παραγωγής προϊόντων. 

Η κατάσταση στον τομέα της βιομηχανίας – βιοτεχνίας και μεταποίησης στην 

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου βρίσκεται σε χαμηλό επίπεδο ανάπτυξης, πράγμα το 

οποίο οφείλεται, για όλους τους Νομούς, βασικά στην έλλειψη πρώτων υλών, στο 

υψηλό κόστος μεταφοράς προς και από την Ηπειρωτική Ελλάδα και στην έλλειψη 

τεχνογνωσίας στον τομέα της παραγωγής, αλλά κυρίως στον τομέα της προώθησης των 

προϊόντων. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που υπάρχουν σήμερα λειτουργούν σε 

οικογενειακή βάση και περιορίζονται σε δραστηριότητες όπως : στην κεραμική, στην 

εξόρυξη και διάθεση αδρανών υλικών, τα λατομεία, στον κλάδο των τροφίμων και 

ποτών, βυρσοδεψεία (Σάμος), στην επεξεργασία αγροτικών προϊόντων, των προϊόντων 

επεξεργασίας ξύλου, προϊόντα της οικοδομής, συνεργεία αυτοκινήτων, ελαιοτριβεία 

κ.λ.π., δηλαδή δραστηριότητες που αναπτύσονται με βάση την εκμετάλλευση μιας 

τοπικής ύλης ή παράδοσης σε ένα συγκεκριμένο κλάδο όπως π.χ. η μαστίχα στη Χίο, η 

ελιά στη Λέσβο, η ελαιοκομία και η κεραμική στη Λέσβο, το αμπέλι στη Σάμο και στη 

Λήμνο. 

Τέλος, ο τριτογενής τομέας παρουσιάζει τα τελευταία 15 χρόνια στην Περιφέρεια 

συνεχή αύξηση. Το τουριστικό ενδιαφέρον της περιφέρειας έχει αυξηθεί λόγω των 

αρχαιολογικών χώρων και μνημείων, αλλά και του φυσικού περιβάλλοντος της 

Περιφέρειας (υδροβιότοποι, απολιθωμένο δάσος κ.α.). Αύξηση, τέλος παρατηρείται 

στον θρησκευτικό και ιαματικό τουρισμό της Περιφέρειας. 

 

13. Περιφέρεια Κρήτης 

 

Η περιφέρεια Κρήτης, αποτελείται από τους νομούς Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύμνου 

και Χανίων και έχει έδρα το Ηράκλειο, πρωτεύουσα του ομώνυμου νομού. Έχει 
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συνολική έκταση 8.335 χμ2  και καλύπτει το 6,3% της συνολικής έκτασης της χώρας. 

Στην Περιφέρεια Κρήτης ανήκουν επίσης και αρκετά μικρά νησιά όπως Γαύδος, Ντία, 

Κουφονήσι, Γαϊδουρονήσι ή Χρυσή, Διονυσάδες, Σπιναλόγκα και Παξιμάδι, εκ των 

οποίων τα περισσότερα είναι ακατοίκητα. 

Στον πρωτογενή τομέα παραγωγής, χαρακτηρίζεται από μακροχρόνια δομική αδυναμία 

λόγω του μικρού και πολυτεμαχισμένου γεωργικού κλήρου. Επίσης, η Κρήτη 

υπολείπεται αρκετά του μέσου όρου της χώρας σε αρδευόμενες εκτάσεις.Η διάρθρωση 

των καλλιεργειών στην Περιφέρεια αναδεικνύει την εξειδίκευση σε παραδοσιακές 

καλλιέργειες όπως η ελαιοκαλλιέργεια και η αμπελουργία. Η Περιφέρεια διαθέτει 

συγκριτικά πλεονεκτήματα στην παραγωγή νωπών λαχανικών και ανθέων. Η 

κτηνοτροφία στην Κρήτη έχει κατά κύριο λόγο εκτατικό χαρακτήρα, με μικρό αριθμό 

οργανωμένων κτηνοτροφικών μονάδων. Το μεγαλύτερο τμήμα ζωικού κεφαλαίου 

αποτελείται από αιγοπρόβατα ελευθέρας βοσκής. Σημαντικές είναι οι προϋποθέσεις 

ανάπτυξης στην παραγωγή σκληρών τυριών, όπου συμμετέχει κατά 25% στην εγχώρια 

παραγωγή. Παρά το νησιωτικό χαρακτήρα της Περιφέρειας, η αλιεία αντιμετωπίζει 

προβλήματα που εντοπίζονται κυρίως στην έλλειψη υποδομών, διαχείρισης και 

εμπορίας των αλιευμάτων και εκσυγχρονισμού και αναδιάρθρωσης του αλιευτικού 

στόλου και των μεθόδων αλιείας. Τέλος, η Κρήτη παρουσιάζει πλεονέκτημα στη 

μελισσοκομία λόγω κλίματος και υπάρχουσας μελισσοκομικής χλωρίδας. 

Στο δευτερογενή τομέα παραγωγής, Η μεταποίηση συνδέεται κύρια με την 

επεξεργασία προϊόντων του πρωτογενή (τρόφιμα – ποτά), αλλά και με τους κλάδους 

των δομικών υλικών και των πλαστικών. Οι επιχειρήσεις της μεταποίησης είναι 

σχετικά μικρού μεγέθους με εξαίρεση τις συνεταιριστικές. Η σύνδεση μεταποίησης και 

υπηρεσιών, η δικτύωση καθώς και η διασύνδεση με τα ερευνητικά κέντρα βρίσκονται 

σε χαμηλά επίπεδα. Ανεπαρκής είναι η χωροταξική / πολεοδομική οργάνωση της 

μεταποίησης, με αποτέλεσμα να προκαλεί περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις και να 

δέχεται πιέσεις από την οικιστική επέκταση και την ανάπτυξη των άλλων τομέων της 

τοπικής οικονομίας. Η λειτουργία της ΒΙΠΕ Ηρακλείου και του ΒΙΟΠΑ Χανίων έχουν 

θετικά αποτελέσματα. 

Τέλος, στον τριτογενή τομέα παραγωγής ο τουρισμός είναι ο πιο δυναμικά 

αναπτυσσόμενος κλάδος. Αυξημένη είναι η απασχόληση στον τουρισμό (στα 

ξενοδοχεία και εστιατόρια της Κρήτης απασχολείται το 8,5% του ενεργού πληθυσμού) 

με  ποσοστό διπλάσιο σχεδόν του αντίστοιχου της χώρας. 
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ΜΕΡΟΣ Β 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

 
4.1  Δείγμα και κριτήρια αξιολόγησης   

 

Η έρευνα επικεντρώνεται στις δεκατρείς περιφέρειες της Ελλάδας ( Πίνακας 17 ) 

μελετώντας την διαπεριφερειακή εξέλιξη βασικών μεγεθών για την περίοδο 2004-2009. 

Η έρευνα καταλήγει σε μια κατάταξη των δεκατριών περιφερειών της Ελλάδας, τόσο 

για το σύνολο των τουριστών όσο και για την ειδική κατηγορία των αλλοδαπών 

τουριστών που επισκέφτηκαν την χώρα μας την χρονική αυτή περίοδο,  λαμβάνοντας 

υπόψη ένα πλήθος κριτηρίων όπως αυτά καταγράφονται στον πίνακα 18. Αυτά είναι τα 

τελικά κριτήρια που επιλέξαμε, μέσα από ένα πλήθος κριτηρίων 13 στον αριθμό, μέσω 

της factor analysis (παραγοντικής ανάλυσης) που έγινε στο SPSS. Τα κριτήρια αυτά 

αναλύθηκαν μέσω της πολυκριτήριας μεθόδου PROMETHEE η οποία επιτρέπει τη 

σύνθεση πολλαπλών κριτηρίων για την εξαγωγή μιας συνολικής αξιολόγησης- 

κατάταξης των δεκατριών περιφερειών. Για το σκοπό της έρευνας χρησιμοποιήσαμε 

500 διαφορετικά σενάρια και η ανάλυση έγινε σε περιβάλλον Matlab. 

 

          ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

1. ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ & ΘΡΑΚΗ 

2. ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

3. ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

4. ΘΕΣΣΑΛΙΑ 

5. ΗΠΕΙΡΟΣ 

6. ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 

7. ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 

8. ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 

9. ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

10. ΑΤΤΙΚΗ 

11. ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 

12. ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 

13. ΚΡΗΤΗ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 17 

 

   ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

1. Ποσοστό ανεργίας 

2. Α.Ε.Π. 

3. Μονάδες Camping 

4. Αφίξεις σε Camping 

5. Διανυκτερεύσεις σε Camping 

6. Αφίξεις σε καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου 

7. Διανυκτερεύσεις σε καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου 

8. Μονάδες καταλυμάτων ξενοδοχειακού τύπου 

ΠΙΝΑΚΑΣ 18 
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4.2.  Πολυκριτήρια μέθοδος PROMETHEE 

 

Τα παραπάνω κριτήρια αναλύθηκαν μέσω της πολυκριτήριας μεθόδου PROMETHEE 

(Preference Ranking Organization Method for Enrichment Evaluations), η οποία 

επιτρέπει τη σύνθεση πολλαπλών κριτηρίων για την εξαγωγή μιας συνολικής 

αξιολόγησης – κατάταξης των περιφερειών. Η πολυκριτήρια μέθοδος PROMETHEE   

των Brans, Vincke και Mareschal (1986) στηρίζεται στη θεωρία σχέσεων υπεροχής 

(theory of outranking relations). Η μέθοδος PROMETHEE δέχεται τα αποτελέσματα 

της κλασικής αξιολόγησης ως δεδομένα εισαγωγής και προσαρμόζοντας συναρτήσεις 

προτίμησης σε κάθε κριτήριο απόφασης, καταλήγει σε μια ιεράρχηση των 

εξεταζόμενων τουριστικών προορισμών. (Ζοπουνίδης Κ. (2001)) 

 

Οι συγγραφείς Roy, Vincke (1981) αναφέρουν ότι πριν την ανάπτυξη της 

πολυκριτήριας ανάλυσης, τα προβλήματα της απόφασης ήταν καλά διατυπωμένα και 

είχαν τη μορφή προβλημάτων αριστοποίησης μιας οικονομικής συνάρτησης ή μιας 

συνάρτησης χρησιμότητας. Αυτή η κλασσική προσέγγιση της επιχειρησιακής έρευνας 

καταλήγει σε μαθηματικά προβλήματα καλά διατυπωμένα τα οποία όμως δεν 

αντιπροσωπεύουν την πραγματικότητα. Η σύγκριση πολλών πιθανών αποφάσεων 

πραγματοποιείται σπάνια από μια μόνο σκοπιά και οι προτιμήσεις για ένα μεγάλο 

αριθμό περιπτώσεων μοντελοποιούνται δύσκολα από μια μόνο συνάρτηση. Η 

πολυκριτήρια ανάλυση έχει για στόχο τη μελέτη προβλημάτων απόφασης, όπου πολλές 

απόψεις πρέπει να ληφθούν υπόψη. Το κυριότερο χαρακτηριστικό ενός πολυκριτήριου 

προβλήματος είναι ότι δεν είναι μαθηματικά καλά διατυπωμένο. 

 

Οι κυριότερες πολυκριτήριες  μέθοδοι διακρίνονται σε τέσσερις κατηγορίες (Pardalos, 

Siskos, Zopounidis, (1995)): 

 

 Ο πολυκριτήριος μαθηματικός προγραμματισμός 

 Η θεωρία της πολυκριτήριας χρησιμότητας 

 Η θεωρία των σχέσεων υπεροχής 

 Η πολυκριτήρια μονότονη παλινδρόμηση 

Η μέθοδος PROMETHEE ανήκει στη θεωρία των σχέσεων υπεροχής και προτάθηκε 

για πρώτη φορά από τον Brans (1982). Ακολούθησαν και άλλες δημοσιεύσεις της 

μεθόδου με σπουδαιότερες των Brans, Vincke (1985) και Brans, Vincke, Mareschal 

(1986). Οι βασικές αρχές που διέπουν τη μέθοδο  PROMETHEE σε σχέση με άλλες 

μεθόδους της ίδιας κατηγορίας ( μέθοδοι Electre) είναι οι ακόλουθες τρεις : 

 (1) επέκταση στην έννοια των κριτηρίων  

 (2) εκτιμώμενη σχέση υπεροχής  

 (3) εκμετάλλευση της σχέσης υπεροχής. 

Σε ότι αφορά την αρχή της επέκτασης της έννοιας των κριτηρίων προτείνονται στον 

αποφασίζοντα νέες συναρτήσεις κριτηρίων όπως, κριτήριο τελείως αυστηρό (αυστηρή 

προτίμηση), κριτήριο αυστηρό αλλά με περιοχή αδιαφορίας, κριτήριο με γραμμική 
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προτίμηση, κριτήριο με περιοχές προτίμησης, κ.λ.π. Στη μέθοδο PROMETHEE η 

εκτιμώμενη σχέση υπεροχής είναι λιγότερο ευαίσθητη σε μικρές τροποποιήσεις και 

κατά συνέπεια είναι εύκολη η ερμηνεία της. Η εκμετάλλευση της σχέσης υπεροχής στη 

μέθοδο PROMETHEE πραγματοποιείται ειδικά όταν οι εναλλακτικές λύσεις  πρέπει να 

ταξινομηθούν από την καλύτερη προς τη χειρότερη.  

 

Προτείνονται δύο μέθοδοι  PROMETHEE, η PROMETHEE Ι η οποία πραγματοποιεί 

μια μερική ταξινόμηση των εναλλακτικών λύσεων ( partial ranking of the actions) και 

η μέθοδος PROMETHEE II  η οποία πραγματοποιεί μια πλήρη ταξινόμηση των 

εναλλακτικών λύσεων ( complete ranking of the actions). Για το πρόβλημα της 

αξιολόγησης και ιεράρχησης της τουριστικής απόδοσης των δεκατριών περιφερειών 

της χώρας μας  θα χρησιμοποιηθεί η μέθοδος   PROMETHEE ΙΙ. 

 

Οι Brans et al. (1986) θεωρούν έξι τύπους  γενικών κριτηρίων, τα οποία παρατηρούνται 

συνήθως σε πολλές πρακτικές περιπτώσεις. Εάν H(d) είναι μια συνάρτηση η οποία 

συνδέεται άμεσα με τη συνάρτηση προτίμησης P, τότε για δύο εναλλακτικές λύσεις α, 

β ισχύει: 

                      {   P (α, β), δ ≥ 0 

          Η(d)=                                                      (1) 

                      {   P (β, α), δ ≤ 0 

 

Με βάση τη συνάρτηση  (1) παρουσιάζονται οι έξι τύποι γενικών κριτηρίων και οι 

συναρτήσεις τους στους πίνακες 19 και 20. 

 

 

   Πίνακας 19: Τύποι Γενικευμένων Κριτηρίων 

 

 

Κριτήριο του Gauss  2 2( ) 1 exp 2H d d     

( )H d

d

1

  

0   

Συναρτήσεις 

Προτίμησης 
Μορφή Συνάρτησης Γραφική Απεικόνιση Παράμετροι 
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Πίνακας 20: Συναρτήσεις Κριτηρίων 

1. Σύνηθες Κριτήριο                             

                              0 ,      αν d=0 

                      Η(d) =     

                             1  ,      αν d≠0 

2. Σχεδόν Κριτήριο  

                     0  ,  αν   0d<q     

                    Η(d)=     

                        1   ,  αν     d >q 

3. Κριτήριο με γραμμική προτίμηση 

                     d/p  ,  αν   0d<p 

                  Η(d) =  

                                          1    ,  αν    d > p 

4. Κριτήριο Επιπέδου 

                                      0    ,    αν       d q   

 

                     H(d)=              1/2   ,     αν     q<d <p 

 

                                              1     ,     αν         d >p   

5. Κριτήριο με γραμμική προτίμηση και αδιάφορη περιοχή 

0   ,         αν  d q 

 

              H(d) =    d - q/p-q      ,        αν qd  p                     

 

                                           1 ,          αν d≥p
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6. Κριτήριο του Gauss 

             Η(d)=1-exp{(-d)
2
/2σ

2
} 

 

Το κριτήριο αυτό όπως φαίνεται και από το τελικό συγκεντρωτικό γράφημα (βλ. 

Πίνακα 19)  απαιτεί τον ορισμό μόνο της διασποράς σ, η οποία υπολογίζεται 

μέσω της Κανονικής Κατανομής από τη Στατιστική. Το κριτήριο του Gauss, το 

οποίο χρησιμοποιήσαμε στην έρευνά μας, παρατηρούμε ότι στη γραφική του 

απεικόνιση δεν παρουσιάζει ασυνέχειες και γενικότερα ανωμαλίες και το  

γεγονός αυτό μπορεί να εγγυηθεί τη σταθερότητα των αποτελεσμάτων 

καλύτερα από οποιοδήποτε άλλο κριτήριο.  

 

 Στη συνέχεια προτείνεται ο πολυκριτήριος δείκτης προτίμησης ο οποίος προσδιορίζει 

την εκτιμώμενη σχέση υπεροχής υπολογίζεται από την ακόλουθη μαθηματική 

εξίσωση : 

                                    Π( α, b) = 









k

i
i

k

i
ii
baP

1

1

),(




    (2.1)                         

όπου πi είναι το βάρος κάθε κριτηρίου fі (i= 1, … , k) , Π(a,b) αντιπροσωπεύει την 

ένταση προτίμησης του αποφασίζοντα για την εναλλακτική λύση α έναντι της 

εναλλακτικής λύσης b, όταν θεωρούνται ταυτόχρονα όλα τα κριτήρια απόφασης. 

Μεταβάλλεται μεταξύ των τιμών 0 και 1 και ισχύει : 

-Π(a, b) ≈0  σημαίνει αδύνατη προτίμηση της εναλλακτικής λύσης α έναντι της     

εναλλακτικής λύσης b για όλα τα κριτήρια 

-Π(a, b) ≈1 σημαίνει ισχυρή προτίμηση της εναλλακτικής λύσης α έναντι της     

εναλλακτικής λύσης b για όλα τα κριτήρια. 

 

Σε ότι αφορά την εκμετάλλευση της σχέσης υπεροχής για την ταξινόμηση των 

εναλλακτικών λύσεων ορίζονται δύο ροές, η εξερχόμενη με μαθηματική μορφή : 

Φ+(α) = ∑ Π(a, b) , Κ = το σύνολο των εναλλακτικών λύσεων  (2.2) 

bєΚ 

 

και η εισερχόμενη με μαθηματική μορφή: 

Φ-(α) = ∑ Π(b,a)    (2.3) 

bєΚ 
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Οι δυο αυτές ροές υποδηλώνουν μια πρώτη ταξινόμηση για κάθε εναλλακτική λύση. 

Η μεγαλύτερη εξερχόμενη ροή φ+(α) δηλώνει ότι η εναλλακτική λύση α υπερέχει των 

άλλων εναλλακτικών λύσεων του συνόλου Κ , ενώ η μικρότερη εισερχόμενη ροή     

φ-(α) δηλώνει ότι η εναλλακτική λύση α κυριαρχείται από τις άλλες εναλλακτικές 

λύσεις. 

 

Έστω τώρα η ακόλουθη καθαρή ροή : 

Φ(α) = Φ+(α)  -  Φ-(α)      (2.4) 

Στην περίπτωση της μεθόδου Promethee II παρατηρούνται οι ακόλουθες σχέσεις 

υπεροχής: 

αPb       (α υπερέχει b)                                           αν φ(α) > φ(b),        (2.5) 

αIb        (α,b είναι αδιάφορες μεταξύ τους)           αν φ(α) = φ(b)         (2.6) 

 

Τέλος πρέπει να αναφερθεί ότι η εκτιμώμενη σχέση υπεροχής παρουσιάζεται από ένα 

εκτιμώμενο γράφημα υπεροχής (value outranking graph) το οποίο εμφανίζει την 

ταξινόμηση όλων των εναλλακτικών λύσεων. 

 

4.3.  Αποτελέσματα 

 

Στους πίνακες 21 και 22 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της μεθόδου 

PROMETHEE σχετικά με την κατάταξη των δεκατριών Ελληνικών περιφερειών, για 

το σύνολο των τουριστών και για τους αλλοδαπούς τουρίστες αντίστοιχα. Τα 

αποτελέσματα προέκυψαν εξετάζοντας διάφορα σενάρια (500 τον αριθμό, 

συνδυασμός 50 διαφορετικών σεναρίων με 10 σενάρια για την τιμή του σ) σχετικά με 

τη βαρύτητα των οχτώ κριτηρίων αξιολόγησης για την συγκεκριμένη χρονική 

περίοδο. Σε περίπτωση που κάποιο από αυτά αλλάξει θα αλλάξει και η παρακάτω 

κατάταξη.  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 21: ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

 

   ΚΑΤΑΤΑΞΗ   

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2004-2009 

1 
Α. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ & 
ΘΡΑΚΗ 

11 10 11 12 11 11 11 

2 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

2 2 1 1 1 1 1 

3 
ΔΥΤΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

13 13 13 13 13 13 13 

4 ΘΕΣΣΑΛΙΑ 9 9 8 8 8 9 8 

5 ΗΠΕΙΡΟΣ 10 11 10 10 12 12 10 

6 ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 6 6 6 6 6 6 6 
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7 ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 8 8 9 9 9 8 9 

8 ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 7 7 7 7 7 7 7 

9 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 4 3 3 4 5 4 4 

10 ΑΤΤΙΚΗ 3 5 5 5 4 5 5 

11 ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 12 12 12 11 10 10 12 

12 ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 1 1 2 2 2 2 2 

13 ΚΡΗΤΗ 5 4 4 3 3 3 3 

 

 

   ΣΚΟΡ PROMETHEE   

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2004-2009 

1 
Α. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ & 
ΘΡΑΚΗ 

-0,169242 -0,16964 -0,18117001 -0,19914 -0,1759344 -0,2026739 -0,18721 

2 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

0,2583071 0,2691 0,2950229 0,321795 0,3537546 0,34345717 0,330889 

3 
ΔΥΤΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

-0,3374387 -0,33975 -0,32125057 -0,32365 -0,3396569 -0,3112202 -0,33415 

4 ΘΕΣΣΑΛΙΑ -0,1177991 -0,11409 -0,08474927 -0,0759 -0,1200632 -0,0947482 -0,10335 

5 ΗΠΕΙΡΟΣ -0,1343714 -0,18609 -0,16627111 -0,18679 -0,2101228 -0,208713 -0,18479 

6 ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ -0,0010406 0,107103 0,04448167 0,052155 0,032395 0,02782328 0,041571 

7 ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ -0,0969236 -0,11217 -0,1111464 -0,14087 -0,1422476 -0,083749 -0,11286 

8 ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ -0,0545338 -0,02916 -0,05611713 -0,0651 -0,0492119 -0,0472053 -0,05701 

9 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 0,1877128 0,186014 0,21108395 0,184709 0,1258258 0,16303447 0,180853 

10 ΑΤΤΙΚΗ 0,1922396 0,165166 0,16039715 0,16695 0,1545654 0,15081251 0,162088 

11 ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ -0,1944321 -0,23922 -0,22966045 -0,18854 -0,1506901 -0,1184763 -0,1971 

12 ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 0,2807594 0,290572 0,26370395 0,230025 0,3235376 0,21561527 0,277578 

13 ΚΡΗΤΗ 0,1867623 0,172171 0,17567531 0,224358 0,1978484 0,16604302 0,183492 

 
 ΠΙΝΑΚΑΣ 22: ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΛΛΟΔΑΠΟΥΣ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ 

 

   ΚΑΤΑΤΑΞΗ    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2004-2009 

1 Α. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ & 
ΘΡΑΚΗ 12 11 12 12 12 12 12 

2 ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 5 6 5 5 3 3 5 

3 ΔΥΤΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 13 13 13 13 13 13 13 

4 ΘΕΣΣΑΛΙΑ 10 9 8 8 9 9 9 

5 ΗΠΕΙΡΟΣ 9 10 10 10 10 11 10 

6 ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 6 5 6 6 6 6 6 

7 ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 8 8 9 9 7 7 8 

8 ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 7 7 7 7 8 8 7 

9 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
2 2 2 3 2 2 2 

10 ΑΤΤΙΚΗ 4 3 4 4 4 5 4 

11 ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 11 12 11 11 11 10 11 

12 ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 1 1 1 2 1 1 1 

13 ΚΡΗΤΗ 3 4 3 1 5 4 3 
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   ΣΚΟΡ PROMETHEE    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2004-2009 

1 Α. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ & 
ΘΡΑΚΗ 

-0,224589777 -0,198709857 -0,2292364 -0,229957002 -0,2208707 -0,224646679 -0,2247189 

2 ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

0,109307085 0,118429135 0,1108488 0,131665259 0,1752655 0,187613606 0,14010075 

3 ΔΥΤΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

-0,33036616 -0,31717444 -0,3282993 -0,324566274 -0,3432059 -0,318496298 -0,3370383 

4 ΘΕΣΣΑΛΙΑ -0,115393385 -0,119851238 -0,0526926 -0,053785895 -0,1306099 -0,105443356 -0,0937399 

5 ΗΠΕΙΡΟΣ -0,090569787 -0,158638136 -0,1303843 -0,169844902 -0,1828788 -0,192057688 -0,1589907 

6 ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 0,057869174 0,139015694 0,0551651 0,103412322 0,0962282 0,094284631 0,09418535 

7 ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ -0,043353385 -0,070849377 -0,0789358 -0,132486811 -0,050357 -0,024367294 -0,0668282 

8 ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ -0,036395015 -0,022177234 -0,0423624 -0,045204438 -0,0616734 -0,074151389 -0,0447992 

9 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 0,225198359 0,243455712 0,2448717 0,206089394 0,2186586 0,204555388 0,23814757 

10 ΑΤΤΙΚΗ 0,160344485 0,172654809 0,1836374 0,203136971 0,1602969 0,144436965 0,16999881 

11 ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ -0,173032299 -0,221702542 -0,1913212 -0,188305329 -0,2002917 -0,171406639 -0,1875396 

12 ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 0,277038897 0,270532266 0,2504911 0,243258496 0,3815963 0,292935069 0,28622145 

13 ΚΡΗΤΗ 0,183941809 0,165015209 0,208218 0,256588209 0,1578419 0,186743685 0,18500086 

 

 

 

Από τους πίνακες 21 και 22 εξάγονται χρήσιμα συμπεράσματα όσο αφορά την 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών περιφερειών για τον τουριστικό κλάδο, τόσο 

σύμφωνα με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών τουριστών όσο και του συνόλου των 

τουριστών. 

 

Στην κορυφή της κατάταξης, τόσο για το σύνολο των τουριστών όσο και για την 

κατηγορία των αλλοδαπών τουριστών, συναντάμε την περιφέρεια του Νοτίου 

Αιγαίου για τα έξι χρόνια της ανάλυσης καθώς και για το μέσο όρο της περιόδου. Το 

γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι τα κριτήρια της ανάλυσης τα οποία παρουσιάζουν 

καλές τιμές για την συγκεκριμένη περιφέρεια, όπως τα κριτήρια 2,6 και 8 που 

προαναφέρθηκαν, έχουν υψηλό βάρος στα διάφορα σενάρια της έρευνάς μας. Αυτό 

παρατηρείται και από τα αρχικά μας στοιχεία βάση των οποίων η συγκεκριμένη 

περιφέρεια παρουσιάζει συγκριτικό πλεονέκτημα στα περισσότερα από τα κριτήρια 

της έρευνας. Αναλυτικά οι πίνακες για όλη την χρονική περίοδο, τις περιφέρεις και 

τις περιπτώσεις που εξετάζουμε παρατίθενται στο Παράρτημα. 

 

Από τους παραπάνω πίνακες, παρατηρούμε ότι στις πρώτες θέσεις της κατάταξης 

μαζί με την περιφέρεια του Νοτίου Αιγαίου συναντάμε την περιφέρεια της Κεντρικής 

Μακεδονίας για το σύνολο των τουριστών και την περιφέρεια της Πελοποννήσου για 

τους αλλοδαπούς τουρίστες. Παρατηρούμε ότι η περιφέρεια της Κεντρικής 

Μακεδονίας ενώ για το σύνολο των τουριστών βρίσκεται ψηλά στην κατάταξη, 

αρκετές φορές τη συναντάμε και στην πρώτη θέση, οι προτιμήσεις των αλλοδαπών 

τουριστών την κατατάσσουν στην 5
η
 ακόμα και στην 6

η
 θέση της κατάταξης. 

Σημαντικός παράγοντας που συντέλεσε σε αυτή την διαφοροποίηση αποτελεί η 

αδυναμία της συγκεκριμένης περιφέρειας, παρά το γεγονός ότι αποτελεί τη δεύτερη 

μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας όπως έχει ήδη σημειωθεί, να αναπτύξει σε 

ικανοποιητικό βαθμό τον θερινό τουρισμό, ο οποίος αποτελεί και το πιο βασικό 

κίνητρο των αλλοδαπών τουριστών. Ωστόσο, διαθέτει άλλες μορφές τουρισμού 

(χειμερινός, συνεδριακός κ.α.) καθώς και πολλές υποδομές, όπως προαναφέρθηκε, 
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γεγονός που δικαιολογεί την υψηλή της θέση στην κατάταξη σύμφωνα με τις 

προτιμήσεις του συνόλου των τουριστών.   

 

Στις τελευταίες θέσεις της κατάταξης εναλλάσσονται οι περιφέρειες της Δυτικής 

Μακεδονίας, της Α. Μακεδονίας και Θράκης και του Βορείου Αιγαίου. Σημαντικό 

είναι το γεγονός ότι οι συγκεκριμένες περιφέρειες βρίσκονται στις τελευταίες θέσεις 

τόσο για το σύνολο των τουριστών όσο και για τους αλλοδαπούς τουρίστες. 

Σημαντικοί λόγοι που συντέλεσαν σε αυτό το αποτέλεσμα είναι η δύσκολη 

προσβασιμότητα σε αυτές τις περιοχές, αλλά και η γεωγραφική τους φυσιογνωμία οι 

οποίοι καθιστούν δύσκολη την ανάπτυξη του τουρισμού σε αυτές τις περιφέρειες.     

 

Πιο αναλυτικά, για το έτος 2004 σύμφωνα με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών 

τουριστών στις πρώτες θέσεις της κατάταξης συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου 

Αιγαίου, της Πελοποννήσου και της Κρήτης, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες του 

Βορείου Αιγαίου, της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης και της Δυτικής Μακεδονίας. 

Αντίστοιχα, σύμφωνα με τις προτιμήσεις του συνόλου των τουριστών, στις πρώτες 

θέσεις συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της Κεντρικής Μακεδονίας 

και της Αττικής, ενώ στις τελευταίες, όμοια με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών 

τουριστών, τις περιφέρειες της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης, του Βορείου Αιγαίου 

και της Δυτικής Μακεδονίας. Τις περιφέρειες της Κρήτης και της Πελοποννήσου, οι 

οποίες σύμφωνα με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών τουριστών καταλαμβάνουν την 

2
η
 και την 3

η
 θέση στην κατάταξη, τις συναντάμε στην 4

η
 και 5

η
 θέση της κατάταξης 

σύμφωνα με τις προτιμήσεις του συνόλου των τουριστών. Η διαφοροποίηση αυτή, 

οφείλεται στο  γεγονός ότι τα κριτήρια της έρευνας παρουσιάζουν καλές τιμές για τις 

συγκεκριμένες περιφέρειες και στις δύο περιπτώσεις, αλλά έχουν διαφορετική 

βαρύτητα στα διάφορα σενάρια για τις προτιμήσεις των αλλοδαπών από αυτή για τις 

προτιμήσεις του συνόλου των τουριστών.   

 

Για το έτος 2005, σύμφωνα με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών τουριστών στις 

πρώτες θέσεις της κατάταξης συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της 

Πελοποννήσου και της Αττικής, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες του Βορείου 

Αιγαίου, της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης και της Δυτικής Μακεδονίας. 

Παρατηρούμε, ότι η περιφέρεια της Αττικής ανέρχεται στην 3
η
 θέση της κατάταξης, 

από την 4
η
 στην οποία την συναντήσαμε την προηγούμενη χρονιά. Το αποτέλεσμα 

αυτό οφείλεται στην αύξηση των τιμών των κριτηρίων με υψηλή βαρύτητα στα 

διάφορα σενάρια, όπως οι αφίξεις σε καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου. Η αύξηση 

αυτή δικαιολογείται από τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, οι οποίοι προσέλκυσαν 

μεγάλο αριθμό τουριστών στην χώρα μας και κυρίως στην περιφέρεια της Αττικής 

και είχαν ως αποτέλεσμα εκτός από την μεγάλη τουριστική κίνηση εκείνη την 

περίοδο, τη διαφήμιση της χώρας ως τουριστικό προορισμό και τη δημιουργία 

σημαντικών έργων. Αντίστοιχα, σύμφωνα με τις προτιμήσεις του συνόλου των 

τουριστών, στις πρώτες θέσεις συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της 

Κεντρικής Μακεδονίας και της Πελοποννήσου, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες 

της Ηπείρου, του Βορείου Αιγαίου και της Δυτικής Μακεδονίας. 

 

Για το έτος 2006, σύμφωνα με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών τουριστών στις 

πρώτες θέσεις της κατάταξης συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της 

Πελοποννήσου και της Κρήτης, όπως είδαμε και στα αποτελέσματα για το έτος 2004, 

ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες του Βορείου Αιγαίου, της Ανατ. Μακεδονίας και 

Θράκης και της Δυτικής Μακεδονίας. Αντίστοιχα, σύμφωνα με τις προτιμήσεις του 
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συνόλου των τουριστών, στις πρώτες θέσεις συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου 

Αιγαίου, της Κεντρικής Μακεδονίας και της Πελοποννήσου, ενώ στις τελευταίες τις 

περιφέρειες της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης, του Βορείου Αιγαίου και της Δυτικής 

Μακεδονίας. 

 

Για το έτος 2007, σύμφωνα με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών τουριστών στις 

πρώτες θέσεις της κατάταξης συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της 

Πελοποννήσου και της Κρήτης, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες του Βορείου 

Αιγαίου, της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης και της Δυτικής Μακεδονίας, για ακόμη 

μία φορά. Αντίστοιχα, σύμφωνα με τις προτιμήσεις του συνόλου των τουριστών, στις 

πρώτες θέσεις συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της Κεντρικής 

Μακεδονίας και της Κρήτης, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες της Ανατ. 

Μακεδονίας και Θράκης, του Βορείου Αιγαίου και της Δυτικής Μακεδονίας, όμοια 

με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών τουριστών. 

 

Για το έτος 2008, σύμφωνα με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών τουριστών στις 

πρώτες θέσεις της κατάταξης συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της 

Πελοποννήσου και της Κεντρικής Μακεδονίας, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες 

του Βορείου Αιγαίου, της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης και της Δυτικής 

Μακεδονίας, για ακόμη μία φορά. Αντίστοιχα, σύμφωνα με τις προτιμήσεις του 

συνόλου των τουριστών, στις πρώτες θέσεις συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου 

Αιγαίου, της Κεντρικής Μακεδονίας και της Κρήτης, ενώ στις τελευταίες τις 

περιφέρειες της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης, της Ηπείρου και της Δυτικής 

Μακεδονίας. 

 

Για το έτος 2009, σύμφωνα με τις προτιμήσεις των αλλοδαπών τουριστών στις 

πρώτες θέσεις της κατάταξης συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της 

Πελοποννήσου και της Κεντρικής Μακεδονίας, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες 

της Ηπείρου, της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης και της Δυτικής Μακεδονίας. 

Αντίστοιχα, σύμφωνα με τις προτιμήσεις του συνόλου των τουριστών, στις πρώτες 

θέσεις συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της Κεντρικής Μακεδονίας 

και της Κρήτης, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες της Ανατ. Μακεδονίας και 

Θράκης, της Ηπείρου και της Δυτικής Μακεδονίας, όπως τις συναντήσαμε και το 

προηγούμενο έτος. 

 

Τέλος, για το μέσο όρο της περιόδου που εξετάζουμε, σύμφωνα με τις προτιμήσεις 

των αλλοδαπών τουριστών στις πρώτες θέσεις της κατάταξης συναντάμε τις 

περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, της Πελοποννήσου και της Κρήτης, ενώ στις 

τελευταίες τις περιφέρειες του Βορείου Αιγαίου, της Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης 

και της Δυτικής Μακεδονίας. Αντίστοιχα, σύμφωνα με τις προτιμήσεις του συνόλου 

των τουριστών, στις πρώτες θέσεις συναντάμε τις περιφέρειες του Νοτίου Αιγαίου, 

της Κεντρικής Μακεδονίας και της Κρήτης, ενώ στις τελευταίες τις περιφέρειες της 

Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης, του Βορείου Αιγαίου και της Δυτικής Μακεδονίας, 

όπως τις συναντήσαμε και το προηγούμενο έτος, όπως και στην περίπτωση των 

αλλοδαπών τουριστών. 

 

Γενικά, δεν παρατηρούμε σημαντικές αλλαγές μεταξύ των ετών ως προς στις θέσεις 

που καταλαμβάνουν οι περιφέρειες στην κατάταξη, αλλά και μεταξύ των δύο 

περιπτώσεων που εξετάζουμε. Κάτω από διάφορες συνθήκες (π.χ. Ολυμπιακοί 

Αγώνες, οικονομική κρίση) είναι αναμενόμενο οι τιμές των κριτηρίων μας να 
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αυξάνονται ή να μειώνονται ανάλογα, γεγονός που παρατηρείται και από τα 

αριθμητικά δεδομένα της έρευνας. Οι διάφορες αυτές αυξομειώσεις επηρεάζουν την 

τουριστική απόδοση της χώρας είτε θετικά είτε αρνητικά, αλλά θα μπορούσε κανείς 

να πει ομοιόμορφα. Έτσι, περιφέρειες οι οποίες βρίσκονται σε υψηλή θέση στην 

κατάταξη διατηρούν αυτή τη θέση και αντίστοιχα, οι περιφέρειες που καταλαμβάνουν 

τις τελευταίες θέσεις, διατηρούν τις θέσεις αυτές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

 
Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας ήταν η διαπίστωση της σημαντικότητας της 

τουριστικής βιομηχανίας για την ελληνική οικονομία και κυρίως για την 

περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας. Αυτό διαπιστώθηκε σε μεγάλο βαθμό, μέσα από 

την διερεύνηση διαφορετικών προτιμήσεων τουριστών και την κατάταξη των 

δεκατριών περιφερειών τις χώρας μας σύμφωνα με αυτές, ειδικά αν συγκρίνουμε τα 

αποτελέσματα της έρευνας με την οικονομική κατάσταση στην οποία βρίσκονται 

τόσο οι περιφέρειες τις οποίες συναντάμε στις πρώτες θέσεις αλλά κυρίως οι 

περιφέρειες των τελευταίων θέσεων. Δεν παρατηρήθηκαν σημαντικές αλλαγές 

μεταξύ των ετών ως προς στις θέσεις που καταλαμβάνουν οι περιφέρειες στην 

κατάταξη, αλλά και μεταξύ των δύο περιπτώσεων που εξετάζουμε. Οι διάφορες όμως 

συνθήκες, όπως οι Ολυμπιακοί Αγώνες της Αθήνας, η αξιοποίηση των έργων που 

έγιναν ενόψει αυτών, η οικονομική κρίση, οι λανθασμένες στρατηγικές στον τομέα 

του τουρισμού κ.α., είχαν ως αποτέλεσμα να επηρεάσουν όχι τόσο τις θέσεις των 

περιφερειών στην κατάταξη αλλά τις τιμές των κριτηρίων.  

 

Γίνεται λοιπόν κατανοητό, ότι ο τουρισμός αποτελεί έναν από τους βασικότερους 

παράγοντες οικονομικής και κοινωνικής ευημερίας της χώρας μας. Για να παραμείνει 

ανταγωνιστική, θα πρέπει να στοχεύει στη γενικότερη αναβάθμιση και ανάπτυξη του 

συγκεκριμένου κλάδου. Επιτακτική είναι η ανάγκη επαναπροσδιορισμού της 

πολιτικής για τον τουρισμό, αναγκαία για την χάραξη μιας μακροπρόθεσμης 

στρατηγικής ανάπτυξης του ελληνικού τουρισμού που θα εστιάζει στη ποιότητα 

σύμφωνα με τα χαρακτηριστικά και την δυναμική του (χαρακτηριστικά της ζήτησης 

και της προσφοράς) και σύμφωνα με τα ειδικά χαρακτηριστικά και τη δυναμική 

(δυνατότητες και προοπτικές) της κάθε περιοχής. Ο βασικός στόχος ανάπτυξης μιας 

οργανωμένης τουριστικής πολιτικής είναι η προώθηση της αειφόρου, ισόρροπης 

ανάπτυξης του τομέα με βάση τις φυσικές, πολιτιστικές, οικονομικές και κοινωνικές 

ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής, αποτελώντας μια κεντρική επιλογή της αναπτυξιακής 

πολιτικής σε περιφερειακό και σε τοπικό επίπεδο. 

 

Ο παγκόσμιος τουρισμός αντιμετωπίζει προκλήσεις που σχετίζονται με την βιώσιμη 

και την ισόρροπη ανάπτυξη του, την αντιμετώπιση των ανισοτήτων στο τομέα και 

την διαχείριση των πόρων, όπως συμβαίνει με κάθε κομμάτι της παγκόσμιας 

οικονομίας που έρχεται αντιμέτωπο με την εξελισσόμενη διεθνή πραγματικότητα. Για 

την Ελλάδα, φυσικός πλούτος και πολιτιστική κληρονομία αποτελούν τα δυο 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα που διαγράφουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο πρέπει να 

στηριχθεί η ανάπτυξη. Οι σημαντικότεροι λόγοι που επιβάλλουν τον σχεδιασμό και 

την διαχείριση των τουριστικών προορισμών είναι οι ακόλουθοι (Κοκκώσης Χ. και 

Τσάρτας Π., 2001):  

 

1) τα αποτελέσματα της μέχρι σήμερα απρογραμμάτιστης τουριστικής 

ανάπτυξης,  

2) η μελέτη και έρευνα των επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης,  

3) η αυξανόμενη οικονομική σημασία του τομέα του τουριστικού τομέα, 

4) τα νέα δεδομένα στα χαρακτηριστικά αλλά και στη τουριστική ζήτηση, που 

αποκτούν, έναν ‘περιβαλλοντικό’ προσανατολισμό, και  

5) το ενδιαφέρον για τον επιστημονικό σχεδιασμό και ανάλυση της πορείας 

ανάπτυξης του τουρισμού. 
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Ο τουρισμός διαδραματίζει σημαντικό αναπτυξιακό ρόλο και θα ήταν αναμενόμενο 

να υπάρχει σχεδιασμός και χάραξη στρατηγικής εθνικού επιπέδου σε τομεακό 

επίπεδο. Η έννοια σχεδιασμού και διαχείρισης του τουρισμού παρερμηνεύονται, ως 

δύο διαφορετικές διαδικασίες στην προσπάθεια προγραμματισμού και οργάνωσης της 

τουριστικής ανάπτυξης. Ουσιαστικά, όμως σχεδιασμός και διαχείριση, είναι δύο 

διαδικασίες αλληλοσχετιζόμενες και αλληλοτροφοδοτούμενες που έχουν ως κοινό 

άξονα αναφοράς την τουριστική ανάπτυξη. Διεθνώς αναγνωρίζεται η ανάγκη και η 

σημασία ανάπτυξης του τουρισμού με ελεγχόμενο τρόπο, με αποτέλεσμα να 

παράγονται οικονομικά οφέλη για την περιοχή, χωρίς όμως να επιβαρύνεται με 

περιβαλλοντικά ή κοινωνικά προβλήματα. Σύμφωνα με την διεθνή εμπειρία 

υπάρχουν πολυάριθμα παραδείγματα στο κόσμο, όπου ο τουρισμός δεν έχει 

προγραμματιστεί με αποτέλεσμα να φέρει μεν βραχυπρόθεσμα οικονομικά οφέλη, 

μακροπρόθεσμα όμως, να οδηγήσει σε περιβαλλοντικά ή σε κοινωνικά προβλήματα 

στους τόπους προορισμού. 

 

Συγκεκριμένα, θα πρέπει να επικεντρωθεί στη βελτίωση των τουριστικών υποδομών 

και κυρίως αυτών των κατώτερων κατηγοριών, στην ορθολογική κατανομή του 

ξενοδοχειακού δυναμικού της χώρας περιφερειακά με βάση τη σημερινή αλλά και 

την προβλεπόμενη ζήτηση κάθε περιοχής, τις υφιστάμενες υποδομές και τους 

ανθρώπινους και φυσικούς πόρους (γη, νερό, έκταση παραλίας κ.α.) που διαθέτει 

αυτή, καθώς και στην αντιμετώπιση του θέματος των ενοικιαζόμενων δωματίων τα 

οποία επηρεάζουν τόσο το μέγεθος της συνολικής προσφοράς καταλυμάτων όσο και 

την ποιότητα των προσφερόμενων από αυτά υπηρεσιών. Ακόμη, στην αύξηση της 

ζήτησης του τουριστικού προϊόντος, στην ανάπτυξη νέων τουριστικών προϊόντων 

υψηλών προδιαγραφών, με σεβασμό στη διατήρηση της αυθεντικότητας και της 

ιδιαιτερότητας της κάθε περιοχής και στην εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις 

τουριστικές επιχειρήσεις με ταυτόχρονη κατάρτιση του ανθρωπίνου δυναμικού.  

 

Πιο αναλυτικά, απαιτούνται αλλαγές προκειμένου να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα 

του ελληνικού τουριστικού προϊόντος σε πεδία όπως: 

 

1) Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

Καθώς η πληροφορία αποτελεί το βασικό στοιχείο και την ζωογόνο δύναμη της 

τουριστικής βιομηχανίας, η ροή της πρέπει να επιτυγχάνεται γρήγορα, με ακρίβεια 

και με ασφάλεια. Ως αποτέλεσμα, οι τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας 

(ΤΠΕ) έχουν γίνει αναπόσπαστο και αναγκαίο κομμάτι της τουριστικής βιομηχανίας, 

αφού η δύναμή τους επιτρέπει την ολοκληρωμένη, αποτελεσματική και ακριβή 

μετάδοση πληροφοριών μεταξύ όλων των συμμετεχόντων στο τουριστικό κύκλωμα. 

Αναμφισβήτητα η επανάσταση των ΤΠΕ έχει επιφέρει την αναδιοργάνωση και τον 

επαναπροσδιορισμό όλου του τουριστικού κυκλώματος και έχει μεταβάλλει τη δομή 

και τον τρόπο λειτουργίας ολόκληρης της τουριστικής βιομηχανίας. Οι διαδικασίες 

παραγωγής, μάρκετινγκ και διανομής του τουριστικού προϊόντος καθώς και όλες οι 

άλλες επιχειρησιακές λειτουργίες μεταβάλλονται και προσαρμόζονται σύμφωνα με 

την νέα τεχνολογική επανάσταση προκειμένου οι τουριστικές επιχειρήσεις να 

αυξήσουν την αποδοτικότητά τους και να γίνουν περισσότερο ανταγωνιστικές. 

 

Η χρήση και αξιοποίηση των ΤΠΕ οδηγεί στην δημιουργία νέων καναλιών διανομής 

επιτρέποντας την διαφοροποίηση, την μείωση του κόστους, και την ενίσχυση της 

επικοινωνίας μεταξύ των επιχειρήσεων, οργανισμών διαχείρισης προορισμών και των 
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αγορών - στόχων. Οι ΤΠΕ μεταβάλλουν σημαντικά το ρόλο του κάθε συμμετέχοντα 

στη παραγωγική διαδικασία της τουριστικής βιομηχανίας και διευκολύνουν την 

παραγωγή νέων, ευέλικτων, ανταγωνιστικών, και υψηλής ποιότητας τουριστικών 

υπηρεσιών. Συνεπώς, η ανταγωνιστικότητα και η ευημερία τόσο των τουριστικών 

επιχειρήσεων όσο και των τουριστικών προορισμών εξαρτάται πλέον σε μεγάλο 

βαθμό από την υιοθέτηση και τη χρήση των νέων εργαλείων των ΤΠΕ. Βέβαια, θα 

πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι εφαρμογές των νέων τεχνολογιών δεν αποτελούν  

φτηνές πρακτικές και διοικητικές στρατηγικές. 

 

Συγκεκριμένα, οι νέες τεχνολογίες μπορούν να αυξήσουν την απόδοση και 

ανταγωνιστικότητα μιας τουριστικής επιχειρήσεις και οργανισμού μέσω: 

 

 Της χρήσης εφαρμογών αυτοεξυπηρέτησης (αυτοματισμού): π.χ. κιόσκια 

πληροφοριακά, self check-in, self check-out 

 Αποδοτική διεθνή διαφήμιση και προώθηση μέσω του Διαδικτύου και 

καναλιών κοινωνικής δικτύωσης 

 Μείωση κόστους διανομής και προμηθειών μέσω άμεσης πώλησης στο 

διαδίκτυο 

 Φτηνή και γρήγορη έρευνα αγοράς μέσω του διαδικτύου 

 Ολοκλήρωσης διαδικασιών μέσω της τεχνολογίας, π.χ. ηλεκτρονικές 

προμήθειες που ολοκληρώνουν όλες τις διαδικασίες στην αλυσίδα 

εφοδιασμού της επιχείρησης 

 Αξιοποίηση της επιχειρησιακής «γνώσης» που συλλέγεται από τις τεχνολογίες 

για την ανάπτυξη «έξυπνων» εφαρμογών, π.χ. προσωποποίηση υπηρεσιών, 

ανάπτυξη πελατειακών σχέσεων κλπ. 

 

Πρέπει, όμως να γίνει κατανοητό ότι παρά τα έξοδα και οφέλη που μπορεί να 

αποφέρει το διαδίκτυο σαν ένα εναλλακτικό και αποδοτικό διεθνές κανάλι διανομής, 

από μόνο του ποτέ δεν θα μπορέσει να μειώσει τη διαπραγματευτική δύναμη των tour 

operators στην Ελληνική τουριστική βιομηχανία. Και αυτό γιατί, η δύναμη και η 

λειτουργία – υπηρεσία των tour operators για την ελληνική τουριστική βιομηχανία 

δεν σχετίζεται μόνο με την προώθηση και διανομή πληροφοριών για την Ελλάδα. Με 

άλλα λόγια, οι πλειονότητα των τουριστών δεν έρχονται στην Ελλάδα μέσω των tour 

operators, γιατί οι τελευταίοι αποτελούν ένα κανάλι παροχής πληροφοριών και 

πωλήσεων για τους τουρίστες. Αντίθετα, πληροφορίες και σημεία – κανάλια πώλησης 

υπάρχουν πολλά για την Ελλάδα διαδικτυακά και μη από πολλούς φορείς, 

επιχειρήσεις και οργανισμούς. Οι τουρίστες που έρχονται στην Ελλάδα δεν έχουν 

έλλειψη πληροφορίας αλλά αντιθέτως έχουν πρόβλημα φτηνής, άμεσης και άνετης 

πρόσβασης στον τελικό τους προορισμό. Οι μεταφορικές υπηρεσίες (π.χ. τσάρτερ) 

που παρέχουν οι tour operators και δίνουν τη δυνατότητα σε κάποιον να μεταβεί 

άμεσα, γρήγορα και φτηνά στον προορισμό του είναι πολύ σημαντικές για την 

πλειοψηφία των τουριστών. Κανείς επισκέπτης που θέλει να έρθει στην Ελλάδα δεν 

θέλει να πάει σε κάποιο νησί όπου για να φτάσει εκεί θα πρέπει να πάει μέσω 

Αθηνών, να πληρώσει ακριβούς φόρους αεροδρομίου, και αεροπορικών ή 

ναυτιλιακών εταιριών, να βιώσει την κατάσταση στα λιμάνια και τα ταξί της χώρας, 

και γενικά να χάσει χρόνο και χρήμα για μετακίνηση. Με τα ίδια χρήματα μπορεί να 

επισκεφτεί μια άλλη χώρα, με καλύτερες υποδομές και υπηρεσίες. Το διαδίκτυο, 

λοιπόν από μόνο του δεν αποτελεί λύση. Αντίθετα, θα πρέπει να συνδυαστεί με άλλες 

πολιτικές και λύσεις όπως αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος, πολιτική 
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μεταφορών, διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, αλλαγή ταυτότητας του 

τουριστικού προϊόντος και άλλες λύσεις που αναλύονται στις παρακάτω. 

 

2) Ανάπτυξη Ειδικών Τουριστικών Προϊόντων 

Βασική προϋπόθεση της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος αποτελεί ο εμπλουτισμός του με προϊόντα και υπηρεσίες τα 

οποία θα πείσουν τους καταναλωτές ότι η σχέση «αξίας με τιμή» (value for money) 

είναι σωστή αλλά και ανταγωνιστική σε μια περίοδο όπου ο μέσος τουρίστας είναι 

πολύ καλά πληροφορημένος και συνήθως έμπειρος. Η ανάπτυξη των ειδικών και 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού, οι κυριότερες από τις οποίες έχουν ήδη αναφερθεί 

σε προηγούμενο κεφάλαιο, στην πλειοψηφία τους υπάρχουν ως προϊόντα και στη 

χώρα μας. Η πορεία της ανάπτυξής τους στη χώρα αντιμετώπισε πολλές 

αμφισβητήσεις και μόνο την τελευταία 15ετία, όταν πλέον η διεθνής εμπειρία αλλά 

και η ζήτηση ανέδειξαν τη σημασία τους, αναπτύχθηκαν και στη χώρα μας. Δύο 

καθοριστικοί παράγοντες οι οποίοι συνέβαλαν προς αυτή την κατεύθυνση είναι ότι 

στο πλαίσιο της τουριστικής πολιτικής οι αρχές της βιωσιμότητας σχετίζονται άμεσα, 

σε τοπικό κυρίως επίπεδο, με την ανάπτυξη αυτών των προϊόντων καθώς και ότι η 

χώρα μας διέθετε και διαθέτει ένα εντυπωσιακό πλούτο πόρων, ικανών να 

αποτελέσουν τη βάση για μιας συγκροτημένης δυναμικής προσφοράς. Αναφορικά με 

τους ανταγωνιστές μας (κυρίως στην Ευρώπη και ειδικότερα στη Μεσόγειο) η 

Ελλάδα παρουσίασε υστέρηση στην ανάπτυξη αυτών των προϊόντων. 

 

3) Εκπαίδευση & Έρευνα στον τομέα του Τουρισμού 

Όλα όσα αναφέρθηκαν για την ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουρισμού θα 

μπορέσουν να βρουν εφαρμογή μόνο αν η αλλαγή της νοοτροπίας και η γενικότερη 

προσέγγιση του θέματος διάχυσης και αξιοποίησης των νέων γνώσεων και 

δεξιοτήτων πραγματοποιηθούν μέσα από την αναδιάρθρωση της τουριστικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. Στο πλαίσιο αυτό η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών 

και ιδιαιτέρως του διαδικτύου παίζει πολύ σημαντικό ρόλο. Επιπλέον παράγοντες, 

παράλληλοι της τεχνολογίας, που αναμένεται να επηρεάσουν τον τουρισμό στο 

σύνολο του και καλείται να ανταποκριθεί η εκπαιδευτική κοινότητα με όλα τα 

διαθέσιμα μέσα, είναι οι παρακάτω (Κούτουλας και Τασιούλα, 2003): 

 

 Η παγκοσμιοποίηση και η διεθνοποίηση ως γενικότερος μηχανισμός 

ανταγωνισμού. 

 Η πολυπολιτισμικότητα κι ως προς την ζήτηση της επιχείρησης κι ως προς την 

στελέχωσή της, με τις αναδυόμενες αγορές των γοργά αναπτυσσόμενων 

χωρών να δεσπόζουν, ενώ ο ανταγωνισμός ενισχύει την τάση ανάπτυξης των 

εναλλακτικών και ειδικών ενδιαφερόντων - τουριστικών προτάσεων. 

 Η ανάγκη για την βελτίωση της ποιότητας του προσφερόμενου προϊόντος. 

 Η ανάγκη για προστασία του περιβάλλοντος αλλά και των επιχειρήσεων από 

εγκληματικές δραστηριότητες. 

 Η ανάγκη για πολυ-ειδίκευση (multi-skilling) του προσωπικού, όπως 

αναφερόμαστε στην διαδικασία απόκτησης πολλών ειδικεύσεων του 

προσωπικού για την άριστη κατανομή κι αξιοποίηση του ωραρίου 

απασχόλησής του. 

 

Τα παραπάνω, μαζί με το έντονα ανταγωνιστικό και συνεχώς μεταβαλλόμενο 

περιβάλλον των επιχειρήσεων, θέλουν τη σύγχρονη διαχείριση των ανθρωπίνων 

πόρων να επιτάσσει την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών τόσο για την ανάπτυξη 
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του περιεχομένου και των δραστηριοτήτων των νέων και υφιστάμενων θέσεων 

εργασίας, όσο και στην ίδια την εκπαίδευση των εργαζομένων της τουριστικής 

βιομηχανίας. Αυτό, βέβαια, δεν αφορά μόνο τον κόσμο των επιχειρήσεων αλλά και το 

σύνολο του εκπαιδευτικού κόσμου σε σχέση με τον τουρισμό. Στα πλαίσια της 

συνολικής αναδιάρθρωσης της ελληνικής παιδείας ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να 

δοθεί στον εκσυγχρονισμό του περιεχόμενου των τουριστικών σπουδών. Στο 

παράδειγμα που έχουμε από το διεθνή χώρο, κι ιδιαίτερα στις ανεπτυγμένες και 

τουριστικές χώρες, ξεχωρίζουμε δύο βασικές τάσεις αναφορικά με την τουριστική 

εκπαίδευση. Η πρώτη είναι αυτή που θέτει τις προπτυχιακές, τις μεταπτυχιακές 

σπουδές και έρευνα στον τουρισμό σπουδές, ενώ η δεύτερη συνίσταται από ένα 

μεικτό σύστημα εκπαίδευσης τόσο σε επίπεδο πανεπιστημίου όπως και τουριστικών 

σχολών με εξειδικευμένο πεδίο. 

 

4) Προβολή Τουριστικού Προϊόντος 

Ο τουριστικός κλάδος στην Ελλάδα έχει εισέλθει σε έναν κύκλο παρατεταμένης 

κρίσης με χαρακτηριστικά αργής αλλά σταθερής παρακμής εδώ και αρκετά χρόνια, 

ιδιαίτερα μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας και την επακόλουθη εμφανή 

αδυναμία και προφανή αποτυχία τουριστικής αξιοποίησης της κληρονομιάς τους σε 

βάθος χρόνου. Η παρατεταμένη κρίση της τουριστικής βιομηχανίας μας επηρεάζεται 

ακόμα και από την γενικότερη εικόνα της Ελλάδας στο εξωτερικό, η οποία δεν είναι 

και η ιδανικότερη τα τελευταία έτη. Όμως, τα βαθύτερα αίτια της κρίσης δεν είναι 

συγκυριακά αλλά σχετίζονται με τον τρόπο με τον οποίο ως χώρα, ως πολιτεία, ως 

κοινωνία αλλά και ως πολίτες αντιμετωπίζουμε τον τουρισμό. Στο πλαίσιο αυτό, ο 

ρόλος της προβολής του τουριστικού προϊόντος αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την 

βελτίωση της υπάρχουσας προβληματικής κατάστασης, εφόσον όμως η αξιοποίηση 

των τεχνικών προβολής γίνει οργανωμένα και με σχέδιο και όχι αποσπασματικά και 

περιστασιακά όπως συχνά συνέβαινε στο παρελθόν. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, αξίζει να επισημανθεί ότι, ο τουρισμός αποτελεί μεν τα τελευταία 

30 χρόνια την ατμομηχανή της οικονομικής μας ανάπτυξης, αλλά σε μεγάλο βαθμό 

αναπτύχθηκε άναρχα και χωρίς συντονισμό. Ο προσεκτικός και μακροχρόνιος 

σχεδιασμός, όπως αρμόζει σε μία βαριά βιομηχανία εθνικής διάστασης, συχνά ήταν 

ανεπαρκής. Κάθε αλλαγή προσώπων (π.χ. υπουργών και λοιπών ιθυνόντων) 

οδηγούσε στην ανατροπή των σχεδίων που οι προηγούμενοι κατάρτισαν. 

Ταυτόχρονα, η έλλειψη τουριστικής παιδείας και συνείδησης του μέσου πολίτη είχε 

σαν αποτέλεσμα την αντιμετώπιση του τουρισμού ως ένα προσοδοφόρο κλάδο ο 

οποίος όμως αντιμετωπιζόταν κατά κανόνα σε βάση "ad-hoc", κάτι το οποίο 

αντανακλάται και στις μέχρι τώρα δραστηριότητες προβολής του τουριστικού 

προϊόντος. 

 

Για τους λόγους αυτούς, θα πρέπει να αναπτυχθούν νέες στρατηγικές προβολής και 

επικοινωνίας με βασικές κατευθύνσεις τη γενικότερη προβολή της Ελλάδας 

(συνολικά, και όχι μέσα από επιμέρους στοιχεία των τουριστικών της προϊόντων) με 

στόχο την τοποθέτησή της στις αγορές-στόχους ως «έναν προορισμό με απαράμιλλες 

εναλλαγές και ανεξερεύνητες αντιθέσεις, έναν τόπο εμπειριών, όπου απροσδόκητες 

ιστορίες ξετυλίγονται αβίαστα» και την ανάπτυξη εξειδικευμένης στρατηγικής 

τοποθέτησης για κάθε έναν από τους εννέα Στρατηγικούς Τουριστικούς Κλάδους, οι 

οποίοι καθορίστηκαν σύμφωνα με το έργο του Ε.Ο.Τ. που αφορά την «Ανάπτυξη της 

Στρατηγικής Μάρκετινγκ και του Συστήματος Ταυτότητας του Ελληνικού 

Τουρισμού» και είναι οι εξής: 
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1) Παραθεριστικός 

2) Θαλάσσιος 

3) Πολιτιστικός Τουρισμός 

4) Τουρισμός Υπαίθρου 

5) Περιηγητικός Τουρισμός 

6) Τουρισμός Υγείας και Ευεξίας 

7) Συνεδριακός Τουρισμός 

8) Τουρισμός Πολυτέλειας 

9) Τουρισμός στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη 

 

Με  εξαίρεση τον Παραθεριστικό Τουρισμό, ο οποίος εντάσσεται στον μαζικό 

τουρισμό, οι υπόλοιποι οκτώ Στρατηγικοί Τουριστικοί Κλάδοι αποτελούν 

εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Αξίζει να σημειωθεί ότι, εξαιτίας των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών του κάθε Κλάδου, θα πρέπει ο καθένας τους να αντιμετωπιστεί από 

την σκοπιά του μάρκετινγκ ως ξεχωριστή Στρατηγική Επιχειρηματική Μονάδα 

(Strategic Business Unit) και βεβαίως να αναπτυχθεί για τον κάθε κλάδο 

διαφοροποιημένο μίγμα προβολής και επικοινωνίας. 

 

5) Διαμόρφωση Νέου Πλαισίου Άσκησης Τουριστικής Πολιτικής 

Για όλους τους λόγους που προαναφέρθηκαν, σημαντική είναι η διαμόρφωση ενός 

νέου πλαισίου άσκησης τουριστικής πολιτικής. Το προτεινόμενο πλαίσιο μιας εθνικής 

τουριστικής πολιτικής για τη χώρα μας είναι η κατάρτιση ενός ολοκληρωμένου 

προγράμματος τουριστικής ανάπτυξης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, το οποίο 

να είναι ρεαλιστικό, υλοποιήσιμο και εναρμονισμένο με τους στόχους της Ε.Ε., 

προκειμένου να λειτουργήσει η τουριστική μας βιομηχανία αποδοτικά και 

αποτελεσματικά στο πλαίσιο της αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης και να 

ανταποκριθεί στην υψηλή διεθνή ανταγωνιστικότητα. Το προτεινόμενο πρόγραμμα 

αυτό θα πρέπει να συνοδεύεται από μια εξειδικευμένη τουριστική πολιτική, η οποία 

να αντιμετωπίζεται ως μέρος της βιομηχανικής πολιτικής, που θα καλύπτει όλους 

τους επιμέρους τομείς της τουριστικής δραστηριότητας. Η τουριστική πολιτική θα 

πρέπει να είναι συνεπής με τους στόχους της ΕΕ, να είναι εξειδικευμένη και να 

συνδέεται με την εσωτερική διαδικασία ανάπτυξης κάθε περιφέρειας του ελληνικού 

χώρου και να εξυπηρετεί τους παρακάτω πολλαπλούς στρατηγικούς στόχους: 

 

 Τη μεγέθυνση της τουριστικής κατανάλωσης με την αύξηση της κατά κεφαλή 

τουριστικής δαπάνης. 

 Την οργανική διασύνδεση της τουριστικής καταναλωτικής ζήτησης με την 

αύξηση της εγχώριας παραγωγής καταναλωτικών προϊόντων και με την 

ενδυνάμωση των εγχωρίων διακλαδικών σχέσεων, ώστε να ελαχιστοποιηθεί 

το ποσοστό των εισαγομένων εισροών που προορίζονται για ικανοποίηση της 

τουριστικής ζήτησης. 

 Την σύνδεση του τουρισμού με την ανάπτυξη των σύγχρονων τεχνολογιών 

και την εξειδίκευση των άλλων κλάδων της οικονομίας. 

 Την ποιοτική αναβάθμισης των παρεχομένων τουριστικών υπηρεσιών με τη 

βελτίωση και ανάπτυξη των υποδομών και αναδομών και την αξιοποίηση και 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της αρχαιολογικής κληρονομιάς. 

 Την εξασφάλιση υψηλής ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος στη 

διεθνή αγορά με την αναβάθμιση της τουριστικής ζήτησης, τη διαφοροποίηση 

της τουριστικής προσφοράς και την κατάστρωση ενός διαφημιστικού 
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προγράμματος κατάλληλα εξειδικευμένου στη δομή του ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος. 

 Τη επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου με την προώθηση νέων μορφών 

τουρισμού με στόχο την προσέλκυση ζήτησης ειδικών ενδιαφερόντων. 

 Τη διαφοροποίηση και τον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος και την 

αύξηση του θεματικού τουρισμού για την επέκταση και αναβάθμιση της 

τουριστικής δραστηριότητας. 

Συνεπώς, στο πλαίσιο των παραπάνω πολλαπλών στρατηγικών στόχων, απαιτείται 

εξειδικευμένη τουριστική πολιτική με συγκεκριμένη δομή. 

 

6) Μεταφορές και Τουρισμός 

Πέραν από τις γνωστές του επιδράσεις στην τοπική, περιφερειακή και εθνική 

οικονομία, ο κλάδος των μεταφορών συνδέεται άμεσα με τον τουρισμό. Ειδικότερα, 

κάθε βιομηχανία με «τουριστικό ποσοστό» (δηλ. ποσοστό της σχετιζόμενης με τον 

τουρισμό προσόδου επί του συνολικού κύκλου εργασιών) άνω του 15% θεωρείται 

μέρος του τουριστικού τομέα. Οι αερομεταφορές και οι κρουαζιέρες αποτελούν έναν 

κατ’ εξοχήν τουριστικό κλάδο με ποσοστό άνω του 90%, έτσι κάθε στρατηγική που 

ακολουθείται στον κλάδο αυτό έχει σημαντικές επιπτώσεις στον τουρισμό. 

 

Είναι γεγονός ότι παρά την ραγδαία αύξηση του εισερχόμενου αριθμού τουριστών 

στη χώρα μας αεροπορικώς, δεν υπήρξε αντίστοιχη μέριμνα από τις αρμόδιες και 

εμπλεκόμενες υπηρεσίες για τον σχεδιασμό και τη χάραξη συγκεκριμένης πολιτικής 

αερομεταφορών. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ενιαία τιμολογιακή 

πολιτική χρήσης υπηρεσιών επίγειας εξυπηρέτησης αερολιμένων από τις αεροπορικές 

εταιρείες. Εξαίρεση αποτελούν τα αεροδρόμια Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου, 

Ρόδου και Κέρκυρας. Σε αυτά τα αεροδρόμια, εισήλθαν νέες εταιρείες στην αγορά, 

βελτιώθηκαν οι υπηρεσίες και μειώθηκαν οι τιμές. Αποτέλεσμα αυτών ήταν, οι 

πτήσεις προς τα αεροδρόμια αυτά να είναι τιμολογιακά ελκυστικότερες προς όφελος 

των αντίστοιχων τουριστικών προορισμών και όσων δραστηριοποιούνται σ’ αυτούς. 

 

Το ελληνικό αεροπορικό τοπίο χαρακτηρίζεται από υψηλή συγκέντρωση, καθώς 

μέσω των δύο μεγαλύτερων αεροδρομίων της χώρας  διακινείται άνω του 50% του 

συνόλου της επιβατικής κίνησης. Στον αντίποδα υπάρχει μία πληθώρα αεροδρομίων 

τα οποία λειτουργούν για να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες της περιοχής στην οποία 

βρίσκονται, χωρίς ωστόσο αυτό να γίνεται πάντα στη βάση της οικονομικής 

βιωσιμότητας. Τα περιφερειακά αεροδρόμια σε συνδυασμό με τις υπάρχουσες 

υποδομές ίσως να μπορέσουν να αποτελέσουν τη λύση στην επιμήκυνση της 

τουριστικής περιόδου, τουλάχιστον σε κάποιους νησιωτικούς προορισμούς. Οι 

νοτιότεροι νησιωτικοί προορισμοί και ειδικότερα η Κρήτη λόγω του μεγέθους της 

αλλά και των υποδομών θα μπορούσε κάλλιστα να αποτελέσει μία τέτοια περίπτωση 

για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, όχι μόνο μετά τον Οκτώβριο, αλλά και 

πριν τον Απρίλιο. Η Ελλάδα μπορεί να αναπτύξει τις μεταφορές του τουρισμού 

σημαντικά χρησιμοποιώντας τα περιφερειακά αεροδρόμια. Για να πραγματοποιηθεί 

όμως κάτι τέτοιο θα πρέπει να υπάρξει συντονισμός συνολικά ανά προορισμό 

(destination management). Θα πρέπει δηλαδή η φέρουσα ικανότητα του αερολιμένα 

να δύναται να ικανοποιηθεί από την φέρουσα ικανότητα του προορισμού. Πιο 

συγκεκριμένα, υπάρχουν αρκετά μικρά νησιά της χώρας τα οποία δέχονται ορισμένες 

πτήσεις την εβδομάδα. Είναι προφανές ότι υπάρχει χώρος για την εξυπηρέτηση 

μεγαλύτερου αριθμού πτήσεων με την προϋπόθεση ότι οι αφιχθέντες τουρίστες 

μπορούν να εξυπηρετηθούν από τις υπόλοιπες υποδομές του προορισμού. 
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Η παραπάνω προσέγγιση δημιουργεί διαφορετικά επενδυτικά σενάρια από τη στιγμή 

που δεν κρίνεται απαραίτητο να πραγματοποιηθούν μεγάλης έκτασης παρεμβάσεις 

στις υπάρχουσες αερολιμενικές υποδομές. Αντίθετα, η έμφαση δίνεται στην ιδιωτική 

πρωτοβουλία να αναπτύξει υποδομές προσφοράς υπηρεσιών ώστε να καλυφθεί η 

αυξημένη ζήτηση. Τα πολλαπλασιαστικά οφέλη από την πράξη αυτή μπορούν στη 

συνέχεια να χρηματοδοτήσουν την επέκταση, ανάπλαση ή όποια άλλη ενέργεια 

κρίνεται σκόπιμη για τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών του αερολιμένα 

προορισμού. Αντίστοιχα ένας αερολιμένας μπορεί να αποτελέσει πύλη εισόδου για 

ένα γειτονικό νησί το οποίο δεν διαθέτει αερολιμένα. Επιπλέον, η αναζήτηση και 

προσέλκυση νέων ή αναδυόμενων αγορών αποτελεί προϋπόθεση για την στήριξη και 

ανάπτυξη του εισερχόμενου τουρισμού στη χώρα μας. Ακόμα, η απουσία μεγάλου 

ελληνικού tour operator εισερχόμενου τουρισμού σε συνδυασμό με την έλλειψη μίας 

εταιρείας charter ελληνικών συμφερόντων καθιστά την Ελλάδα σε μεγάλο βαθμό 

υποχείριο των συμφερόντων των ξένων tour operators. Ένα ελληνικό εγχείρημα είναι 

πιθανό να βοηθήσει τη χώρα να οδηγήσει την τουριστική ανάπτυξη στην κατεύθυνση 

που πραγματικά επιθυμεί. Τα αεροδρόμια της χώρας θα πρέπει να λειτουργήσουν με 

ορθολογιστικά κριτήρια παρέχοντας υπηρεσίες υψηλού επιπέδου. Το κάθε 

αεροδρόμιο θα πρέπει να αποτελέσει αυτοτελή επιχειρηματική οντότητα ώστε να 

αναπτυχθεί αλλά και να είναι οικονομικά υγιές. 

 

Αντίστοιχα, ο κλάδος της κρουαζιέρας παρουσιάζει αρκετές ομοιότητες με τον 

αεροπορικό. Η Ελλάδα είναι ένας δημοφιλής προορισμός για τα κρουαζιερόπλοια 

εδώ και αρκετά χρόνια. Αναμφίβολα η μακραίωνη ιστορία της χώρας, οι 

κλιματολογικές συνθήκες, το φυσικό κάλλος των ακτών, η γεωγραφική τοποθεσία και 

οι μικρές αποστάσεις μεταξύ ελληνικών νησιών την καθιστούν έναν ελκυστικό 

προορισμό. Δυστυχώς, όμως, ενώ τα πλοία μεγαλώνουν συνεχώς σε μέγεθος, η 

λιμενική υποδομή παραμένει σχεδόν στάσιμη και ανεπαρκής, με αποτέλεσμα οι 

δυνατότητες ανάπτυξης της κρουαζιέρας να περιορίζονται σημαντικά. Τα λιμάνια μας 

παρουσιάζουν σοβαρές ελλείψεις σε υποδομές για τον ελλιμενισμό των μεγάλων 

πλοίων αλλά και των ήδη υπαρχόντων. Δεν υπάρχουν ουσιαστικά έργα νέων 

υποδομών σε εξέλιξη και τα ελληνικά νησιά που συμπεριλαμβάνονται στα 

προγράμματα των κρουαζιερών έχουν ήδη κορεστεί, ενώ παραμένουν ουσιαστικά τα 

ίδια εδώ και τριάντα χρόνια. Η ανάπτυξη νέων προορισμών κρουαζιέρας θα 

μπορούσε να προσελκύσει και άλλα πλοία και να αλλάξει το σκηνικό, συμβάλλοντας 

ουσιαστικά στην οικονομική άνθηση των ελληνικών νησιών, αλλά και της Ελλάδας 

γενικότερα. 

 

Το πρόβλημα είναι πρωτίστως θέμα κατάλληλων υποδομών και λιμενικών 

εγκαταστάσεων και δευτερευόντως νομοθεσίας. Η υπάρχουσα νομοθεσία μπορεί να 

βελτιωθεί, όμως από μόνη της δεν θα προσελκύσει πλοία εάν δεν δημιουργηθούν οι 

κατάλληλες υποδομές. Το θέμα της βελτίωσης της νομοθεσίας είναι πολύπλοκο και 

χρειάζεται σοβαρή μελέτη και προσεκτικό υπολογισμό των μακροπρόθεμων 

επιπτώσεων σε σύγκριση με τα οφέλη, γι’ αυτό και δεν θα πρέπει να εξετάζεται 

μεμονωμένα αλλά σε συνάρτηση με όλους τους τομείς που επηρεάζει θετικά ή 

αρνητικά. Η κρουαζιέρα από τη φύση της αποτελεί τον κύριο κρίκο σε μία τεράστια 

αλυσίδα δραστηριοτήτων και για το λόγο αυτό συμβάλλει αποφασιστικά στην 

οικονομική ανάπτυξη και απασχόληση σε τοπικό αλλά και εθνικό επίπεδο. Τα 

μέγιστα οφέλη επιτυγχάνονται εάν η κρουαζιέρα είναι ελληνική με έδρα την Ελλάδα, 

και η νομοθεσία πρέπει να βελτιωθεί κυρίως προς αυτή την κατεύθυνση. Το υψηλό 
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κόστος λειτουργίας, σε συνδυασμό με διάφορες άνευ ουσίας και πρακτικής 

εφαρμογής γραφειοκρατικές διαδικασίες, ταλαιπωρούν τα υπό ελληνική σημαία 

κρουαζιερόπλοια, καθιστώντας τα μη ελκυστική πρόταση για νέους επενδυτές, 

δίνοντας έτσι συγκριτικά πλεονεκτήματα σε πλοία άλλων σημαιών, ευρωπαϊκών ή 

μη, που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο. Είναι ανάγκη, λοιπόν, να 

εξαλειφθούν οι ασάφειες και οι αγκυλώσεις που φρενάρουν την ανάπτυξη ενός πολύ 

σημαντικού τομέα, ο οποίος μπορεί να είναι πολλαπλά ωφέλιμος για την ελληνική 

οικονομία και ιδιαίτερα την απασχόληση. 

 

Η κρουαζιέρα στην ελληνική αγορά δεν κατέχει το μερίδιο που κατέχει σε άλλες 

χώρες και παραμένει εν πολλοίς άγνωστη για το μέσο Έλληνα. Οι περισσότεροι 

νομίζουν ότι απευθύνεται σε υψηλά εισοδήματα ή τη συγχέουν με την ακτοπλοΐα. 

Χρειάζεται, λοιπόν, καλύτερη διαφήμιση και καμπάνια ενημέρωσης ώστε ο Έλληνας 

να γνωρίσει το θαλασσινό τρόπο διακοπών. 

 

Για την ανάπτυξη του κλάδου στην Ελλάδα το πρώτο που χρειάζεται είναι να γίνουν 

κατανοητά τα οφέλη που υπάρχουν για την οικονομία και την απασχόληση, γιατί τότε 

μόνο θα καταβληθούν και οι ανάλογες προσπάθειες για την ανάπτυξη του κλάδου. 

Επειδή τα κύρια οφέλη για τον τόπο προέρχονται από την ελληνόκτητη κρουαζιέρα, 

οι προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν προς αυτή την κατεύθυνση. Τα μέτρα που 

προτείνονται είναι η βελτίωση της εκπαίδευσης όχι μόνο των αξιωματικών, αλλά και 

του ξενοδοχειακού προσωπικού των πλοίων, η επιδότηση των αναβαθμίσεων των 

ξενοδοχειακών υποδομών των κρουαζιερόπλοιων ακριβώς όπως συμβαίνει και στα 

αντίστοιχα της ξηράς, ή ακόμη και η επιδότηση της ναυπήγησης πλοίων σε ελληνικά 

ναυπηγεία, και φυσικά η βελτίωση των υποδομών στα λιμάνια με ειδικούς σταθμούς 

υποδοχής για τα κρουαζιερόπλοια. Τέτοιες επενδύσεις είναι πολύ σημαντικές και 

αλλάζουν δραματικά το τοπίο σε περιόδους κρίσης και απαισιοδοξίας όπως αυτή που 

διανύουμε. 

 

Για να καταστεί η Ελλάδα ακόμη πιο δημοφιλής ως προορισμός και να προσελκύσει 

ξένα κρουαζιερόπλοια, θα πρέπει να βελτιώσει θεαματικά τα λιμάνια και τις 

εγκαταστάσεις της και να εξετάσει σοβαρά την ανάπτυξη και άλλων προορισμών 

κρουαζιέρας, νησιωτικών αλλά και ηπειρωτικών, όπως της Θεσσαλονίκης, του Βόλου 

και άλλων ενδιαφερόντων σημείων της ηπειρωτικής Ελλάδας, προσφέροντας έτσι τη 

δυνατότητα προσέγγισης σε άγνωστους μέχρι τώρα προορισμούς. Η σωστή και 

οργανωμένη προώθηση τόσο των νέων αλλά και των υπαρχόντων προορισμών, 

καθώς και της κρουαζιέρας ως επιλογής διακοπών στην Ελλάδα θα δώσει ώθηση 

στην οικονομία. Για να επιτευχθεί αυτό θα μπορούσε, για παράδειγμα, να 

δημιουργηθεί ειδική διεύθυνση κρουαζιέρας στο Υπουργείο Πολιτισμού και 

Τουρισμού, το οποίο, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής, θα διαμορφώσει το κατάλληλο πλαίσιο προς αυτή την 

κατεύθυνση. 

 

Ο κλάδος της κρουαζιέρας έχει τη μοναδικότητα να συνδυάζει τη ναυτιλιακή 

δραστηριότητα ταυτόχρονα με την τουριστική, και συνεπώς τα κέρδη είναι διπλά. Για 

το λόγο αυτό, μπορούν να επιτευχθούν πολλαπλά οφέλη για τους τομείς της 

βιομηχανίας (ναυπηγική, επισκευαστική, κατασκευές, ηλεκτρονικά/ηλεκτρολογικά), 

εισαγωγών/εξαγωγών/εμπορίου (ανταλλακτικά, υλικά, εφόδια, τρόφιμα, τοπικά 

προϊόντα), υπηρεσιών (μεταφορές, εκδρομές, ξενοδοχεία, πρακτορεία ταξιδίων, 

αεροδρόμια, νομικές υπηρεσίες, εκπαίδευση, ιατρικές υπηρεσίες, υπηρεσίες 
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ασφαλείας), απασχόλησης (πληρώματα πλοίων, προσωπικό γραφείων, πρακτορείων, 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, εργαζόμενοι σε συνεργεία, ναυπηγεία, προμηθευτές, 

τουριστικά γραφεία, μεταφορικές εταιρείες, δικηγορικά γραφεία, εταιρείες 

μεταφορών κ.λπ). Οι μικρής και μεσαίας διάρκειας κρουαζιέρες του Αιγαίου συνήθως 

συνδυάζονται με παραμονές σε ξενοδοχεία και περιηγήσεις πριν ή μετά την 

κρουαζιέρα, οπότε ενισχύουν και τον τοπικό τουρισμό. Το ελληνικό κρουαζιερόπλοιο 

ήταν πάντα ο καλός πρεσβευτής για τον τουρισμό και έφερνε σε πρώτη επαφή τον 

ξένο επισκέπτη με την Ελλάδα, την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και την 

ελληνική φιλοξενία. Έκανε γνωστή την Ελλάδα σε εκατομμύρια ανθρώπους και 

μετέφερε την ελληνική σημαία σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης. Αυτό, όμως, δεν 

συμβαίνει πλέον, καθ’ ότι έχει καταστεί μη ανταγωνιστικό σε σχέση με τα 

κρουαζιερόπλοια υπό ξένη σημαία. Όπως αναφέραμε προηγουμένως, τα μέγιστα 

οφέλη από την κρουαζιέρα θα επιτευχθούν με την ενίσχυση του ελληνικού 

κρουαζιερόπλοιου, ενώ εάν επικεντρωθούμε μόνο στην προσέλκυση ξένων 

κρουαζιερόπλοιων θα περιορίσουμε τα οφέλη σε τοπικά, τα οποία θα είναι ενίοτε και 

πρόσκαιρα, ανάλογα με τις επικρατούσες διεθνείς συγκυρίες. 

 

Κλείνοντας, σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν, γίνεται αντιληπτό ότι ο τουρισμός, 

μέσα από διάφορες πολιτικές, μπορεί και πρέπει να αποτελέσει μέσο ανάδειξης και 

μοχλό άμβλυνσης των περιφερειακών ανισοτήτων της ελληνικής επικράτειας, αλλά 

και να δώσει το ερέθισμα στην ανάδειξη της τοπικής ταυτότητας μέσω ενός 

ορθολογικού σχεδιασμού με την ενεργό συμμετοχή του τοπικού πληθυσμού, 

συμβάλλοντας έτσι στον επαναπροσδιορισμό της τουριστικής δραστηριότητας της 

χώρας. (Σωτηριάδης Μ. (1994)) 
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